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PENTRU
NOUL AN
ȘCOLAR
Ia raionul Buhuși, ca da altfel 

in majoritatea raioanelor re
giunii Bacău, se fac intense pre
gătiri în vederea deschiderii în 

bune condiții a noului an școlar. 
Prin grija sfaturilor populare lo
cale, a directorilor de școli și a 
comitetelor de părinți, au fost apro
vizionate cu comousiibilul necesar 
pînă la 1 ianuarie toate școlile ra
ionului. Au lost terminate repara
țiile capitale — făcute prin au toi m. 
punere—aie localurilor de școli din 
saleie Marginea și Ludoș din co
muna Balcani, Poloboc, comuna 
Rediu, Broșteni, comuna bahna, 
Halmacioaia, comuna Racova și al
tele. Sint, de asemenea, eiectuate 
reparațiile curente la majoritatea 
școlilor din raion.

In scopul măririi spațiului de șco. 
larizare a elevilor, ai realizării învă 
(anunțului general obligatoriu și ai 
pregătirii condițiilor pentru genera
lizarea treptata a invățănnntului 
de 7 ani, in raionul Buhuși s-au 
luat o serie de măsuri menite să 
ducă la îmounatățirea continuă a 
condițiilor de invațătură ale elevi
lor, cetățenii din comuna Tazlau, 
de pilda, construiesc prin autoim. 
punere un nou local de școală de 
7 ani, care va fi dat în folosință in 
cinstea zilei de 23 August. La reali- 
?area acestei construcții, merită a 
se sublinia ajutorul permanent dat 
de către Ocolul Silvic și Fabrica 
de Cherestea din localitate, care 
s-au îngrijit de asigurarea între, 
guiui material lemnos necesar con
struirii școlii, lot cu ajutorul Ta- 
bricii de cherestea, școală de 7 
ani din Tazlău a fost electrificată 
și a reușit sa și repare întregul 
mobilier. Pînă ia 1 septembrie vor 
fi, de asemenea, date în folosință 
alte două noi localuri de școli ne 
4 ani construite prin autoimpunere 
în satele Podoleni-Scș, comuna Po. 
dolenl și Păscăreni din comuna 
Blăgești.

Au început să construiască noi 
localuri de școli pentru fiii lor și 
cetățenii din satele Bărcănești și 
Siliștea, comuna Romîni. in satul 
Bărcănești, de exemplu, cetățenii 
își aduc contribuția nu numai prin 
bani ci și prin rnuncă voluntară. 
Un interes deosebit pentru asigu
rarea unor noi localuri de școli co
respunzătoare au dovedit tovarășii 
directori de școli Constantin Tuto- 
veanu, Aurel Maltei, Constantin Fi- 
llmon și alții care au mobilizat co
mitetele de construcții șl pe cetă
țenii satelor respective in vederea 
urgentării lucrărilor.

in scopul asigurării unei frec
vențe regulate a elevilor claselor 
V—VII care vin de la distanțe mari, 

. în noul an școlar vor fi organi
zate gazde comune pe lingă școlile 
de 7 ani din comunele Borlești, Re
diu, BÎădești și altele.

SE ÎMBOGĂȚEȘTE MATERIALUL 
DIDACTIC

Majoritatea școlilor din raionul 
Buhuși sint înzestrate cu material 
didactic. La cele mai multe dintre 
ele se observă dorința cadrelor di
dactice de a îmbogăți acest mate
rial, de a asigura durabilitatea ce. 
lui existent. O preocupare deose
bită manifestă în acest sens colete 
tivele cadrelor didactice de la șco. 
Iile nr. 1 și nr. 2 din Buhuși, care, 
ajutate de comitetele de părinți și 
de către elevi, au reușit să lipească 
pe pînză toate planșele folosite în 
timpul anului. Cadrele didactice de 
la școala medie și cea de 7 ani din 
Poaoleni au confecționat, 
nea, cu elevii numeroase 
tru laboratorul de fizică 
circuite electrice, sonerii, 
toare, bobine, mașini cu vapori etc. 
La școlile de 7 ani din comunele

M. ZAHARIA

de aseme- 
plese pen- 
și chimie: 
întrerupă-

VACANTA...
In dorința de a populariza exp erienta marilor noțtrl pedagogi muzicieni din 

trecut, „GAZETA IN VAȚAMIN TULUl" a luat Inițiativa publicării unul ciclu 
de articole referitoare la contribuția acestora ia Istoria pedagogiei mu

zicale rotntnețtl. Gavriil Muslcescu, lacob Mureșianu, Isldor Vorobchlevlcl, D. G. 
Klrlac, Ion Vldu in tară, George Enescu și Eusebie Mandicevschl peste hotare, 
au dus faima pedagogiei muzicale romineștl puriind bazele științifice ale invâ- 
tămintulul artistic din veacul trecut șl primele decenii ale epocii noastre. 
Manualele, studiile, articolele ș> lecțiile publicate cu decenii in urmă pot 
constitui un îndrumar prețios al activității noastre actuale. Mal ales Ins
piratele cîntece școlare pentru voc| egale, de care ducem încă o lipsă atît de 
mare In repertoriul pentru copii și tineret, pot umple acest gol dat fiind că 
toți pedagogii susnumlțl au fost tn primul rind compozitori.

Prezentul articol deschide seria ciclului care se va desfășura de-a lun
gul vacanței de vară continuing odată cu reluarea activității școlare de toamnă

g
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6 zile în Capitală In pag. 4-at

3.000 de tnvățăiorl fl profesori vi
zitează tn vacanta aceasta Capitala, 
l-am întllnit zilele acestea pe unii 
dintre ei. veniți din raioanele Sebeș, 
Cluj, Vaslui, Moinești și din înde
părtatul Vișeu, din țara Maramure
șului. Mi-au povestit plini de însu
flețire despre programul deosebit 
de interesant și de instructiv pe care 
l-a alcătuit cu multă grijă pentru el 
comitetul sindical, despre 
pe care 
țării.

— La 
ml-am 
care am citit mult, dar nu-mi 
totuși destul de clară — mi-a 
tov. Despat Gheorghe," învățător din 
comuna Tărcuța-Ghimeș. Am văzut 
cu ochii mei plantele și animalele 
expuse în mediul lor natural. In or. 
dinea evoluției. De acum înainte voi 
putea preda copiilor mult mai lim
pede problema transformării speciilor 
șl voi ști să explic mal convingător 
condițiile care au determinat 
ția speciilor superioare în 
Abia aștept să le povestesc elevilor 
tot ce am văzut In București. Le voi 
vorbi mai ales despre imensele posi
bilități de industrializare a faunei și 
florei noastre, lucru ce se găsește 
foarte bine ilustrat la Muzeul de 
științe naturale.

— Pe mine m-a impresionat Mu. 
zeul V. I. Lenin și I. V. Stalin 
— spune tov. Virgil Mareș din 
Moinești, profesor de istorie. Do
cumentele care se găsesc aici 
mi-au complectat cunoștințele despre 
istoria mișcării muncitorești. Am 
luat notițe amănunțite, care mă vor 
ajuta 
vilor 
să le 
goste 
tea lui fără pereche, despre 
lui fără răgaz în slujba țelului măreț 
șl nobil căruia i-a tachinat întreaga 
Iul viață.

Unii dintre oaspeți au văzut Capi- 
tala pentru prima oară. Tovarășul 
Boldizsăr-Zejk Emeric este unul din
tre aceștia. „De neuitat este pentru 
mine această călătorie, mi-a spus el. 
Capitala mi.a apărut de o sută de 
ori mal frumoasă, mai tlnără, mal 
plină de viață declt mi-am tnchi- 
puit-o".

I-am însoții pe oaspeți tn vizita 
lor la uzinele „23 August'1. Profesori 
șl învățători, unii tineri alții cu părul 
cărunt, păreau transformați cu toții 
tn elevi sîrguitorl. Urmăreau cu 
atenție încordată explicațiile tov. 
Victor Mlnculescu, dispecerul dlrecto. 
rului general. Ascultîndu-l, principiile 
de organizare a unui asemenea gi
gant ca uzina „23 August" au de
venit pentru ei din ce în ce mai lim
pezi.

le-au cules aici.

pentru el 
Impresiile 
tn inima

Antlpa'Muzeul „Grlgore 
lămurit o problemă despre 

era 
spus

apari- 
natură.

să le descriu tn culori vii ele. 
mei personalitatea lui Lenin, 
vorbesc despre marea lui dra- 
pentru popor, despre simplita- 

lupta

Rind pe rind trec prin secțiile de 
forje grea, motoare, sculărie. Admiră 
uriașele cuptoare Siemens-Martin, ca 
și cuptoarele electrice, 
se transformă in lichid 
de o culoare neasemuit 
Parcurg, împreună cu 
mul la sflrșitul căruia oțelul apare 
sub formă de cisterne sau de vagoa
ne impunătoare.

— De-abia acum înțeleg bine rolul 
politehnizării în școli — exclamă tn 
secția de' prelucrare a metalului tov. 
Mihall Gheorghe, învățător din Vișeu. 
In această secție se fabrică roțile 
dințate, precum și o serie de alte 
scule necesare pentru funcționarea 
întregii uzine. Muncitorii trebuie să 
cunoască multiple procedee, trebuie 
să stăpînească principiile de bază ale 
unor serii de procese tehnice din do
meniul mecanicii.

— Ce mult ihti vor folosi toate 
acestea la complectarea instalației 
laboratorului din școala mea — 
spune tov. Vasile Mareș din Vișeu la 
ieșire. Voi căuta să amenajez labo- 
rotorul tn așa fel ca elevii, la pă
răsirea școlii, să fie înarmați cu de
prinderi variate care să le îngăduie 
să se specializeze cit mal ușor și mai 
repede tn oricare ramură de pro- 
ducție.

— Da, afirmă gînditoare tov. Olga 
Niczky, de la șcțala cu limba de pre- 
dare maghiară din Vișeu. Simt șl 
mal clar acum că datoria noastră 
este să-i creștem pe elevii noștri așa 
Incit ei să devină cu adevărat conti
nuatorii realizărilor de pînă acum. 
De felul cum înțelegem noi să mun
cim depinde în mare măsură dacă va 
spori numărul muncitorilor și tehni
cienilor destoinici, al inventatorilor 
și al inovatorilor care vor contribui 
la dezvoltarea mai departe a econo, 
miei țării noastre. Cînd mă voi în
toarce la școala mea, voi arăta cole
gilor mei cit de mult am profitat vi- 
zitind Capitala șl ii voi convinge să 
vină și ei, că au ce învăța de la 
voi.

Vizita tn Capitală a însemnat pen. 
iru învățătorii și profesorii din pro
vincie și un bine meritat prilej 
odihnă, de destindere. Ei au cunos
cut parcurile șl stadioanele Bucureș- 
țiului, au fost la diferite spectacole, 
ca de pildă „Plutașii de pe Bistrița", 
„Profesorul de franceză" prezentat 
de echipa artistică a Sindicatului 
muncitorilor din tnvățămtnt și cultu
rii, „Omul care a văzut moartea" 
etc., au vizitat Muzeul de Artă al 
R.P.R. șl alte locuri.

Cele Șase zile ale excursiei au tre. 
cut repede. Ele au fost însă zile rod
nice, pline de bogate învățăminte, 
zile cu adevărat de neuitat.

G. L,

unde oțelul 
incandescent, 
de frumoasă, 
materia, dru-
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începe festivaele

(Continuare tn pag. S)

Reprezentanțll tineretului din patria noastră s-au pregătit îndelung tn vederea participării la cel de al VI-lea Festival Mondial al 
Tineretului și Studenților care se desfășoară anul acesta la Moscova. In cea mal bună formă, ei vor purta cu cinste culorile repu
blicii", noastre la măreața întîlnire a tineretului lumii pentru pace șl prietenie. In clișern Corul ansamblului U.T.M., orchestra de 
muzică populară condusă de Ionel Budișteanu șl Angela Moldovan, laureată a Festivalului de la .Varșovia, Interprettnd un număr al 

programului, înaintea plecării spre Moscova,
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TABERELE... raid anchetă

Nici un bob pierdut
Zăduf. Se cunoaște că-i mijlo

cul lui Cuptor. Pe ulițele co
munei Ștefănești din regiu
nea Pitești, nici țipenie de 

om. Toți îs duși la cîmp. Unii încă 
mai seceră grîul. Alții încarcă 
snopii în care și îi duc la arie. 
Aici, batoza zumzăia ca un bondar 
uriaș tot timpul, de se-aude pînă 
la marginea satului...

Deodată, un băiețaș cu cravată 
roșie la gît svîcnește dintr-o ogra
dă și o ia la goană pe lîngă uluci, 
țlnînd în mină un ulcior pîntecos. 
O femeie bătrînă, care potrivește 
focul pe lîngă oalele de pe 
zidită lîngă o cuhnie, strigă 
el:

— Da' unde alergi așa, 
Ghlță ?

Copilul se oprește o clipă, se 
uită în toate părțile, apoi, recunos- 
cînd o vecină de-a lor, răspunde :

— La cîmp, lea Tinco, cu apă 
rece. Sîntem cu școala. Adunăm 
snopi...

Și în vreme ce femeia rărnîne cu 
mîna la gură, a mirare, întrebîndu- 
se cum adică adună „snopi* copi
landrii ăștia, pionierul Gheorghe 
Stoica zorește și mai mult spre 
cîmp, ducînd voinicește ulciorul 
pîntecos.

vatra 
dupâ

mâl

tovarășul Vasile, președintele CO' 
lectivei. învățătorul Ion Năstase îl 
informează că cei patruzeci de 
pionieri veniți la cîmp au adunat 
pînă acum mai bine de 10 snopi 
de grîu.

— Vă mulțumim din inimă, copil 
le spune președintele. Și, emoțio 
nat, privește rînd pe rind la chipu
rile lor vioaie, la cravatele ce-i 
împodobesc atît de frumos.

— O să venim și la arie, după 
ce terminăm aici, îl asigură pe 
președinte învățătoarea Ecaterina 
Ungureanu. Poate mai rămîn și 
pe-acolo, ceva boabe de grîu.. 
Trebuie să le adunăm, să nu ră- 
mînă un bob pierdut.

Și copiii, Împreună cu învățătorii 
lor, pornesc și mai cu sîrg la 
treabă.

AL. RA1CU

ir
Tarlaua gospodăriei agricol» co

lective „7 Noiembrie" din. comuna 
Ștefănești paraâ aburește, în soa
rele amiezii. Secerătorile-Iegătorl 
și-au făcut datoria. Au "tăiat griul 
și l-au făcut snopi în cîteva : " 
pe mai bine de 50 de hectare, 
urmă au venit colectiviștii, 
strîns snopii și i-au făcut clăi.

Dar mulțimea asta de copii 
mai caută acum pe miriște, 
niște vrăbii gureșe ?

— Luați-o de-aci, voi. Mariana, 
s« aude glasul învățătoarei Eca- 
terina Ungureanu.

Și îndată, vre-o zece fete și bă
ieți, în frunte cu o bălăioară bron
zată de soare,, se îndreaptă spre 
locul indicat. Se apleacă, se ridică, 
iar se apleacă, parcă execută un 
dans. Dar pionierii muncesc. Adu
nă spice rămase în urma seceră- 
torilor-legători. Ei nu le adună ori
cum, ci cu multă grijă, înmă- 
nunchind și paiele, astfel îneît mai 
fiecare dintre ei au în mîini bu
chete de spice. Cînd au strîns mai 
multe buchete, le aduc învățătoa
rei. Aceasta, ajutată de alți cîțiva 
școlari, le așează unele peste al
tele și fac un snop mare pe care îl 
leagă bine la mijloc, cu fire lungi 
de grîu.

Dincolo, de-a lungul altui șir de 
clăi, se văd resfirați încă 10—15 
copii. Lucrează sub supravegherea 
învățătorului Ion Năstase. Adună 
și ei de zor. Fac snopi.

•—Cred că pe-aici s-a defectat 
cuțitul secerătorii, spune învăță
torul Năstase. Aveți grijă, băieți 1 
Nu căleați pe spice. Ia uitați-vă ce 
de grîu a rămas pe miriște ...

— Facem o copaie de scovergi 
dacă măcinăm atîfea boabe, zice 
o fată ’năltuță, îmbujorată la față.

Dinspre arie se vede apropiindu- 
■e un om înalt, plrllț de soare. Este

zile, 
Din 
Au

ce 
ca

Fără îndoială că personali
tatea multilaterală a ge
nialului nostru muzician 

va mai necesita încă multe cer
cetări documentare spre a se pu
tea ajunge la o cunoaștere te
meinică a uriașei sale moșteniri 
artistice. Pînă azi, toți muzico
logii romîni și de peste hotare 
îl recunosc pe Enescu numai ca 
excepțional violonist, dirijor și 
compozitor (deși ca pianist nu 
era cu nimic mai prejos). To
tuși, o altă latură prea puțin 
studiată pînă azi și pe nedrept 
uitată, poate și datorită faptului 
că Enescu în modestia lui pro
verbială a trecut-o toată viața 
sub tăcere, este cea pedagogică.

Se spune despre un profesor, 
că faima i-o făuresc elevii. Dacă 
acest adevăr nu poate fi negat, 
atunci este suficient să arătăm 
că Yehudi Menuhin a fost ele
vul maestrului, pentru ca Enes
cu să-și dobîrulească locul pe 
care-l merită în pedagogia mu
zicală. Fiindcă așa cum un com
pozitor poate supraviețui în is
toria muzicii printr-o singură 
lucrarea genială, tot așa și Enes
cu va rărnîne un mare profesor 
fiindcă l-a dat lumii pe Yehudi 
Menuhin.

Dar dacă acest merit al maes
trului nostru nu mai înseamnă 
azi aproape pentru nimeni un 
„secret" al activității sale, puțini 
sint istoriografii și cercetătorii 
lui Enescu care să se fi ocupat 
special de latura pedagogică a 
autorului operei „Oedip". Con
tribuția lui Enescu la ridicarea 
școlii de compoziție romînească, 
la creșterea unor valoroși inter
preți romîni și străini, la stabi
lirea unor principii generale de 
pedagogie muzicală (unele din 
ele puțind pune bazele unui 
curs superior modem de perfec
ționare artistică) rărnîne una din 
problemele cele mai importante 
în studierea științifică de viitor 
a activității compozitorului.

In rîndurile care urmează, în-

cercăm să relevăm numai unele 
aspecte mai puțin cunoscute ale 
acestei laturi pedagogice a lui 
Enescu și totdeodată să semna
lăm un manuscris muzical auto
graf inedit de o excepțională im
portanță legat de educația mu
zicală a copiilor.

primor- 
adevărat 
să fie 

și tineret. 
sentiment 

vieți, 
u-

Una din calitățile 
diale ale unui 
profesor trebuie 

dragostea pentru copii 
Enescu a nutrit acest
dealungul întregii sale 
Fire de o rară sensibilitate, 
nictil fiu la părinți dintr-un șir 
lung de copii morți înainte de 
vreme care n-au putut însenina 
trista atmosferă familiară, Geor
ge Enescu a moștenit de la 
mama sa o dragoste — aproape 
bolnăvicioasă — pentru tineret.

El a fost nașul și îndrumătorul 
pianistului Dinu Lipatti cînd a- 
cesta abia se familiariza cu mu- 
zică. Datorită lui Enescu, 
l-a stimulat dealungul 
artistice, Dinu Lipatti 
la 25 de ani un nume 
nanță europeană. Tot 
saluta cu entuziasm în 
revistei „Muzică și 
(înaintea celui de al doilea răz
boi mondial) pe talentații frați 
Valentin și Ștefan Gheorghiu. Ion 
Vasdescu, Ludovic Feldmann și 
cîți alți muzicieni romîni în 

( viață, nu păstrează în arhiva lor 
recomandația scrisă a maestrului, 
după ce le ascultase o zi în
treagă lucrările! Cîte prețioase 
indrumări pedagogice nu le-a o- 
ferit Enescu, tinerilor compozi
tori romîni 1

Intîlnirile genialului muzician 
cu tinerii interpreți și mai ales 
lecțiile sale s-au întipărit adine 
in mintea foștilor săi elevi. 
„Eram un copilandru cînd c

Prof. VIOREL COSMA

i, care 
carierii 

ajunsese 
de rezo- 

Enescu 
paginile 
Poezie1'
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(Continuare în pag. 5)

Facsimil din partitura „Liniște
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Vacanță la Moscova
I

al înțelegerii stabi- 
organizatiile sindi- 
învătămînt dinCa rezultat 

lite între 
cale de
R.S.F.S.R., Cehoslovacia, Iugo

slavia și Romtnia, un grup de învă
țători și profesori, activiști sindicali 
din aceste țări, și-au petrecut vacanța 
la casa de odihnă de la „Zelionîi 
Kurgan", lingă «Moscova, între 1—20 
iulie p.c.

Grupul celor 25 de activiști sindi
cali din patria noastră a plecat spre 
Moscova la 30 iunie, cînd se sărbă
torea pentru prima oară la noi „Ziua 
învățătorului". Ziarele anunțau a- 
tunci plecarea noastră ca pe un fru
mos dar pe care l-am primit de ziua 
noastră. Cît a fost de mare și de 
minunat acest dar povestim acum la 
întoarcere tuturor prietenilor și tova
rășilor noștri de rnuncă. Atunci cînd 
vor începe zilele de școală vom po
vesti elevilor noștri și aceștia — părin
ților lor. Și așa vor ajunge comorile 
adunate de noi în marea și primi
toarea Uniune Sovietică la toți ai 
noștri.

In mijlocul pedagogilor sovietici 
din Moscova, Kaluga, Riazan, Gorki, 
din Bașkiria și Tiumenia siberiană, 
învățătorii și profesorii romîni, iugo
slavi și cehi s-au simțit la prieteni 
dragi și apropiați. E puțin ceea ce 
se poate spune în scris și In vorbe. 
Dar am adus cu noi ilustrate care ne 
vor ajuta să arătăm frumusețea 
locurilor vizitate, fotografii, am adus 
cu noi daruri de la prieteni care vor
besc despre sentimentele calde cu 
care ne-au primit.

In activitatea noastră școlară și 
sindicală se va simți cît de bogată, 
cit de rodnică a fost vacanța petre
cută în Uniunea Sovietică. De pe a- 
cum ne dăm seama cît de mult ne 
vor ajuta în muncă minunatele im
presii și bogatele cunoștințe căpătate. 
Dar, adevărata valoare a tot ceea ce 
am adus cu noi se va vedea mai bine 
atunci cînd ne vom afla în fața pro
blemelor și va trebui să găsim calea 
pentru buna lor. rezolvare.

Comitetul Central al Sindicatului 
Muncitorilor din Invățămînt din 
R.S.F.S.R. șl fiecare pedagog sovie
tic care a stat alături de noi au

știut să creeze o atmosferă din cele 
mai prielnice atît odihnei cît și schim
bului de experiență în problemele ac
tivității sindicale și de tnvățămtnt.

In casa de odihnă de la „Zelionîi 
Kurgan" timp de trei săptămîni cei 
150 de activiști sindicali au vorbit 
despre viața și preocupările lor, des
pre problemele muncii de fiecare zi, 
au cîntat, au cules și oferit flori, au 
făcut excursii, au participat la 
grame artistice. Toate acestea au 
tribuit la legarea unei prietenii 
ternice.

Am cunoscut atîtea în cele trei , 
tămîni I Am văzut frumoasa Moscovă, 
eroicul Leningrad, istoricul Kiev. Am 
văzut Kremlinul. Mausoleul. Am fă
cut vizite la Ministerul învățăraîntu- 
lui, la Academia de științe pedago
gice, ia Universitatea „Lomonosov", 
la „Ucitelskaia Gazeta", am vizitat 
o școală, o tabără de pionieri, Biblio
teca „Lenin", am văzut metroul. Ga
leriile de artă Tretiakov, ne-am plim
bat pe magistralele Moscovei, în par
cul Sokolniki, am mers la spectacole 
la Teatrul Mare, la meci de fotbal pe 
stadionul Lujnichi, ara văzut mo
numentele Leningradului, am fost la 
Smolnii — la Parcul Peterdvoreț, 
am vizitat vasul „Aurora", Pa
latul de Iarnă, unde am văzut colec
țiile de artă ale Ermitajului. Ne-am 
plimbat la Kiev pe Nipru, pe bule
vardul Kresciatic. Despre fiecare loc 
vizitat putem povesti atît de multe 
și minunate lucruri. Putem vorbi 
multe despre uriașul ritm în care se 
construiesc cartiere întregi la Mosco
va, despre cum muncesc oamenii so
vietici, despre disciplina, modestia și 
marea lor bogăție sufletească. Ne-am 
dat seama cit de mult poate face un 
popor care a lichidat definitiv exploa
tarea omului de către om.

Schimbul de experiență pe diferitele 
probleme ale activității sindicale a 
fost larg și bogat. Fiecare a împăr
tășit cu bucurie tot ceea ce a adu
nat în urma experienței anilor de 
muncă. S-au prezentat și s-au discu
tat probleme privitoare la munca 
profesională, politehnizarea învăță- 
mtntulul, activitatea de instruire și 
educație comunistă a elevilor, munca 
culturală de masă, asigurări sociale, 
protecția muncii, condiții de muncă 
și de viață. Tot ceea ce ara aflat în

pro- 
con- 
pu-

săp-

cadrul schimbului de experiență ne 
va călăuzi tn găsirea căilor concrete 
pentru buna rezolvare a problemelor 
ivite în activitatea noastră de fiecare 
zi.

Este important nu numai ceea ce 
s-a'spus în acest schimb de expe
riență, dar și atmosfera în care s-a" 
comunicat experiența proprie, tn care 
s-a desfășurat acest schimb de ex
periență. Noi puteam să aflăm și pe 
altă cale toate acestea. Materialul do
cumentar este una din aceste căi po
sibile. Dar am venit alături unul de 
altul pentru ca să se facă nu numai 
im schimb de idei dar și acea legă
tură sufletească, care să fie bază de 
colaborare în viitor, temelie pentru 
legături prietenești multilaterale. Și 
aceasta s-a înfăptuit pe deplin.

Despre minunatele zile petrecute 
împreună toți participanții la prima 
vacanță comună a pedagogilor din 
țările socialiste avem cuvinte calde 
de spus :

„S-au întîlnit la „Zelionîi Kurgan" 
— spune Rozalia Mansurovna, pro
fesoară la școala nr. 2 din Ufa, Baș- 
kiria — oameni pe care ti unește nu 
numai profesiunea, dar și comunita
tea de ideal și de scop, construirea 
unei vieți noi, libere de exploatarea 
omului de către om. Atmosfera crea
tă a dovedit cu putere unitatea din
tre noi, legătura dintre țările lagă
rului socialist. Fiecare a vorbit in 
felul său, în limba sa, dar esența 
cuvintelor era aceeași : oamenii do
resc să trăiască și să muncească In 
pace, să-și crească și să-și educe co
piii. La „Zelionîi Kurgan" ne-am 
împrietenit, ne-am înțeles unii cu 
alții în limba noastră comună, a 
inimii și a sufletului. Noi ne-am con
vins cu toții că ne leagă o prietenie 
strînsă, sinceră. Este cel mai maro 
lucru ce s-a realizat. Aceasta ne va 
mobiliza în lupta pentru pace și prie
tenie".

„Fiecare dintre noi participanții la 
vacanța comună de la „Zelionîi 
Kurgan" — spune Milenko Nicolici,. 
directorul școlii medii din Sremsca 
Mitrovița, Iugoslavia, — a cîștigat 
foarte mult și aceasta va avea bune

E. MANAC

(Continuare tn pag. 6)
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revis- 
tei. In rubrica „Teoria și istoria pe
dagogiei", profesorul universitar 
Eugen Rozsa, șeful catedrei de pe
dagogie a Universității ,,Bolyai" din 
Cluj, semnează articolul „Cîteva 
considerațiuni privind lupta împo
triva formalismului la elevii de vîr- 
stă școlară mică". Articolul comu
nică unele din concluziile la care a 
ajuns autorul în urma cercetărilor 
efectuate la două școli de 7 ani cu 
limba de predare maghiară 
Cluj, semnalînd unele dintre 
zele formalismului în predare, 
ar fi lipsa de material faptic, 
creț, sau folosirea nejustă a acestui 
material. Autorul neglijează, însă, 
un aspect esențial al problemei: 
procesul de formare a noțiunilor, 
în primul rînd legătura dintre ma
terialul faptic concret și noțiunile 
pe care trebuie să și le formeze e- 
levii de vîrstă 
trebuie căutată 
cele mai tipice 
malismului. De 
col lipsesc soluțiile pentru înlătu
rarea formalismului.

In studiul „Unele probleme ale 
formării gîndirii elevilor’, — scris 
pentru „Revista de pedagogie" de 
către M. D. Gromov, cercetător prin
cipal al Institutului de psihologie 
din Moscova — autorul prezintă 
cercetările effectuate de el cu pri
vire la particularitățile dezvoltării 
reprezentărilor și noțiunilor referi
toare la lumea vegetală și cea ani
mală la elevii claselor I—IV. Con
cluziile cercetărilor arată că, tre- 
cind de la clasele mici spre cele 
mari, procesul de lărgire a cunoștin
țelor se înfăptuiește într-un ritm 
din ce în ce mai rapid, progresiv. 
De asemenea, cu fiecare clasă, in 
relațiile dintre componentele intui
tive și abstracte ale cunoștințelor 
de științe naturale crește impor
tanța componentelor abstracte, 
cestea acționînd tot mai clar 
dobîndirea cunoștințelor de < 
elevi. Articolul este bogat în su
gestii și poate constitui un îndemn 
pentru pedagogii și psihologii din 
țara'noastră de a întreprinde cerce
tări de acest fel și la alte obiecte 
de învățămînt.

In numărul din mai al revistei șe 
continuă publicarea articolelor cu 
privire la istoria pedagogiei romî
nești. D. Păcurariu, asistent la cate
dra de literatură romînă a Univer
sității „C. I. Parhon", semnează un 
documentat articol despre „Ion 
Ghica și unele probleme ale învăță- 
mintalul", iar prof. L. Bologa.din Si
biu, articolul „Jan Amos Komenski 
și influența lui asupra școlii romî
nești din Transilvania". Articolul 
tov. Bologa prezintă unele informa
ții interesante. Articolul folosește 
însă izvoare restrîrise — numai ar
ticole apărute în presa pedagogică 
și școlară romînească din a doua 
jumătate a secolului al 19-lea, ajun- 
gînd uneori la o înșiruire de citate, 
unele puțin semnificative. Se ne
glijează, în schimb, cercetarea a- 
tentă a unor documente școlare, în 
primul rînd a manualelor.

O rubrică de deosebită 
tanță a „Revistei de 
este aceea rezervată 
școlii noastre. Primul articol, intitu
lat „Cîteva observații privind orien-

REVISTA DE PEDAGOGIE 
5 (mai 1957) cuprinde un 
riat material grupat în 
bricile consacrate ale

din 
cau- 
cum, 
con-

școlară mică. Aici 
una din cauzele 

și frecvente ale for- 
asemenea, din arti-

, a- 
în 

către

impor- 
pedagogie" 
experienței

...ultimele cărți apărute tn „Bi
blioteca școlarului", „TABACARII", 
șf „LUMEA PETROLULUI”, cuprin- 
ztnd o serie de reportaje scrise de 
Geo Bogza tn perioada dinaintea 
celui de al doilea război mondial, 
o culegere de poezii ale poetului 
muncitor D. Th. Neculuță, sub 
titlul „SPRE ȚĂRMUL DREP- 
TATII”, un volum de „POVESTIRI" 
din lumea animalelor, de A. I. 
Kuprin, printre care șl cunoscuta 
nuvelă „Pudelul alb".

...interesantul studiu al Ing. A. 
Blrbănescu despre NAVE, tn care 
se prezintă istoria șl dezvoltarea 
navigației de-alungul veacurilor șl 
se descrie viața șl munca con
structorilor navali.

...traducerea volumului LU
CRĂRI IN LEMN, de P. Leontiev, 
prețios pentru cercurile de mtinl 
tndemtnatice Cartea poate fi so
cotită . ca un manual de ttmplărle, 
indietnd «culele și uneltele nece
sare — de la menghină ptnă la 
strung — mtnuirea lor, solurile 
de material lemnos și procedeele 
de lucru.

...broșura JOCURI ȘI DISTRAC
ȚII PENTRU TABERELE DE VA
RA, întocmită de Sever Blvolaru și 
cuprinztnd un număr bogat de 
jocuri cu mingea, jocuri de aler- 
Sări, sărituri și obstacole, jocuri 

e tndemtnare, jocuri de luptă, 
jocuri In apă, tn teren variat și 
jocuri de interior, indicații meto
dice și numeroase schite și sche
me ajutătoare.

...volumul CINCI PIESE PEN
TRU TEATRU DE PĂPUȘI cu tex
te de Ștefan Horia șl Tudor Bog
dan. Iile Stanclu, Dlmos Rendls, 
Nadia, Trandafilova, Marcel Mar. 
cian, destinate preșcolarilor și ele
vilor din clasele I—IV. Prin tema
tica lor, piesele aduc un material 
interesant și instructiv, fie pentru 
lectură, fie pentru montarea lor 
de către amatori. Culegerea e În
soțită de schite de decoruri și de 
păpuși, precum și de indicații de 
regie — semnate de Renăe George 
Silviu,

...colecția „Inșiră-te mărgărite", 
pentru școlarii mici, tn care a apă
rut de curînd: „Ăladin și lampa 
fermecată", basm din 1001 de nopți, 
un fragment din romanul „Mizera
bilii" de V. Hugo, intitulat CO- 
SETTE. o culegere de POVEȘTI șl 
POVESTIRI de Maxim Gorki și 
una de VERSURI ALESE din ope
ra lui George Coșbuc precum șl 
povestirea „Dumbrava minunată" 
de MIhall Sadoveanu,

—?

lareh 'profesională a elevii 
școala elementară de 7 ani" 
nat de profesorul Lucian Pânait, 
prezintă experiența dobîndită în 
anul școlar 1955/56 de către profe
sorii școlii de 7 ani nr. 13 din Brăi
la, cu privire la orientarea profe
sională a elevilor din clasa a Vll-a. 
Articolul dezvăluie unele rezultate 
interesante cu privire la orientarea 
profesională a elevilor, rezultate 
care au fost obținute jprin străduin
ța colectivului pedagogic de a cu
noaște în amănunțime înclinațiile 
elevilor, de a-i familiariza qu spe
cificul diferitelor meserii spre- care 
s-ar putea îndrepta etc. Articolul 
cuprinde, însă, o introducere și apoi 

' unele concluzii teoretice care
sînt justificate de loc de către ma
terialul faptic prezentat. Fără 
doială că astfel de concluzii decla
rative nu sînt convingătoare și nu 
pot înlocui munca plină de răbdare 
pe care revista ar trebui s-o de
pună Cu colaboratorii ei, în vede
rea valorificării teoretice a expe
riențelor prezentate. Semnalăm și 
apariția tardivă, deci și ineficace 
pentru acest an școlar, a articolu
lui respectiv. Articolul „Aspecte 
din activitatea taberei orășenești 
de pe lingă școala noastră" de Con
stantin Neamțu din Dumbrăveni 
prezintă aspecte variate din activi
tatea unei tabere orășenești, iar 
articolul „Din experiența predării 
geografiei la clasa a IlI-a", scris de 
către învățătorii Valeria și Flo
rian Duțuleasa din Vitănești, comu
nică o experiență interesantă a a- 
cestora cu privire la predarea geo
grafiei în clasa a Ill-a ca obiect de 
învățămînt separat. Amîndouă a- 
ceste articole au însă un caracter 
mai mult descriptiv, doar cu timide 
încercări de generalizare. Consi
derăm că atenția „Revistei de peda
gogie" trebuie să fie îndreptată în 
primul rînd spre ridicarea nivelu
lui teoretic al articolelor consacrate 
experienței înaintate a școlii noa
stre.

Revista publică și o consultație 
intitulată „Unele probleme legate 
de organizarea și predarea lucrări
lor practice de atelier la școlile de 
7 ani și medii", al cărei autor este 
Boris Tutoveanu, metodist în Mi
nisterul Invățămîntului și Culturii. 
Deși consultația abordează o pro
blemă importantă și actuală, care 
necesită îndrumări cu caracter me
todic, ea 
numai în 
mai mult 
țiuni. Nu 
în treacăt și la suprafață unele as
pecte metodice ale lucrărilor prac
tice.

La rubrica „Discuții" se continuă 
discuțiile deschise de revistă în le
gătură cu „Proiectul de prospect 
pentru Istoria pedagogiei în R.P.R." 
prin intervenția lui L Antohi, Ifec- 
tor universitar la Iași, precum și 
discuția în legătură cu manualul 
de Istoria literaturii romîne pentru 
clasa a X-a, prin intervenția prof 
A. Foreanu din Timișoara.

nu

în-

răspunde acestei cerințe 
foarte mică măsură, avînd 
caracterul unor instruc- 
se tratează decît nuțnai

fără alegerea de către scriitor a unor 
împrejurări foarte familiare lui și în
soțită, bineînțeles, de o curiozitate 
profesională instinctivă, nestăpînită, 
de o necurmată cercetare a limbaju
lui atîtor categorii sociale, pentru 
„potriveala expresiunii cu intenția, în 
artă". Va fi cît se poate de folositor 
dacă vom stabili legături între princi
piul artistic al lui Caragiale —' „to
tul la timp și cu măsură" — și ex
trema concentrare a stilului său care 
ajunge pînă la caracterizarea tipului 
printr-o expresie sau printr-un nume.

Multe lucruri interesante pot învăța 
elevii studiind, sub îndrumarea pro
fesorului, textele din operele lui 
Sadoveanu, creator de rară forță epică 
și lirică, mînuitor desăvîrșit al mij
loacelor de expresie verbală desprinse 
din peregrinările neobosite pe plaiu
rile locuite și vorbite de romîni și din 
cercetarea cronicilor. Elevii pot afla 
în același timp unele din aprecierile 
lui cu privire la limba și obiceiurile 
noastre. j..«

Textele culegerii lui Gh. Bulgăr 
oglindesc momentele de reflexfo a 
scriitorilor asupra caracteristicilor și 
posibilităților larg cuprinzătoare ale 
limbii romînești, marchează încă la 
cei de maj, de mqlt o profundă încre
dere, un Sptimism neclintit în dezvol
tarea ei, pînă la cuprinderea oricărei 
înălțimi de cugetare, a oricărei adîn- 
cimi de simțire, pînă în cele mai fine 
nuănțe: Această convingere, căpătată 
pe calea îndelungilor cercetări, le-a 
dat forța necesară să lucreze din toată 
inima la „creșterea limbii romînești" 
spre unitate, spre bogăție lexicală, 
spre expresivitate.

Contactul cu părerile scriitorilor ro
mîni despre limbă și stil este un pri
lej fericit de a arăta elevilor ce pro
be de înalt patriotism au dat marii ar
tiști mînuitori ai cuvîntului preo- 
cupîndu-se de cultivarea limbii noas
tre, cunoscînd-o adîncit, și străduin- 
du-se să o folosească în forme cît mai 
artistice, orientîndu-i direcția de dez
voltare.

Culegerea de texte „Scriitorii ro
mîni despre limbă și stil" selectează, 
în general, textele cele mai semnifica
tive dintr-un material vast privitor la 
această chestiune. Ea cuprinde cî
teva pasaje din publicații greu acce
sibile și chiar cîteva texte inedite, cum 
sînt „Dascălul romînesc pentru te
meiurile gramaticii romînești" de Ion 
Budai Deleanu, unele pasaje din E- 
minescu, „Din însemnările despre 
limbă" de G. Coșbuc.

Introducerea cu care Gh. Bulgăr 
își însoțește antologia oferă cititorului 
un fir călăuzitor, o sintetizare a prin
cipalelor momente în evoluția istorică 
a părerilor emise de oamenii noștri 
de cultură asupra problemelor limbii 
și stilului.

Prof. G. VARZARU

T. T.

Limbă șl stil

Recenta antologie „SCRIITORII 
ROMÎNI DESPRE LIMBĂ ȘI 
STIL", întocmită de Gh. Bul
găr, înmănunchează o bună 

parte din mărturiile prețioase ce ne-au 
rămas în acest domeniu de la marii 
cunoscători și mînuitori ai limbii ro
mînești. Făurind opere de înaltă ți
nută literară, scrise pe înțelesul po
porului în mijlocul căruia s-au născut 
și au trăit, scriitorii romîni, prin me
nirea și geniul lor, s-au aplecat cu 
deosebită atenție și înțelegere asupra 
graiului viu al poporului, asupra „lim
bii de toate zilele'' 
osîrdie, cu 
dezvoltarea 
bogățind-o 
capacitatea 
nat mijloc 
fesorii de 
mină au 
ajutor de 
lor pentru a le forma elevilor un lim
baj corect și cuprinzător, pentru a le 
dezvolta cursivitatea în vorbire, pen
tru a le educa gustul pentru frumos. 
Dezvăluind ideile, și frumusețile ope
relor literare, profesorii pot aduce în 
discuție cu mult folos preocupările 
neîntrerupte ale scriitorilor pentru 
cultivarea limbii, ideile formulate de 
ei ca rod al unei experiențe temei
nice, atrăgînd în felul acesta atenția 
elevilor asupra inepuizabilelor re
surse ale limbii romînești pentru ex
primarea clară, precisă și plastică a 
oricăror realități, a oricăror idei, 
sentimente și aspecte ale activității 
umane.

Culegerea de texte a lui Gh. Bul
găr înlesnește cititorului cunoașterea 
preferințelor, a gusturilor, a meto
delor de elaborare ale marilor creatori, 
pentru a pătrunde mai adînc fenome
nele vieții sociale și realitatea încon
jurătoare. Culegerea dezvăluie, tot
odată, fcăutarea continuă a scriitorilor 
și surprinderea de noi și noi cuvinte 
expresive, noi îmbinări de termeni, 
unduiri de fraze, nestemate ale lim
bii vii, ale folclorului, precum și pri
ceperea lor de a îmbina elementele de 
tradiție cu cele modeme.

Va fi foarte instructiv pentru elevi 
dacă la prezentarea feericului poem 
„Călin" al lui Eminescu, vom de
monstra pe text cum descrierile de 
natură, cuprinzînd în esență aceleași 
elemente (deal, luncă, codri, rîuri, 

deose- 
diffe- 

schim- 
loc, în 
frazei.

și au lucrat cu 
pricepere și pasiune la 
și perfecționarea ei, îm- 
și înmlădiind-o, dîndu-i 
și prestigiul unui minu- 

de comunicare. Pro- 
limba și literatura ro- 

în această antologie un 
netăgăduit în munca

de-

văi..,), iau aspecte bine 
bite, subliniind stări sufletești 
rite, numai' pentru că poetul a 
bat și a îngemănat în fiecare 
mod nou și fericit, elementele 
Odată cu aceasta, vom colora util lec
ția amintind strădania lui Eminescu 
de a găsi „cuvîntul ce exprimă ade
vărul", citînd mențiuni ale lui despre 
folclor, despre lbcuțiuni, despre des
toinicia limbii romînești, demonstrată 
de altfel în chip strălucit de însăși 
opera sa poetică.

Cu alt prilej, studiind cu elevii 
„Nunta Zamfirei" a lui Coșbuc, ne 
vom putea opri la strofa în care e zu
grăvit ritmul viu al horei atît de plas
tic și totuși cu o economie de mij
loace impresionantă. Aici este indicată 
și cunoașterea cîtorva din preocupă
rile filologice la amănunt ale poetu
lui.

Bogăția de tipuri realizată în lite
ratura lui Caragiale e de neconceput

N. Grigorescu
O artă națională există cu ade

vărat numai în momentul în 
care ea posedă atît conștiința 
misiunii sale istorice, ctt și

mijloacele de expresie potrivite pentru 
redarea, în forme specifice, a realită
ților naționale.

Pictori romtni au existat , 
de Nicolae Grigorescu, care continuă, 
de fapt, tradiția realistă și 
stă inaugurată de pictorii

și înainte

progresi- 
__ ____ „___ _ _ ____ _ revoluțio
nari de la 1848. Dar ceea ce aduce el 
nou față de predecesorii săi este toc
mai formularea unui stil romînesc în 
artă. Și de aceea, de o pictură cu a- 
devărat națională, avînd un profil 
original, nu poate fi vorba decît tnce- 
pînd cu Nicolae Grigorescu. Aceasta 
explică de altfel și imensul răsunet 
pe care timp de aproape un veac 
aflat tablourile sale în rîndurile 
mai largi ale poporului romîn.

Grigorescu a găsit forma cea 
potrivită pentru a reda portretul 
cific al țăranului romîn, pentru a og
lindi frumusețea caracteristică a pei
sajului romînesc, pentru a tălmăci 
într-un grai nou, romînesc, pe înțele
sul tuturor, fondul comun al între
gului popor.

In momentul istoric în care a apă
rut în cultura noastră, misiunea ar
tiștilor și a scriitorilor era tocmai a.- 
ceea de a crea valori morale care să 
contribuie la consolidarea noului stat 
național, rezultat din actul politic al 
Unirii Principatelor. Alecsandri, Emi- 
nescu, Creangă, Caragiale în 
tură și Nicolae Grigorescu în 
au corespuns acestei cerințe 
făurit opere în care întregul 
romîn își putea recunoaște și

1-au 
cele

mai 
spe-

litera- 
pictură 
și au 

popor 
firea și 

sensibilitatea șl trăsăturile specifice. 
De aceea operele lor nu reprezintă 
numai creații artistice, ci și acte 
cultură, care asigură dezvoltarea 
propășirea unei națiuni.

Grigorescu a adus „un cîntec 
pe lume", cum atît de frumos spune 
biograful său Al. Vlahuță. Dar acest 
cîntec nu este numai ai său. In el 
răsună și doina și aleanul și dorul 
și optimismul și încrederea în viață 
și dragostea 
lui romîn și 
însorit este 
por.

Grigorescu 
mîn care a 
țăranului și

de 
și

nou

pentru natură a țăranu- 
de aceea ctntecul acesta 
al întregului nostru po-

este cel dinții pictor ro- 
văzut natura cu ochiul 
a izbutit să exprime ra

portul dintre om și natură specific 
concepției populare. Ieșit din rîndu- 
rile țărănimii, petreeîndu-și mai toată 
viața în mediul rural, iubind priveliș
tile patriei, el a știut să creeze o 
artă specific națională în care 
simte și cumințenia pămîntului 
mînesc și 
pe care o 
Iară. Dar 
oamenilor
mea sa și a găsit accentele cuvenite 
pentru a le da glas în opera sa.

Pentru a ajunge la aceste rezultate,

se 
ro- 

acea înfrățire cu natura, 
regăsim în poezia popu- 

el a înțeles și suferințele 
și nedreptățile de pe vre-

el a trebuit să înnoiască mijloacele 
de expresie artistică de care dispunea 
pictura romînească pe vremea aceea. 
Astfel, Grigorescu face trecerea de ta 
pictura de atelier la pictura în aer 
liber, pornind cu șevaletul și cutia de 
culori sub braț și cutreferînd luncile 
și plaiurile pentru a găsi priveliștea 
cea mai potrivită, care-1 mișcă mai 
adînc și pe care o transpune direct 
pe pînză, odată cu vibrația sufletului 
său. El își întemeiază astfel arta pe 
contactul nemijlocit cu natura, pe 
transcrierea sinceră a unei emoții,.fo
losind sentimentul ca mijloc de cu
noaștere și de înțelegere a tainelor 
firii. El face, în pictura ronfinească, 
trecerea de la narativ la liric, de la 
subiect la motiv, dela finisajul pla
stic la cel pictural, în care fornia nu 
mai e închisă într-un contur izolat, ci 
vibrează ca o masă aeriană sub calda 
palpitare a luminii.

La baza artei lui Grigorescu stau 
vizualitatea, sinceritatea și lirismul. 
El pictează.ceea ce vede în jurul său: 
oameni simpli din popor, care prin 
vrednicia lor fac să rodească pămîn- 
tul; viața satului care muncește; poe
zia unui crîng sau a unui luminiș de 
pădure, sub jocul razelor de soare, 
prefirate printre crengile și frunzișul 
copacilor ; mersul molcom 
lor care străbat drumurile 
țară, sub arșița verii. In 
pecte umile ale vieții de 
el aduce freamătul unui 
de iubire și de aceea, sub 
nelului. său, realitatea se 
în poezie. Puterea de emoționare a 
tablourilor lui Grigorescu se datorește 
prezenței sale sufletești, participării 
active la viața pe care o oglindea cc 
atîta intensitate și căldură.

Biografia lui Grigorescu este strîns 
legată de evoluția operei sale și poate 
fi împărțită In cinci mari perioade. 
Prima, aceea a uceniciei, începe încă 
din copilăria pictorului și se încheie 
în 1861, cu plecarea sa la Paris.

Născut la 15 mai 1838, în satul Pi- 
taru din Dîmbovița, Grigorescu și-a 
petrecut primii ani la țară. In 1843, 
murind tatăl, întreaga familie se mu
tă la București, la o rudă din maha
laua Cărămidarilor. După ce urmează 
două clase primare, Grigorescu in
tră, Ia vîrsta de zece ani, ca ucenic 
la un meșter iconar. Bine înzestrat, 
prinde repede meșteșugul și după doi 
ani începe să picteze singur iconițe 
pe care le vinde în piața Oborulu1. 
Curînd faima de iconar 1 se răspîn- 
dește și „meșterul Nicu“ este chemat 
la Căldărușani, la Băicoi, la Zamfira 
și mai tîrziu la Agapia, să zugrăvea
scă icoane sau chiar biserici.

In această perioadă, el urmărește 
două țeluri precise : să-și cîștige exi
stența practicînd pictura bisericească 
și să-și afle mijloacele de a pleca 
peste hotare, pentru a-și întregi cu
noștințele artistice. In 1856 adresează 
o cerere Domnitorului în acest sens,

al plăvani- 
colbuite de 
aceste as- 

toate zilele 
suflet plin 
avîntul pe- 
transformă

1N. GRIGORESCU : Țărancă din Muscel

în 1857 se prezintă la un concurs pen
tru o bursă de studii în străinătate. 
Nu obține nici un rezultat. Bursa e 
acordată unui pictor mediocru, spri
jinit de cercurile oficiale. Grigorescu 
nu renunță la visul său de a învăța. 
Iși strînge singur bani și în 1861, după 
ce termină zugrăvirea bisericii de la 
Agapia, pornește spre Paris, cu nă
dejdea unei burse făgăduite de Mihail 
Kogălniceanu. Și astfel se sfîrșește 
perioada uceniciei, încununată de ma
rile sale izbînzi în pictura bisericea
scă, în care își afirmă excepționalele 
însușiri artistice puse în slujba unei 
Viziuni realiste, care reduce divinita
tea la dimensiuni umane.

La Paris lucrează cîtva timp în ate
lierul unui pictor academic, Sebastien 
Cornu, pictează prin muzee copii după 
tablouri de Rubens, Salvator Rosa, 
Gfericault și Prud’hon și se prezintă 
la un concurs pentru intrarea în Școa
la de Belle Arte. Trece prima probă 
și, vrînd să se pregătească pentru cea 
de a doua, intitulată ,,concursul co
pacului", se duce pentru cîteva zile 
la Barbizon, în pădurea Fontaine
bleau. Rămîne însă acolo cîțiva ani, 
renunțînd 
academice 
conferi.

De ce a „
bizon? Pentru că acolo și-a găsit ade
văratul său drum, alături de artiștii 
mai bătrîni care se retrăseseră în 
mijlocul naturii, hotărîți să picteze 
viața simplă și adevărată, pe care o 
vedeau în jurul lor. Era, pe vremea 
aceea, o atitudine cu totul nouă, opu
să academismului care 
teme nobile și mărețe ' 
raturăy din biblie sau 
Grigorescu a preferat i 
sursa de inspirație în 
în nesfîrșita frumusețe 
trezea adînci rezonanțe în sufletul său.

Cu două întreruperi, în 1864 și în 
1867, cînd și-a petrecut vacanțele în 
țară, Grigorescu a rămas timp de opt 
ani la studii, în Franța, muncind cu 
îndîrjire și izbutind să-și formeze vi
ziunea și să-și făurească un stil pro
priu.

In 1870, cînd expune pentru prima 
dată în țară, el e un artist în plină 
forță creatoare, care deschide un drum 
nou în pictura romînească. In 1873, 
cînd participă cu peste 100 de tabouri 
la expoziția Societății Amicilor Bele- 
lor Arte și își deschide apoi o expo
ziție personală, cu vreo 300 de lucrări, 
el se impune ca unul dintre fruntașii 
necontestați ai artei romlneștL

A doua perioadă a vieții sale se 
cheie la 1877, cînd este chemat să 
soțească armatele romîno-ruse 
cîmpiile de luptă din Bulgaria, în răz
boiul pentru cucerirea independenței 
de stat.

Venind în contact cu suferințele 
umane și cu grozăviile războiului, Gri
gorescu trăiește una dintre cele mal

și la școală și la titlurile 
pe care aceasta 1 le putea

în-
în-
pe

rămas Grigorescu la Bar-■
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! trata numai 
luate din lite- 
din mitologie, 
să-și găsească 
realitatea vie, 
a naturii, care
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Curtea răsună încă de zgo
motul obișnuit al copiilor 
la joacă. Dacă asculți bine, 
pofi distinge vocea puțin răgu

șită a lui Dănuț care o strigă pe 
„tovarășa Veronica" să-i ara
te ce frumos a crescut răsadul 
de pătlăgele roșii îngrijit de el. 
Tot pe dînsa o cheamă și acum.

In sala de jocuri, Ioana, edu
catoarea cea tînără, rezemată de 
pervazul ferestrei, se miră de 
liniștea care* a și încremenit 
parcă încăperile în somnul tih
nit. al vacanței. Ascultă zgomo
tul de afară, care o răscolește 
în adîncul inimii. Nu vrea să 
iasă. Așteaptă să vadă: oare 
vor pleca copiii fără să-și ia ră
mas bun de la dînsa ? O vor 
căuta oare sau o vor uita 7

Este în primul ei an de profe
sie. Bilanțul nu e însă strălucit 
deloc. Poate... Poate nu 
bună pentru munca de 
toare... N-are 
Nu știe să-și
„Copiii nu mă 
spune, aproape 
simte o stranie

este 
educa- 

talent pedagogic, 
apropie copiii... 
iubesc !“ — își 
cu voce tare si 
mulțumire că a 

putut rosti ceea ce, în fond, o 
doare de mult. I se pare că așa 
este. Copiii n-o iubesc. Este în
tre ea și ei o distanță, o răceală 
pe care n-a putut s-o înlăture 
tot anul. E adevărat că a avut o 
grupă „grea"... Prea neastîmpă- 
rați, prea sensibili, copiii aceș
tia. „Fleacuri 1 — ar spune Ve
ronica, cu vocea ei energică— 
nu există grupe „grele’ sau „u- 
șoare'. Sînt copii și atîta tot".

Veronica are o experiență de 
peste 20 de ani. Așa, e ușor... 
Nu știu cum face, dar pe ea o 
iubesc toți copiii. Deși e severă, 
poate mai severă decît Ioana.

Tînăra educatoare își amin
tește de una din primele zile de 
lucru. Copiii pregătiseră o mică 
șotie la intrarea în clasă. Nimic 
grav, în fond, ceva pe potriva 
minfii lor de 4—5 anișori. Ea i-a 
pedepsit, reținlndu-i de la plim
barea în parc, pe care au aș
teptat-o o săptămînă întreagă. 
N-o să uite niciodată privirile 
piezișe, capetele plecate a su
părare.

— „N-ai procedat bine — i-a 
spus și atunci Veronica. Dacă 
era aici tovarășa directoare, 
n-ar fi îngăduit. Trebuia să-i li 
făcut să simtă că pe tine te-a 
supărat mult fapta lor și ei s-ar 
fi rușinat singuri. Copiii au mul
tă sensibilitate. Pedepsindu-1, 
fără măcar să le explici cit de 
cit, pe înțelesul lor, ce înseam
nă această pedeapsă, se simt 
nedreptățiți. Așa ai să-i cîștigi 
cu greu...’

S-a supărat atunci pe Veroni
ca. I s-a părut că vrea cu tot 
dinadinsul s-o învețe, să-i im
pună metodele ei pedagogice. 
„Deformație profesională — își 
spunea Ioana adesea. Veronica 
vrea să mă educe’... Și nu i-a 
dat dreptate. Ea trebuia doar să 
aibă autoritate în fața copiilor. 
Să-l știe puțin și de frică. A- 
cestea nu slnt metode vechi. 
Doar tiu-i bate, nu-i pun» în ge
nunchi...

Un zgomot de voci subțirele

ce se apropie de ușă o iac 
tresară. „Totuși"... Totuși vin 
la mine’, se gîndește ea — 
toată ființa i se luminează din- 
tr-odată. Se ridică să-i întîmpi- 
ne. Dar grupul trece de ușă și 
pașii coboară acum treptele spre 
bucătărie. „Tușă Marie, tușă 
Marie!' — se aud strigătele,
pierzîndu-se apoi într-un tu
mult din care nu se mai poate 
distinge nimic. Ioana se așează 
iar, cu inima mai uscată. „O 
caută pe Maria, îngrijitoarea I 
Și pe ea o iubesc mai mult de
cît pe mine 1" E adevărat că i-a 
lăsat adesea în grija acesteia.

In ultimul timp lipsise cam 
mult. Avusese de rezolvat une
le probleme personale. Și în 
astfel de împrejurări Veronica 
o dăscălea: „Maria e o femeie 
plină de inimă. E adevărat, 
educația copiilor n-o poate 
ce. Asta tu trebuie s-o iaci 
iiecare ceas este prețios"...

I s-a părut iar că Veronica 
xagerează, că nu este destul 
înțelegătoare. „Nu eu trebuie 
te înțeleg — îi spunea aceasta. 
Copiii. Și ești prea de neînțeles 
pentru ei. Ești mereu nervoasă, 
nerăbdătoare. La întrebările co
piilor dai răspunsuri de mîntu- 
ială în loc să le explici cu răb
dare cele ce nu știu, așa ca ei 
să înțeleagă, să Învețe lucruri 
noi*.

Dar 
fa- 

9‘

e- 
de 
să

Știe ea prea bine asta.
1 se pare că atunci cînd se a- 
pucă să le explice cite ceva, ei 
se plictisesc, cască, se uită pe 
pereți. De ce ? răspunsul este 
simplu: n-are talent pedagogic. 
A dat greș în alegerea mese
riei.

...Pași mărunți urcă treptele 
dinspre bucătărie. Acum se vor 
îndepărta și se va lăsa liniștea... 
pustiul...

Dar, deodată, zgomotul se 
curmă. In fața ușii se aud șușo
teli. Ioana nu se mal gîndește 
la nimic. Tot sufletul îi este 
parcă în ochii umezi care țin
tesc ușa. Se va deschide oare ? 
Se
frunte, 
grupa, 
bare, o

Ioana
prins de fereastra pe care 
încleștaseră mîinile. Acum 
colo, în mijlocul lor, îmbrăți- 
șînd pe iiecare cu privirea. Abia 
atunci își dă seama că nu i-a 
strîns niciodată în brațe. In o- 
chișorii negri, albaștri, căprui 
se aprinse încet-încet o lumină 
pe care n-a cunoscut-o pînă a- 
cum. Sfioși, copiii pun întrebări 
la care Ioana răspunde în neș
tire... Da, se vor vedea curînd... 
Dar să fie cuminți... „O să 
o să fim!' — promit 
într-un glas.

In 
rîde
lept. Nici n-a observat pînă a- 
cum 
Veronica...

dureroase experiențe ale vieții sale. 
Lucrările din această vreme se pot 
împărți în trei mari cicluri : acela al 
scenelor de luptă, în care pictorul 
arată eroismul șl puterea de jertfă a 
ostașului romîn, acela în care dema
scă ororile și distrugerile războiului 
și acela în care cîntă demnitatea și 
vîrtoșenia soldatului ieșit din rîndu
rile poporului. Astfel, a treia perioadă 
a activității 6ale — de la 1877 la 1880 
— se definește prin patriotismul și 
adînca omenie a lui Grigorescu, ex
primate cu o rară măiestrie artistică.

A patra perioadă — de la 1880 la 
1887 — e aceea pe care Grigorescu 
și-o petrece din nou în Franța, de data 
aceasta maj mult în Bretania și la 
Paris, unde se afirmă ca un pictor 
deplin stăpîn pe resursele artei sale. 
O expoziție pe care o deschide în 
februarie 1887 la Paris este călduros 
întîmpinată de presa franceză. Dar 
Grigorescu își dă seama că adevărata 
împiinire nu și-o poate afla decît în 
patria sa, de care se simțea âtît. de 
adînc legat sufletește. De aceea, își 
închide înainte de vreme expoziția, își 
strînge tablourile și se întoarce cu ele 
în țară, unde se stabilește definitiv, 
mai întîi la Posada, apoi la CImpina.

In ultima perioadă, care durează 
pînă la moartea sa, la 21 iulie 1907, 
Grigorescu devine un adevărat rapsod 
al pămîntului și al neamului romî- 
nesc, cum scria Vlahuță.

O simplă potecă de pădure, un car 
cu boi pe un drum de țară, o turmă 
de vite înapoindu-se în sat pe inse
rate, o șatră de țigani, un bordei să
răcăcios, două fetițe toreînd la poartă, 
un bilei în preajma orașului, un han 
la marginea drumului, up grup de 
țărani Întorcîndu-se de Ia tirg, un cio
bănaș cu o turmă mică, un păstor 
pe o creastă de munte, acestea sînt 
acum motivele sale preferate, prin 
care evocă întreaga poezie a pămîn
tului romînesc. Paleta i se luminează 
din ce în ce mai mult, pentru a reda 
mai adevărat climatul specific al pei
sajului nostru. Aerul, lumina, mișca
rea, ritmul blind al colinelor, desfă
șurarea largă a priveliștii, pînă în 
necuprinsul zării sînt redate în elanul 
superb al penelului, cu un profund 
respect al adevărului tipic, cu o sigu
ranță și o măiestrie neîntrecute. Gri
gorescu definește astfel profilul mo
ral al peisajului romînesc.

Expozițiile sale la București se suc
ced la intervale destul de scurte — 
în 1891, 1895, 1897, 1900, 1901, 1902 și 
1904. Și fiecare înseamnă un adevărat 
triumf. Din ce în ce mai puternic pă
trunde arta lui Grigorescu în conștiin
ța poporului, care se recunoaște în 
tablourile sale prin ceeace are mai 
prețios și mai valabil. $1 întreaga pic
tură romînească de la sfîrșitul vea
cului trecut se dezvoltă sub semjiul 
luminos și ' “ ‘
gorescu.

Au trecut 
cînd trupul 
tist a fost 
acea 
mult 
mos 
sale 
măcinarea vremii, ne oferă și azi o 
minunată pildă de patriotism, de 
participare afectivă la viață, de legă
tură adîncă cu poporul, în care fie
care artist mai de seamă își află ade
văratele și trainicele rădăcini.

înnoitor al artei lui Gri-

cincizeci de ani din ziua 
neînsuflețit al marelui’ar-, 
dus la locul de veci în 

vale a Prahovei pe care atît de
a lubit-o, pe care atît de fru- 
a zugrăvlt-o în nemuritoarele 

tablouri. Și opera sa, înfruntînd

IONEL J1ANUO expozițiea școlii tehnice
deschideI E Dănuț 

Si după el, toți, 
E în ochii lor o 

chemare sfioasă... 
nu știe cum s-a

în 
toată 
între-

des- 
i se 
e a-

spatele lor, Veronica 
cu zîmbetul ei cald,
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fim, 
toți

su- 
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Ioana ce frumos zîmbește

EVA NOVA?

=

=

d e chimie
De curînd, în localul școlii teh

nice de chjfcnie din Capitală 
s-a deschis -o expoziție de de

sene unde sînt expuse lucrările în tuș 
ale celor 39 de elevi ai anului I, secția 
proiectanți. Lucrările reprezentînd 
schițe după piese, secțiuni în aparate 
la diferite scări sînt rezultatul temei
nicei cunoașteri a desenului geometric 

Sînt expuse planșe care reprezintă 
cicloida, hipocicloidă, • nituri și asam
blări, planșe reprezentînd suduri, file
te, corpuri de ventil, vane, scheme de 
fabricație, hală de uzină, proiectul u- 
nui rezervor cu detalii și amplasarea 
în incinta uzinei etc.

Dintre lucrările expuse s-au remar
cat : capela de alimentare, executată 
de eleva Elena Dinică, rezervor — exe
cutat de Gheorghe Dobrescu, „sche
ma de fabricație" executată de Dorin 
Dragomirescu, „o secțiune prin corp 
de ventil" executată de. Nicolae Pe
trescu.

Au mai fost expuse, mapele persona
le ale fiecărui proiectant, care Cuprind 
în ordine toate lucrările executate to 
cursul anului școlar,

ȘTEFAN BUCATARU



PM1N
și colectivul educativ

; Blidar
-învăța

In școala noastră 
elevi. Cei 'I elevi. Cei mai mulți dintre ei 
au încheiat anul școlar cu re

zultate bune, au dovedit cunoștințe 
temeinice și o comportare justă, dis
ciplinată.

Lucrurile n-au stat, însă, așa de 
la începutul anului. In primele săp- 
țămîni de școală ne-am dat seama 
că mulți elevi nu-și îndeplinesc înda
toririle școlare, că se comportă ne
disciplinat. Cauzele erau multiple. 
Pe de o parte, populația școlii, care 
devenise mixtă, era schimbată. Ple
caseră unii elevi, veniseră alții noi — 
deci nu aveam în școală un colectiv 
închegat. Pe de altă parte, noi, co
lectivul didactic, nu aveam o legă
tură prea strânsă cu părinții, pe unii 
nici nu-i cunoșteam bine, —• ceea ce 
făcea ea mulți copii să fie lipsiți de 
supraveghere acasă.

încă în primele ședințe .ale consi
liului pedagogic, la începutul anului 
școlar, colectivul nostru pedagogic 
și-a fixat două sarcini principale, 
menite să îmbunătățească situația 
elevilor la învățătură Și disciplină : 
intensificarea eforturilor pentru cu
noașterea individuală a elevilor și a 
condițiilor lor familiare și intensifi
carea muncii de atragere a părinților 
noilor elevi către școală, de inițiere 
pedagogică a lor.

Pe primul trimestru am întîmpinat 
multe greutăți atît în ceea ce privește 
atitudinea elevilor față de învățătură, 
cît și disciplina în general. Ne-au 
dat mult de lucru mai ales clasele a 
V-a. La una din aceste clase, pro
centul celor promovați pe primul 
trimestru nu trecea de 40%. Cu toate 
eforturile făcute de învățători și pro
fesori, succesele erau foarte palide și 
de scurtă durată. Ne-am dat seama 
că fără ajutorul părinților, fără cola
borarea lor susținută, nu puteam 
merge înainte.

Ca urmare, am pornit hotărîți să 
desfășurăm o intensă muncă de ini
țiere pedagogică în rândurile părinți-, 
lor. Am organizat ședințe lunare cu 
părinții pe clase și pe școală, în ca
drul cărora s-au discutat diferite 
teme ca ; „Regimul de zi al copilului 
în familie", „Crearea de relații juste 
între membrii familiei", „Ajutorul pe 
care-1 pot da părinții elevilor în 
efectuarea temelor acasă", „Puterea 
exemplului părintesc", „Sarcinile pă
rinților în diferite etape ale anului 
școlar". La ședințele în care s-au 
discutat aceste țeme au luat parte de 
fiecare dată pînă la 300-350 de pă
rinți. Discuțiile porneau totdeauna de 
la cazuri concrete, ceea ce a ajutat 
părinților să înțeleagă mai, bine ce
rințele școlii. Ei au înțeles, de pildă, 
că pot și trebuie să se preocupe con
tinuu de formarea unor deprinderi 
elementare ale copiilor, încă din 
vîrsta cea mai fragedă, că trebuie să 
le dezvolte dragostea de adevăr, res
pectul pentru persoanele mai în vîrs- 
tă, dragostea pentru muncă. Totoda
tă, ei și-au dat seama că sînt datori 
să asigure copiilor condițiile mate
riale necesare pentru studiu, să 
creeze în familie o atmosferă sănă
toasă. Le-am dat îndrumări con
crete eu privire la felul cum să or
ganizeze colțul și regimul de muncă 
al copilului acasă, cum să controleze 
îndeplinirea sarcinilor de fiecare zi-

Toate acestea i-au făcut pe părinți 
să-și dea seama că trebuie să țină 
o legătură permanentă cu școala. Ei 
au înțeles ce importanță are schim
bul reciproc de informații asupra 
dezvoltării și comportării copiilor, au 
văzut cît de folositoare le pot fi sfa
turile pe care le primesc din partea 
pedagogilor.

Ca urmare, legătura părinților cu 
școala a devenit tot mai strînsă. Ei 
au început să se intereseze nu numai 
de situația la învățătură și la dis
ciplină a propriilor lor copii, oi și 
de felul cum învață, cum se com
portă elevii cu condiții grele acasă- 
Din rindurile părinților muncitori 
s-au pornit chiar inițiative de aju
torare a învățătorilor și profesorilor în 
rezolvarea celor mai grele probleme. 
Sprijinul pe care ni l-a dat în aceas
tă privință tovarășa Claudia Blidaru, 
de pildă, mama unei eleve din clașa 
a V-a „B“ și membră în oomitetul de 
sprijin al școlii, a însemnat un se
rios pas înainte în colaborarea noas
tră cu părinții elevilor.

In ce a ' constat ajutorul tovarășei

MB

iplină. : Printr
~ l ele

Existau în aceaStă clasă numeroși 
elevi repetenți, care nu numai că 
erau ei înșiși nedisciplinați, dar an- 
trenagj și pe î 
indisciplină. T 
clasa Se âfla și 
tiv al unei familii de romi. El se 
bătea în fiecare recreație cu alți elevi, 
tulbura lecțiile, fugea de la mate
riile mai importante. Zadarnice au 
fost încercările cadrelor didactice de 
a-1 ajuta, zadarnice au fost eforturile 
tovarășului . L. Costin, dirigintele 
clasei.

Tovarășa Blidaru, observînd că 
părinții adoptivi ai copilului nu au 
timp să se ocupe de el, a început să 
se intereseze îndeaproape de situația 
lui. Pe trimestrul I era căzut la 6 
materii și avea nota „3“ la purtare. 
De acord cu dirigintele, la școală 
elevul a fost pus sub supravegherea 
fiicei sale. Sfătuindu-se cu părinții 
copilului, tovarășa Blidaru a ajuns 
la o soluție interesantă. A hotărît ca 
în timpul liber, copilul să vină la 
ea acasă unde, sub îndrumarea sa, 
elevul să-și pregătească lecțiile alături 
de propria fiică. Cu timpul au 
început să apară în mod vizibil ur
mările supravegherii și îndrumării 
atente, ale organizării cu grijă a 
timpului liber al elevului. A început 
să citească diferite volume din bi
blioteca elevei, să împrumute cărți, 
spre a le citi acasă. Primea cu bucu
rie bilete spre a viziona unele filme 
instructive.

Munca n-a fost ușoară. Lipsit de 
îndrumare părintească și crescut mai ’ 
mult pe străzi, pe maidane, elevul 
nu-și formase deprinderile elementare 
de comportare civilizată. A trebuit 
să fie deprins să spună bună ziua 
cînd vine și cînd pleacă din casă, 
să mulțumească atunci cînd i se oferă 
ceva- sau i se face vreun serviciu,, 
să-și spele mîinile înainte de a se 
așeza la masă, să respecte pe cei din 
jurul său. Ca urmare a tuturor aces
tor lucruri, el s-a obișnuit să nu-și 
mai ocărască și îmbrâncească în re- ■ 
creație colegii, cum făfcea mai înain
te, ci să-i respeote, a început șă 
manifeste’ interes pentru 
tril curățenie.,

In scurt timp, el și-a 
teniile dăunătoare din 
Rezultatele la învățătură 
au crescut repede. N-a mai tulburat 
lecțiile și n-a mai fugit de la ore. 
Pe trimestrul. II a obținut nota „5" 
la purtare și situația de promovat la 
toate obiectele. La fel s-a încheiat și 
situația finală.

..Ca urmare a ajutorului primit, 
coștiința lui de șcplar s-a trezit și 
s-a manifestat din plin, rodind ca un 
copac tînăr și sănătos. La sfîrșitul 
anului școlar întrebat cum are de 
gînd să-și petreacă vacanța, el a 
arătat că va căuta să-și completeze 
cunoștințele la matematică, deoarece 
simte că are încă serioase lipsuri.

Și odată cu schimbarea lui N. V. 
au început să se îndrepte mulți din
tre elevii clasei a V-a „B“. Seriozi
tatea cu care el a pomit-o pe dm- , 
mul cel bun nu a rămas fără ecou 
în rindurile celorlalți. Dirigintele 
clasei a folosit cu pricepere exemplul 
bun. Rezultatul ? Situația finală a 
acestei clase, care pe trimestrul I de 
abia atinsese proporția de promovare 
de 40%, cuprindea im singur repe
tent și foarte puțini corigenți.

Exemplul încununat de succes al 
tovarășei Blidaru a stimulat și pe 
alți părinți la asemenea fapte. Ei au 
afirmat că în anul școlar viitor vor 
căuta să se ajute mai mult între ei, 
că vor sprijini cu mai mult interes 
copiii ai căror părinți, din cauza 
îndeletnicirii lor, nu se pot ocupa de 
educația propriilor fii.

In analiza de sfîrșit de an, cadrele 
noastre didactice au apreciat aceste 
modeste progrese obținute în munca 
educativă prin sprijinul tovărășesc al 
părinților. Ne-am dat seama că, în 
anul școlar viitor, va trebui să orga
nizăm și mai bine munca pedagogică 
cti părihții, alăturîndu-ni-f și mai 
mult în munca de instruire și edu
care a copiilor ce ni se încredințează. 
Ne vom strădui cu ajutorul lor și al 
organizației de pionieri 
rezolvăm și probleme 
general pe școală: să 
puternic colectiv de 
opinie sănătoasă să se 
forță ăsupra fiecărui elev în parte.

ALEXANDRU IONESCU 
direatorul școlii de 7 ani nr. 180 

din București

ordine, pen-

părăsit prie- 
afara școlii, 
și disciplină

din școală să 
cu caracter 

organizăm un 
elevi, a cărui 
exercite ca o

fu4 A ’
Ft. ta ■® ' Bl

7 aberele de pionieri și școlari, 
organizate în cele mai pitorești 
localități ale patriei noastre, 
reprezintă una dintre proble- 

importante ale activității orga- 
de învățămînt, cadrelor didac-

mele 
nelor 
tice, organizațiilor V.T.M. fi organiza
țiilor sindicala din toate ramurile de 
producție — în perioada vacanței de 
vară.

Organizarea lor impune o mare 
răspundere tuturor celor chemați 
să-și dea concursul la îndeplinirea 
scopului în care au fost create. Pen
tru a sprijini pe onanizatori și tnai 
ales cadrele didactic^ „ 
VATAMINTULUT' a 
RAID ANCHETA în tre 
nile în care funcționează 
multe tabere : Constanța, 
Timișoara,

torul, cadrele didactice și instructorii 
de pionieri au făcut toate pregăti
rile necesare. Localul este bine ame
najat, prevăzut cu toate instalațiile, 

.strălucitor de curățenie. Personalul 
medical a luat toate măsurile pentru 
asigurarea condițiilor sanitare și 
higienice. Directorul taberei, ing. 
Anatolie Bocunescu, profesor la

taberei, ing. 
profesor la 

școpla profesională piscicolă din 
Mamaia, este foarte mulțumit de 
sprijinul pe care-1 primește dinsprijinul pe care-1 primește din par
tea cadrelor didactice. Cu ajutorul 
acestora activitatea educativă a fost 
bine orientată, caracterizîndu-se prin

IN- atractivitate. Programul a fost alcă- 
un Iuti după consultarea pionierilor și 

tgtu- în funcție de înclinațiile și preferin- 
cele mai țele lor. El cuprinde excursii, jocuri 

Stalin, de tabără, activitate în cercuri etc.
Același lucru se poate spune și

> despre tabăra C.F.R. organizată la
A/. A tVăsile Rogită. Aici, copiii din prima 

MP serie ău activat în cercuri: prietenii
- cărții, tinerii naturaliști, mîini înde-

DE ANSAMBLU

Ancheta noastră a început de 
Japt dțn.Șucurești, la: Secția 
de Asigurări Sociale a C.C. al 

S.M.I.C., unde am primit informații 
’ de la tov. Ton Petrușca, membru în 

prezidiul C.C, al Sindicatului.
...... Anul .*ceșța. s-au organizat în 

întreaga țară un număr de circa 300 
de tabere. Ce|e mal muite șint 
taberele sindicatelor, care cuprind 
copii ai muncitorilor și funcționari
lor djn ramurile de producție reșpec- 

’tive. Au mai organizat tabqre Cen- 
trocoopul, . U.C.E.C.O.M.-ul și sec
țiile de învățămînt și culttiră ale

■ sfaturilor populare regionalei
— Cunoașteți numărul Total < al ■ 

copiilor care-și vor .petrece o parte 
' din vacanță în aceste tabere?

— In taberele organizate de sin
dicate vor fi trimiși peste 60.000 de 
pionieri și- școlari,

— C.C., al S.M.I.C. are tabere pro
prii?'

— Firește. Noi am organizat 7 
tabere, peritru un număr de peste 
4.500 de pionieri și .școlari, copii ai 
muncitorilor din învșțămint. La a- 
cest număr se poate adăuga cel al , 
fiilor cadrelor didactice solicitate să 
activeze în tabere; acestea au primit 
încuviințarea să ia în tabără T sau 2 
copii de vîrsta școlarilor și pionieri
lor din tabăra respectivă.

—r Pe lîngă obligațiile pe care 
le.ați avut față de taberele proprii 
ne.-ar interesa cum se preocupă sin
dicatul nostru de sprijinirea celorlal
te tabere ?

— Sindicatului nostru i-a revenit , 
sarcina de a sprijini secțiile de tn- 
vătămînt și eultură pentru asigu
rarea taberelor cu cadrele ,didactice 
necesare organizării unei bune 
activități educative. Deși în a- 
ceastă problemă s-au ivit nume
roase greutăți, noi socotim vă 
mapea majoritate a, taberelor au fpst 
încadrate cu personal didactic cores
punzător. Pentru sprijinirea aceștor 
cadre, C.C. al Sindfcatului nostru 
a trimis activiști- eare au sarcina să 

acontribuie la. buna prganizare 
activității educative din tabără,.

ACTIVITATE
ATRACTIVĂ
T a tabăra C.C. al Sindicatului 
I muncitorilor din industria
4-4 bunurilor de larg consum,. de 

la Mamaia, seria I-a s-a în
cheiat cu bune rezultate. In aștep
tarea copiilor din seria a Il-a, direc-

afa muncii

1si

Pentru ucenicii școlilor pro
fesionale, tnehbîerââ 
cursurilor carș a avut 
loc nu de mult a îmbră

cat în anul acesta un caracter ou 
totul nou. Cel mai buni ucenici, 
care au obținut rezultate deose
bite în pregătirba teoretibă și 
practică, precum și în activitatea 
obștească, au primit ca semn 
prețuire a muncii lor, insigna 
„ucenic fruntaș".

La școala profesională nr. 
din Capitală, directorul școlii 
prins insigna pe pieptul a 24 
ucenici. Printre ei s-a numărat, 
cum era de altfel d0 așteptat pen
tru toți cei care o cunoșteau, uce 
nicer Chiva Ghiță, fruntașa anu
lui I „D", secția radiofonie. In 
aplauzele colegilor și ale profe
sorilor, ea a primit din partea di
rectorului școlii insigna și legiti
mația de „ucenic fruntaș', pe 
care le merită cu prisosință. în
suflețită de dorința de a deveni 
• muncitoare destoinică, Chiva

de 
de

4 
a 

de

Ghiță a învățat cu neaaț și a reu
șit ca la sfîrșltul anului școlar să 
obțină la toate materiile nota ma
ximă. Dar ea nu s-a mulțumit cil 
atît. Cu modestia care o caracte
rizează aplecată peste masa de 
atelier a multor colegi, ea 'le-ai 
dat adesea o mînă de ajutor.

Insigna de „ucenic fruntași a 
fost primită și de Steliana Cazan,: 
fruntașă a anului III „G", secția* 
strungărie. Pe lingă că este frun
tașă la învățătură, Steliana Ca
zan este cunoscută de cei peste 
o mie de elevi ai școlii și pentru 
activitatea culturală pe care a 
desfășurat-o.

Au mai primit insigna de „uce
nic fruntaș" Alexandru Ștaiciu 
din anul III „F*. secția lăcătușe- 
rie. Ion Radu din anul III „H”, sec- 
țiq tiniebigerie, Alexandrina Pleșa 
din anul JII „L", secția bobinaj, 
Petre Titirici și Vasile Blepdea 
din anul III „E", secția lăcătușe- 
rie.

Cel mai mațe număr de frun
tași l-a întrunit secția forjă din 
anul II „B". Aici au primit insig
na trei ucenici — Ariton Diniță, 
Constantin Neagu și Nicolae Stu-

pgru. Toți stat cunoscut» pentru 
rîvna lor la îpvățățujâ, pentrp lu
crările de calitate pe care le e- 
xecută în atelier, pentru seriozi
tatea cu care îndeplinesc sarci
nile gbșteșți, ,

Alături de și a muncit cu bune 
rezultate întreg colectivul clasei. 
Ajutați de maistrul Ion Constanti- 
nescu, elevii anului II „B" du reu* 
șit aă toarne fundația pentru in
stalarea unui qipegn pne.umptțg, 
Același colectiv toarnă fundația 
noului atelier de forjă ce urmea
ză să se construiască, realizînd 
în felul acesta serioqșe economii,. 
In fot timpul qnului, elevii aces
tei clase au dat o mqre atenție 
recondiționării sculelor cu care 
se lucrează în atelierele școlii.

Damu numai cai 24 de ucenici 
care au primiț insigna de fruntași 
au fost răsplătiți pentru munca 
lor, ci și aceia care i-au îndru
mat în munca lor si de zi. La ser
barea de sfîrșit de an, ^aoalq 
profesională nr. 4 din Capitală a 
primit dirt partea Ministefului In- 
vațămîntului și Culturii steagul 
de școală fruntașă pe întreaga 
țară.

V. POPA

s

s

inte șl urmărit apoi pe parcurs. De 
aceea nu este de mirare că, după 21 
de zile petrecute în tabăra de la 
Zizin, o eleiă din clasă a LX-a {care, 
dealtfel, nici nu ’.avea ’ Ce căutg ; în 
tabără) nu știa că întinderea ce se 
desfășoară în fața ochilor ei este 
Țara Bîrsei, despre care învățase 
la școală, sau că cei doi munți ce 
străjuiesc valea Timișului- sînt Pia
tra Mare și Postăvarul. Ih excu&ia 
pe care aiș făcut-o la HetCutane, co
piii, neinfortnați din timp, nu știau 

’cine a fost Hercule, lingă a carul 
statuie ș-au fotografiat.

Astfel de lipsuri și altele asemă
nătoare se datoresc fără îndoială fap
tului că în aceste tabere nu se află 
profesorii care ar fi trebuit să con
ducă activitatea cu elevii. La acea
sta se adaugă, pe alocuri, și lipsa 
de colaborare a instructorilor supe
riori de pionieri cu restul colectivu
lui. Astfel, instructorul superior de 
la tabăra din Zizin, tov. Nicolae 
Tătărășanu, întocmește adesea pro
gramul zilnic de unul singur, 
fără a se consulta cu ceilalți instruc
tori, fără a-i întreba pe elevi ce pre
ferințe au. Pe lîngă aceasta, el face 
cunoscut programul abia în dimi
neața zilei respective, punînd în fe
lul acesta in imposib.litate pe instruc
torii de detașamente de a se pre
găti ,în vederea desfășurării activi
tăților. Cam la fel procedează și in
structorul superior de la Slatina Ti
mișului.

ATITUDINEA 
EDUCATORILOR

Un alt aspect ce trebuie luat aci 
în discuție este acela al ati
tudinii pe care atît educatorii, 
cît și întreg personalul de con

ducere, sanitar sau administrativ al 
taberei trebuie s-o aibă față de co
pii. In legătură cu aceasta, conside
răm cu desăvîrșire nepotrivit proce
deul instructorului superior de pio
nieri Mircea Benko de la tabăra din 
Costinești. La orele 22 acest „ini
mos" educator, pentru a determina 
copiii să se culce, dă alarmă și im- 
pune un exercițiu de „marș forțat". 
Este limpede că asemenea procedeu 
nu mai are nevoie de nici un comen
tariu.

Asemenea situații se datoresc în 
unele cazuri și trimiterii în tabere a 
unor instructori fără pregătire co
respunzătoare. Astfel, C. C. al Sin
dicatului Muncitorilor din Industria 
Bunurilor de Consum a trimis ca 
instructor la tabăra de la Dîmbu- 
Morii (fără știrea și asentimentul or
ganelor U.T.M.) un elev de clasa a 
IX-a, care nu avea calificarea ne- 
cesară. Am întîlnit elevi de școli me
dii ca instructori și la taberele vizi, 
tate în regiunea Timișoara.

De lipsă de orientare pedagogică 
dau dovadă însă și unii instructori 
de pionieri calificați. Este cazul in
structorului detașamentului 13 de la 
tabăra de la Zizin, Emil Oprea, car» 
a prezentat cu elevii la serbarea de 
închidere a taberei o serie de scenete 
și recitări de un gust îndoielnic, ne
potrivite pentru vîrsta copiilor. Răs
punderea pentru aceasta nu o* poartă, 
insă, numai instructorul de pionieri, 
ci întreg colectivul de conducere a 
taberei, care nu a controlat dinainte 
programul.

Și mai grave pentru efectele ne
gative ce le au asupra copiilor sînt 
neînțelegerile și certurile ae față cu 
copiii, între diferiți factori din con
ducerile taberelor. Astfel, discuțiile 
„tari", urmate de amenințări reci, 
proce, între directorul taberei din 
Poiana-Stalin a Uzinelor „Ernst Thăl
mann", tovarășul Cozma Pompiliu, și 
tovarășa Scheslinger Olga, medicul 
taberei, au lăsat fără îndoială o a- 
mintire neplăcută copiilor.

Persoanele din conducerea sau ad
ministrația taberelor — directorii, 
medicii, tehnicienii si toți ceilalți tre
buie să aibă în vedere că odată in- 
frați pe poarta taberei devin și ei, 
prin întreaga lor comportare, educa
tori. In acest sens este reprobabilă 
atitudinea tovarășei Sehesiinger, care 
folosește libertăți și durități de lim
baj la adresa copiilor sau a instruc
toarelor de pionieri, de. față cu copiii.

Condițiile materiale și higienico- 
sanitare pe care comitetele centrale 
sindicale le pun la dispoziție — așa 
cum am putut vedea în toate taberele 
vizitate — asigură posibilități de des
fășurare a unor activități instructiv- 

■■ educative Ia un înalt nivel. Pentru 
aceasta se impune: însă ereareg unui 
climat favorabi! — climat c? poate 
fi realizat prin colaborarea tuturor 
factorilor de conducere din tabere, 
prin organizarea și desfășurarea 
unor act vitățî variate și interesante, 
activități atractive și pe măsura în
țelegerii copiilor. In felul acesta vom 
oferi eopiilor amintiri de neuitat, 
astfel îneît fiecare din ei să poată 
afirma cu mîndrie; „Și eu am fost 
în tabără 1“

întrebat fiind dacă profesorii pre- 
văzuți în tabel s-au prezentat la 
timp în tabere, șeful secției de învă
țămînt și cultură, a raionului Codlea 
ne-a răspuns afirmativ. „Bineînțeles 
că au fost și greutăți, dar aceȘtea 
se datoresc comitetelor sindicale res
pective, care modifică mereu datele 
de deschidere a taberelor. De aceea 
s-a întâmplat ca unii profesori să 
întîrzie. o zi-doua. Dar , avem profe
sori în toate taberele din rajon" — 
ne asigură plin de convingere șeful 
secției.

Șeful secției de învățămînt și cul
tură a raionului Codlea este, fără 
îndoială, un om spiritual. Dar des
pre aceasta nu-ți poți da seama 
decît după ce ai trecut pe la cîteva 
tabere. Din 14 profesori nu am 
găsit nici unul. Și, pentru a nu se 
crede cumva că, imitîndu-1 pe șeful 
de secție, facem și noi o glumă, pre
cizăm : nici un profesor din cei pro
gramați de secția de învățămînt la 
taberele pe care le-am vizitat nu s-a 
prezentat în tabără. „Unde ne sînt 
profesorii?" — s-ar putea întreba, 
pe drept cuvînt, pionierii și elevii. 
Doar secția de învățămînt și cultură 
din Codlea, ca și aceea a Ora
șului Stalin (unde, lucrurile stau la 
fel) pot da răspunsul la această în
trebare, deoarece chiar ele, cu inge
nioasa lor metodă de a întocmi 
tabele și a le încuia apoi în sertar, 
au asigurat o asemenea „perfectă"’ 
mobilizare a profesorilor. O situație 
asemănătoare am întâlnit la tabăra 
din Orșova, unde, după 8 zile de la 
deschidere, încă lipseau jumătate 
din cadrele didactice afectate ta
berei.

Lipsiți de sprijinul secțiilor de în- 
vățămînt și cultură, unii directori de 
tabere au pornit la „achiziționarea" 
de profesori „prin mijloace proprii". 
Astfel, uzînd de cunoștințe, prin in
termediul părinților copiilor, directo
rul celor două tabere ale Uzinelor 
„Ernst Thălmann" (de la Poiana și 
Timiș) a reușit să-și asigure în 
ultimă instanță doi profesori — unul 
de educație fizică și unul de științe 
naturale — care urmează să facă 
naveta de la o localitate la alta, cu 
schimbul.

Asemenea rezolvări „in extremis" 
nu pot satisface, însă, nevoile tabe
relor. Se impune de aceea ca secțiile 
raionale de învățămînt și cultură să 
ia măsuri urgente pentru a asigura 
taberele de pe teritoriul lor cu ca
drele didactice necesare, cel puțin 
pentru seriile ce urmează.

VARIAȚ IU NI PE 
ACEEAȘI TEMĂ

Pentru a suplini lipsa profesori
lor, instructorii de pionieri de 
la tabăra din Zizin și-au dis
tribuit activitățile pe cercuri 

între ei. In alte tabere, unde numă
rul instructorilor era mai mic, acti
vitățile s-au desfășurat în cadrul 
detașamentelor, Sînt demne de laudă 
eforturile tovarășilor Viorica Mina, 
Li via Stănilă și Emil Oprea de la 
tabăra din Zizin, care, paralel eu 
munca în cadrul detașamentelor, au 
condus și cercuri. Activități intere
sante și atractive au organizat și 
instructoarea superioară de la ta
băra „Ernst Thălmann" din Poiana, 
tovarășa Cornelia Aldea, sau tovarășa 
Elena Pop, instructoarea detașamen
tului 1 de la tabăra din Dîmbu- 
Morii. Dar cu toate eforturile depuse 
de majoritatea instructorilor de pio
nieri, lipsa profesorilor se resimte : 
activitățile din tabere suferă în mare 
măsură de monotonie și stereoti- 
pișm.

In programul zilei de 10 iulie de la 
tabăra din Dîmbu-Morii, de pildă, se 
poate citi: „de la orele 9,45 la 
10,45, plimbări pe detașamente; de 
la 11 la 13,15 plimbare la smeu- 
ră ; de la 17 la 19, plimbare în jurul 
taberei", Așadar, deși diferențiate 
prin atributele ce le însoțesc, toate 
aceste „activități" ale zilei se reduc 
în fapt la una și aceeași: plimbare. 
Plimbare de dimineață pînă seara, 
fără un scop anume, fără o pregătire 
prealabilă.

Plimbările și excursiile sînt fără 
îndoială foarte indicate, dar ele tre
bui? dozate și alternate cu alte ac
tivități. Și mai important este ca ase
menea plimbări să aibă o tematică 
și, să fie pregătite din timp, pentru 
ca, odată cu recrearea, să se reali
zeze și un scop insfruștiv-eduțativ. 
Astfel, se poate face o plimbare* sau 
excursie pentru cunoașterea plantelor 
din regiunea -respectivă, pentru stu? 
diul rocilor, pentru orientarea geo. 
graf că a copiilor, pentru cunoaște, 
rea monumentelor istorice sau a 
punctelor turistice, a principalelor 
uzine, fabrici sau gospodării agri
cole din regiune, a obiceiurilor Jo
cului, a artei populare locale etc.

Asemenea plimbări și excursii, care 
să contribuie la lărgirea orizontului 
de cunoștințe al copiilor, s-au făcut 
la unele din taberele vizitate, dar din 
păcate mult prea puține și fără un 
plan tematic care să fiț stabilit dina

Pe litoral, la tabăra C.F.R. Pa- 
las, în localul prevăzut cu o capaci
tate de 50 de locuri, a fost nevoie 
să fie adăpostiți 70 de copii. Pînă 
la construirea unei barăci suplimen
tare, o parte din copii au dormit cite 
doi într-un pat, lucru cu totul na- 

permis.
La Vasile Roaită, la tabăra Trustu

lui 18 Instalații, unde au fost trimiși 
350 de copii, neștiindu-se că tabăra 
n-are decît 300 de locuri, a trebuit să 
se transforme în dormitor o încăpere 
destinată .clubului. Nu dăunează *- 
ceasta muncii cultural-educative f 
Nu se putea evita oare această situ
ație dacă forurile de conducere luau 
măsuri din timp ?

Faptul că unele localuri n-au fost 
pregătite cu grijă și din timp a dus 
la concesii pe linie sanitară. Orga
nele sanitare de pe litoral luașeră 
din vreme serioase măsuri de izo
lare, dezinfectare și sterilizare. Exi
gența Sanepidului a fost nevoită, 
însă, să plece steagul la acordarea 
autorizațiilor pentru localurile tabe
relor. Tov. dr. Chiru ne-a mărturisit 
că, în nenumărate cazuri, autorizația 
medicală s-a dat socotindu-se că 
au fost îndeplinite condițiile minime. 
Numai minime 1 Și aceasta s-a făcut 
sub presiunea venirii copiilor. Ca și 
noi, tov. dr. Chiru consideră drept 
cauză principală a acestei situații, 
întîrzierea cu care au luat contact 
cu autoritățile locale organele de 
conducere ale taberelor, E ciudat că 
tocmai la taberele Ministerului 
nătății, starea igienico-șanitară 
este la înălțime,

Tot de activitatea preliminară 
și examinarea sanitară a copiilor. 
Deși cazurile sînt destul de rare, au 
mai sosit în unele tabere și copii 
fără fișe individuale epidemiolo- 
gice. Alteori, fișa nu reprezintă 
realitatea. Mai cităm faptul că ta
băra de la Mamaia a gospodăriilor 
comunale s-a deschis fără medici și 
surori, care au sosit cu cîțeva zile 
întîrziere.

Marea majoritate a taberelor au 
condiții bune de alimentare. La 
taberele de pe litoral, de exemplu, 
hrana este abundentă și pregătită în 
condiții igienice. S-au suprimat total 
Conservele chiar și pentru adulți, s-a 
redus procentul de grăsimi la 20%, 
păstrindu-se același număr de calorii 
pentru a se evita enteritele, s-a în
locuit carnea de porc prin carne de 
vacă. S.au luat măsuri ca tabere
lor care n-au posibilități de păstrare, 
organele comerciale să le livreze 
alimentele zilnic, De buna aprovizio
nare se ocupă și conducerile tabere
lor Zizin, Poiana și Dîmbu-Morii, 
regiunea Stalin.

Tată însă și O tabără unde lucru
rile nu stau tot ațîț de bine. E vorba 
de tabăra de la Slatina-Timișului, 
raionul Caransebeș, organizată de 
secția regională de învățămint. și 
cultură pentru copiii din corul Pa
latului pionierilor din Timișoa
ra. Aici nu există un camion 
special pentru aprovizionarea cu 
alimente și de aceea lucrurile 
merg mai greu. Șeful secției de 
învățămînt a raionului, tov. O. 
Popescu, a venit în sat, la sfatul 
popular, cațe se găsește peste drum 
de școală, dar n-a vizitat tabăra. In 
schimb, a luat masa la cantina tabe
rei, unde nu i-a plăcut mîncarea de 
dovlecei, „pentru că nu avea ouă”. 
Deranjat de administratorul taberei, 
cu solicitarea de a-1 ajuta să obțină 
un camion pentru transportul ali
mentelor, tov. O Popescu l-a repezit, 
punîndu-i în vedere să nu-1 mai plic
tisească...

țin rol covîrșitor în buna organi
zare a taberei revine directorului a- 
cesteia. Foarte multe depind de spi
ritul întreprinzător, gospodăresc al 
directorului, lată cîteva exemple. De 
unde la început tabăra Caselor de 
copii de la Eforie întîmpina greutăți 
în problemele administrațive-gospo- 
dărești. în urma demersurilor ener
gice ale directorului taberei, tov. I- 
Dragnea, situația s-a îmbunătățit, 
copiii primind acum 5 mese consis
tente și variate zilnic. Directorul ta
berei din Orșova, N. Tătucu, a avut 
alte neplăceri. Fondurile alocate ta
berei au sosit la bancă abia după trei 
?ile de la deschiderea acesteia. Di
rectorul a reușit să facă față situa
ției împrumutînd din fondul de ali
mente al internatului școlii medii 
djn localitate.

"f

mînatițe și cercul sportivilor. „Prie
tenii cărții" au dramatizat „Scri
soarea III" și „Luceafărul" de M. 
Eminescu și au organizat o seară de 
basm la care au fost invitați toți 
copiii din tabără. „Tinerii natura- 

Tiști" și-au îmbogățit cunoștințele 
referitoare la flora și fauna Mării 
Negre și a țărmurilor ei. Membrii 
cercului „mîini îndemînatice" au 
construit în nisip ștațiuni de triaj, 
viaducte, poduri, tuneluri, „stațiuni 
experimentale, macheta ’taberei, 
dovedind ingeniozitate și talant de 
viitori constructori. Fetele au lucrat 
o față de mașă cu motive romînești 
Care a fost prezentată la expoziția 
de închidere festivă a taberei. S-au 
organizat două interesante con- 

. cursuri: concursul pentru cel mai 
bun cîntșreț și concursul pentru cel 
mai bun mînuiior de smeu. Copiii au 
organizat coruri, focuri de tabără, 
au participat la excursii. Și colecti
vul de instructori al taberei a ini
țiat o manifestare atractivă — „Ziua 
instructorului de tabără", prezentînd 
o șezătoare cu tema „Cîntecul și 
dansul în regiunile patriei noastre". 
Programul s-a bucurat de un succes 
deosebit. E limpede că, în asemenea 
condiții, timpul petrecut în tabără 
a fost cit se poate de plăcut pentru 
eonii/

De neuitat vor rămîne zilele 
vacanței și pentru elevii și pionierii 
din Orașul Stalin, veniți la Con
stanța în tabăra uzinei „Bela 
Breiner". Ei au organizat aici un 
colț al naturii vii, au participat la 
un concurs-ghicitoare, Ia jocuri și 
întreceri sportive cu ațte tabere. Din 
programul acestei tabere mal reți
nem „Carnavalul" de închiderea 
seriei, în organizarea căreia au fost 
angrenați toți copiii. Cercul artiști
lor amatori a pregătit corurile și 
dansurile, „mîinile îndemînatice" au 
confecționat măștile, iar „prietenii 
cărții" au premiat pe cîștigătorul 
concursului „cel mai bun recitator".

participat la 
la jocuri și

EFECTELE UNOR
DEFECȚIUNI 
MAI VECHI

Viata taberei nu începe în ziua 
deschiderii ei și nici în ziua 
sosirii copiilor. Firesc, o ta
bără se naște în clipa în care 

personalul ei de conducere se depla
sează la fata locului și ia măsuri 
pentru amenajarea încăperilor, pen
tru asigurarea aprovizionării, dota
rea taberei cu materialul necesar. 
Dacă mai pretutindeni lucrurile s-au 
petrecut așa, nu putem spune însă 
că nu sînt, pe alocuri, și unele ne
fericite excepții. S-au găsit și con
ducători de tabără care s-aumîngîiat 
cu gfndul că o zl-două înainte de 
venirea copiilor sînt suficiente pen
tru punerea la punct a treburilor: 
0 reparație iei, alta colo, o spoială 
generală — și gata. In aceste cazuri 
rezultatul este ...o spoială.

Cîteva exemple: atît taberele 
de la Zizin (a C.C.S.M, Construcții), 

. £>ioana (a uzinelor „Ernst Țhăl- 
mann), și Dîmbu-Morii (a Sindica
tului muncitorilor din industria 
bunurilor de consum), regiunea Sta
lin, cît și taberele de la Lipova-băi 
și Qrspva, organizate de sec
ția de învățămînt și cultură a regi
unii Timișoara, sînt instalate în lo
caluri corespunzătoare, dar cea din 
Slatina-Timișului (raionul Caranse
beș) este înghesuită în încăperile 
școlii de 7 ani din Idealitate, care 
ar fi avut nevoie de serioase ame
najări. Totuși, secția de învăță- 
mint și cultură a raionului Ca
ransebeș a considerat că tâbăra 
po.ate funcționa și fără ele, Cînd 
au sosit cadrele didactice, au 
fost nevoite timp de cîteva zile să 
se ocupe nu de conducerea ac
tivității educative în mijlocul co
piilor, ci de.,, văruirea bucătă
riei, spălatul dușumelelor etc. In 
asemenea condiții, in primele zile, 
cadrele didactice ale taberei au 
trebuit să continue diverse lucrări 
de amenajare, slăbind în mod neper- 
mis supravegherea copiilor. Localul 
n-ăre infirmerie, cameră de izolare, 
n-are apă în curte, n-are lumină 
electrică (deși peste drum sfatul 
popular este electrificat).

Să- 
nu

tine

RAID ~ ANCHETA
de C. RADOI,

I. AXENTE,
G. VLAȘCEANU 
F. Z. FLORIN

UNDE NI SINT 
PROFESORII?

• ••

L a secția de învățămînt și cul
tură a regiunii Stalin se află 
un tabel cuprinzînd date asu
pra taberelor de pionieri și 

școlari existente în cuprinsul regi
unii. Intr-una din rubricile acestui 
tabel, întitulată „Cadre didactice re
partizate", se poate citi: în raionul 
Codlea, la tabăra de Ia Dîmbu- 
Morii, un profesor de geografie-bio- 
logie, unul de educație fizică și unul 
de muzică; la Zizin (tabăra C.C-S.M, 
Construcții), 4 profesori conducători 
de cercuri, 3 de educație fizică, unul 
de muzică: la tabăra Uzinelor 
„Ernst Thălmann", de la Poiana, 3 
profesori conducători de cercuri — 
ș.a.m.d.

1



D I t !

In pas cu știința
Anul acesta munca mea 'de 

predare a fizicii și chimiei 
mi-a pus probleme noi. 
Străduindu-mă să realizez, 

in cadrul obiectelor mele, sarcinile 
învățămîntului politehnic, a trebuit 
să găsesc și să folosesc căi mai 
bune pentru ridicarea nivelului 
științific al lecțiilor, pentru apro
pierea predării de viață, de activita
tea practică. Am căutat să trans
mit elevilor mei cunoștințe știin
țifice, să le fac cunoscute bazele 
producției moderne, să le arăt con
cret cum aplică oamenii legile fi
zicii și ale chimiei în activitatea 
productivă.

lntrucît lecția constituie forma 
de bază în organizarea procesului 
instructiv-educativ, mi-am îndrep
tat atenția în primul rînd asupra 
acesteia. Practica mba arătat că 
pot obține rezultate bune numai 
dacă mă pregătesc cu sîrguință 
pentru lecții atît din punct de ve
dere științific, cît și metodic.

Mi-au folosit mult materialele 
culese din diferite puljlicații, re
viste, cursuri etc., pe care le-am 
consultat pentru îmbunătățirea pro
priei mele pregătiri, in deosebi în 
legătură cu lecțiile care nu sînt su
ficient de clar expuse în manual 
sau care nu lămuresc diferite pro
bleme în lumina ultimelor realizări 
ale științei. Așa am procedat, de 
pildă, la lecțiile privind structura 
atomului, legături chimice, disocia
ția electrolitică, reacții ionice, hi- 
droliza sărurilor, mișcarea oscila
torie, natura luminii, acțiunea chi
mică a luminii etc. Bunăoară, în 
clasa a X-a, cu prilejul studiului 
unor fenomene ca repartizarea e- 
nergiei pe radiațiile emise de 
corpul negru după frecvența lor, a 
fenomenului fotoelectric, a presiu
nii luminii sau a acțiunii chimice 
a luminii, le-am făcut cunoscută e- 
levilor teoria cuantelor a lui Planck, 
care este expusă în manual prea 
sumar și insuficient de clar. în 
acest fel, elevii au căpătat expli
cația unor fenomene care nu pot 
fi lămurite pe baza teoriilor cla
sice asupra naturii luminii. Cu pri
lejul studierii fenomenului foto
electric, după ce le-am arătat ele
vilor în ce constă acest fenomen 
și care sînt legile lui, le-am arătat 
că fizica clasică nu poate da o ex
plicație justă a acestora, așa cum 
a putut da Einstein în 1906 pe baza 
teoriei cuantelor. Elevii au urmă
rit cu ușurință lecția, și-au însu
șit lesne cunoștințele, cu atît mai 
mult cu cît am folosit și planșe cu 
desene și explicații.

Explicarea acestor fenomene pe 
baza teoriei moderne a cuantelor a 
constituit pentru mine și un prilej 
de a le arăta elevilor cum a fost 
înlăturat de fizica modernă impa
sul la care ajunsese fizica clasică 
la sfîrșitul secolului al XIX-lea, da
torită teoriilor ei asupra luminii. 
Le-am arătat elevilor că prin a- 
ceasta fizica făcuse un salt calita
tiv, care i-a dat posibilitatea să se 
dezvolte mai departe. Mi-a ajutat 
mult în această privință materialul 
pe care l-am cules din cursul de 
„Optică" al lui Landsberg.

La studiul „Legăturilor chimice" 
la clasa a X-a, pe baza materia
lului cules din „Chimia generală" 
a lui N. L. Glinka am reușit să lă
muresc mai bine pe elevii mei în 
problema legăturilor chimice stabi
lind natura legăturilor covalente, a 
legăturilor ionice. Cu acest prilej, 
le-am explicat și legăturile coordi- 
native. In manualul de- chimie aces
tea sînt tratate extrem de sumar și 
pe alocuri chiar confuz.

La clasa a VIII-a, la mecanică,

folosind „Mecanica șl rezistența 
materialelor" de I. M. Veselovski, 
am putut aduce completări intere
sante pentru elevi, atît din punct 
de vedere teoretic, cît și în ceea 
ce privește rezolvarea de probleme.

Trebuie să menționez că aceste 
explicații suplimentare pe care am 
căutat să le dau într-o formă ac
cesibilă vîrstei elevilor nu i.-au 
supraîncărcat, ci le-au ajutat să 
înțeleagă mai ușor cunoștințele, 
ele au contribuit la trezirea inte
resului elevilor pentru problemele 
noi ale științei și ale tehnicii, ale 
producției.

M-am străduit să leg permanent 
cunoștințele predate de activitatea 
practică. Vorbindu-le, de pildă, ele
vilor despre acțiunea chimică a lu
minii, după ce le-am arătat feno
menele chimice declanșate de lu
mină și legile acestui fenomen, 
le-am indicat cîteva exemple din 
natură și din activitatea practică 
a oamenilor unde au loc astfel de 
fenomene (formarea zaharidelor în 
plante, vederea ca fenomen chi
mic, clorofila ca senzibilizator na
tural, luarea fotografiilor etc.). în 
felul acesta, interesul elevilor pen
tru cunoașterea acestor fenomene a 
crescut mult.

Un rol important în legarea cuJ 
noștințelor de practică îl acord pe 
lingă ilustrări prin exemple a a- 
plicațiilor legilor fizice și chimice, 
și rezolvării de probleme cu conți
nut practic din industrie, agricul
tură, transport. Rezolvînd cu elevii 
astfel de probleme am urmărit ca 
ei să înțeleagă și să analizeze de
pendența funcțională dintre diferi
tele măsuri date, să seziseze în pri
mul rînd fenomenul fizic și apoi să 
treacă la calculul propriu zis. Am 
urmărit mereu cu elevii să nu-și în
sușească în mod mecanic formele, 
ci să înțeleagă sensul lor din punct 
de vedere fizic.

Excursiile pe care le-am organi
zat cu elevii mei la uzina electrică, 
la depoul de locomotive, la fabrica 
de cărămizi, la fabrica de încălță
minte mi-au dat de asemenea pri
lej să leg cunoștințele teoretice pe 
care le-am predat de aplicarea lor 
în practică.

Am acordat multă atenție lucrări
lor de laborator și activității desfă
șurate de elevi, în cadrul cercului 
de fizică și chimie, unde ei și-au 
format deprinderi practice de mî- 
nuire a diferitelor instrumente, a- 
parate, preparate etc. Au folosit 
mult elevilor mai ales lucrările, te
mele studiate și experiențele efec
tuate în cadrul cercurilor. Elevii 
clasei a X-a, de pildă, au studiat 
la cercul lor teme ca „Efectul Dop- 
pler-Fizeau în acustică, interpreta
rea electronică a curentului electric 
și a legilor lui generale, legile fun
damentale ale mecanicii, natura lu
minii, mișcarea de rotație" etc.

Cu toate rezultatele bune pe care 
le-am obținut, știu că mai am nu 
puține de făcut pentru a ridica ni
velul științific al lecțiilor și pen
tru îmbunătățirea lucrărilor practi
ce, pentru a realiza în «cadrul mun
cii în clasă și în afara de clasă o 
legătură cît mai strînsă între cu
noștințele de fizică și de chimie pe 
care le capătă elevii mei și activi
tatea productivă.

în viitorul an școlar, voi căuta să 
duc mai departe experiența cîști- 
gată, tinzînd către o ridicare con
tinuă a nivelului muncii pe care o 
desfășor cu elevii.

MARIA ABABn 
profesoară la școala 

medie nr. 2 din 
Rîmnicu Vîlcea

In vlzltl It uzinele „Mao-Tze-dun" din Capitali ’

Un obiecția principal
al muncii de îndrumare control

Pregătirea
viitorilor învățători

n munca de îndrumare și con
trol desfășurată în anul școlar 
încheiat, secfia de învățămînt a 
raionului nostru s-a preocupat 

îndeosebi de sprijinirea pedagogilor 
în vederea ridicării nivelului științific 
al predării. Ne-am pregătit cu mai 
multă grijă pentru inspecții, am cău
tat să asistăm la un număr cît mai 
mare de lecții, să pătrundem adine în 
conținutul acestora.

Cercetarea activității școlilor din ra
ionul nostru a arătat că o bună parte 
din lipsurile întilnite în anii trecuți 
în pregătirea elevilor au fost lichi
date, ca urmare a faptului că cei mai 
mulți învățători și profesori au reușit 
să desfășoare lecții bune, care și-au a- 
tins scopul. Asistind, de pildă, la lec
ția de literatură cu tema „Minerii din 
Maramureș" ținută la clasa a X-a a 
liceului „1. L. Caragiale" de către 
tov. profesor Emilian Blănaru am 
constatat vădita preocupare a acestuia 
de a dezvolta interesul elevilor pen
tru literatură, de a stimula munca in
dependentă a elevilor. Aceste preocu
pări s-au oglindit și în predare, dar 
și în răspunsurile elevilor.

Aceeași constatare am făcut-o la 
lecția de fizică cu tema „Formarea 
imaginilor în oglinzi concave", preda
tă de profesoara Odeta Longhin la 
clasa a X-a „D“. Tovarășa profesoară 
a stimulat continuu gîndirea elevilor, 
în scopul însușirii conștiente a cuno
ștințelor, a organizat experiențe și a 
folosit un bogat material didactic, a- 
jutind elevelor să înțeleagă formarea 
imaginilor. Tov. Longhin a legat per
manent cunoștințele noi de cunoștin

țele anterioare ale elevelor, le-a vor
bit despre aplicarea legilor opticii geo
metrice în tehnică.

Din păcate, însă, unele dintre lec
țiile la care am asistat în acest an au 
fost lecții slabe, pregătite superficial, 
desfășurate nemulțumitor și, ca urma
re, fără rezultate pozitive asupra pre
gătirii elevilor. Așa au fost, de pildă, 
unele lecții de matematică ținute la 
clasa a V-a a școlii nr. 18. La lecția 
cu tema „Exerciții combinate din frac
ții ordinare și zecimale" predată de 
profesorul acestei clase, cunoștințele 
noi nu au fost legate de cunoștințele 
studiate anterior, exercițiile date spre 
rezolvare au fost lucrate fragmentar, 
nu în ansamblu, nu s-au aplicat sim
plificările necesare, ba mai mult, «-a 
strecurat și o eroare de calcul.

In cadrul lecției „Comuna din Pa
ris" predată la clasele a Vl-a „A“ și a 
Vl-a „D“ de la școala nr. 11 mixtă 
nu s-au arătat obiectivele principale 
și realizările Comunei, nu s-au arătat 
cauzele înfrângerii și învățămintele 
trase de clasa muncitoare.

In mod deosebit ne-am preocupat 
de problemele înarmării elevilor cu 
cunoștințe despre bazele producției 
moderne și cu deprinderi de muncă 
practică. în vederea realizării sarcini
lor învățămîntului politehnic. Dacă 
unele dintre lecțiile la care am asistat 
au corespuns cerințelor din acest punct 
de vedere, altele au fost însă nemulțu
mitoare. Așa, de pildă, lecția de fizică 
„Tensiunea electrică și măsurarea ei" 
ținută la clasa a Vll-a „B“ de la 
școala nr. 6 mixtă nu a dat elevilor 
cunoștințe științifice. In cadrul acestei

Examenul de maturitate

lecții s-au transmis noțiuni confuze, 
însușite mecanic, nu s-a folosit mate
rial didactic, deși în școală există reo- 
stal cu manelă, nu s-a desenat pe ta
blă reostatul cu cursor pentru a st 
deduce logic formulele. Elevii au des
cris aparatele mecanic și necomplect.

Pentru a contribui la remedierea 
lipsurilor constatate, după fiecare lec
ție am stat de vorbă cu fiecare învă
țător sau profesor la care am asistat, 
arătîndu-i pe larg atît lipsurile cît și 
măsurile de îndreptare.

In același scop am îndrumat școlile 
ca în cadrul consiliilor pedagogice să 
se prezinte referate în legătură cu : 
„Tipurile de lecții", „PoliteKhîzarea 
învățămîntului", „Verificarea cunoș
tințelor elevilor", „Importanța mate
rialului didactic la lecții", să se ducă 
discuții pe baza exemplelor concrete 
din școală.

Cu prilejul lecțiilor de recapitulare 
și de sinteză, cu prilejul examenelor, 
am urmărit, de asemenea, problema 
nivelului științific al cunoștințelor e- 
levilor și am constatat că în școlile 
care au fost controlate la timp, multe 
din lipsuri au fost înlăturate. Nu am 
reușit însă să cuprindem toate școlile 
din raion. Abia tîrziu, la sfîrșitul anu
lui școlar, am constatat că nu am dat 
la timp sprijin unor cadre didactice 
cu mai puțină experiență. In cadrul 
unei inspecții efectuate în perioada re
capitulării materiei, de pildă, am con
statat qă profesorul care predă geo
grafia la școala nr. 2 de fete are lip
suri în organizarea lecției de recapi
tulare. Verificarea cunoștințelor în le
gătură cu „Forma, dimensiunile și miș
cările pămîntului" s-a făcut superfi
cial, fără să se adîncească, fără să se 
facă pe tablă desenele respective.

Dacă am fi reușit să cuprindem toa
te școlile, să asistăm la un număr 
mai mare de lecții, să fi vizitat încă

Pentru profesorii școlii medii din 
Cîmpina, examenul de maturi
tate a însemnat un bun prilej 
de a trage concluzii asupra ca

lității propriei lor munci, de a apre
cia in ce măsură au dat absolvenților 
o pregătire corespunzătoare cerințe
lor producției sau învățămîntului su
perior. La examenul de maturitate 
din Cîmpina, la care am asistat ca 
delegat permanent al secției de în
vățămînt și cultură a regiunii Ploești, 
s-au prezentat 117 tineri. Cei mai 
mulți dintre ei au obținut la examen 
rezultate bune. Unii, însă, au dovedit 
o pregătire necorespunzătoare — și 
aceasta trebuie să ne dea de gîndit, 
pentru a înlătura în viitor cauzele 
care au determinat lipsuri în cunoș
tințele absolvenților școlii medii.

Probele scrise indică, în general, 
un nivel de cunoștințe mai ridicat la 
literatura romînă, obiect la care din 
117 elevi 100 au obținut note bune, 
în timp ce la matematică au obținut 
asemenea note numai 24 de elevi. 
Cele mai bune lucrări de literatură 
au fost acelea care au dezvoltat 
tema „Eroi și conflicte în dramatur
gia noastră nouă“, lucru explicabil 
dacă ținem seama de faptul că cea
laltă temă — „Figura lui Ștefan cel 
Mare în literatură" — este tratată 
în puține dintre operele prevăzute în 
programa examenului.

Și la examenul oral cele mai bune 
rezultate s-au obținut tot la litera
tura romînă. unde majoritatea can- 
didaților au dovedit cunoștințe temei
nice: înțeleg just fenomenul literar, 
sînt bine orientați asupra dezvoltării 
literaturii noastre, cunosc conținutul

OBSERVAȚII ȘI SUGESTII
operelor literare și sezisează elemen
tele esențiale ale acestora, se expri
mă corect și frumos.

Mulți elevi au dovedit că sînt bine 
pregătiți și la fizică, matematică, chi
mie, istorie. Dar, după cum am mai 
spus, un număr de elevi n-au putut 
da răspunsuri mulțumitoare, n-au fă
cut față cerințelor examenului.

Care sînt cauzele care explică 
această situație ? Desigur trebuie să 
luăm în considerare și faptul că ab- 
solvenții nu au avut timp suficient 
pentru pregătirea examenului, de
oarece au cunoscut de afuns de tîrziu 
programa lui. Aceasta este valabil 
mai ales în ce privește materia clase
lor precedente. Pe de altă parte, însă, 
felul cum au răspuns unii candidați 
arată că mai există încă lipsuri des
tul de serioase în munca profesorilor 
care i-au pregătit. Examenul a scos 
la iveală faptul că în școală nu s a 
realizat o legătură strînsă între teo
rie și practică. Tocmai această lipsă 
a determinat pregătirea nesatisfăcă
toare a unor elevi la fizică, matema
tică, chimie. Nu s-a insistat suficient 
nici asupra dezvoltării vocabularului 
elevilor. De aceea au fost unii can
didați care au dovedit că nu dispun 
de un vocabular corespunzător și nu 
cunosc just sensul unor cuvinte des 
folosite, ca de exemplu, criză, cultură 
etc. O candidată a afirmat, de pildă, 
că cuvîntul „fanariot" provine de la

„faraoni". Desele intervenții ale exa
minatorilor în rezolvarea unor pro
bleme sau exerciții au dovedit insufi
cienta preocupare pentru formarea la 
elevi a deprinderilor de muncă inde
pendentă.

Faptul că unii tineri au ajuns pînă 
în clasa a X-a și pînă la examenul 
de maturitate cu asemenea lipsuri în 
pregătirea lor, dovedește că o serie 
de profesori au avut o atitudine libe- 
ralistă, lipsită de exigență în ceea ce 
privește aprecierea cunoștințelor.

Toate aceste lipsuri trebuie înde
părtate în viitor, dacă vrem ca elevii 
noștri să părăsească școala medie 
înarmați cu cunoștințe temeinice, 
care să le îngăduie să facă față cu 
succes fie muncii în industrie sau a- 
gricultură, iie studiului în învăță- 
mîntul superior. Aceasta cere din par
tea profesorilor eforturi sporite rtiai 
ales în ceea ce privește legarea învă
tămîntului de practică, de activitatea 
în producție. Trebuie să acordăm o 
mai mare atenție în primul rînd ridi
cării nivelului științific al predării, să 
îmbunătățim munca în laborator, să 
extindem activitatea în atelierele 
școlare, să înmulțim numărul ex
cursiilor în producție și să asigurăm 
caracterul eficient al acestora. Este 
necesar să ne preocupăm într-o mă
sură mult mai mare decît am făcut-o 
pînă acum de înarmarea elevilor eu 
deprinderi de muncă independentă,

să-i ajutăm să rezolve ei înșiși pro
blemele care le stau în față, pentru 
a i face cu adevărat capabili de a 
trece cu succes un examen la care 
sînt chemați să dovedească maturi
tatea nu numai în pregătirea știin
țifică și practică, ci și în felul cum 
se comportă.

Socotesc că se pot aduce unele 
îmbunătățiri și în modul de desfă
șurare a examenului. De pildă, cred 
necesar, pentru asigurarea unei veri
ficări temeinice a cunoștințelor can- 
didaților, ca în cazul că președintele 
comisiei are ca specialitate discipline 
de parte științifică, delegatul secției 
de învățămînt și cultură regionale 
să aibă ca specialitate obiecte de 
parte literară, și invers. De aseme
nea, consider că e necesar să se 
țină seama de faptul că pentru 
examinarea unei serii de 6 candidați 
e nevoie de cel puțin 6 ore. In acest 
fel li s-ar putea acorda și căndidați- 
lor o pauză de 15-20 de minute, ab
solut necesară. Numărul zilelor pen
tru corectarea lucrărilor scrise să fie 
stabilit în raport cu numărul candi- 
daților: cel puțin o zi pentru 30 de 
lucrări.

Știind că examenul de maturitate 
este o verificare nu numai a nivelu
lui de pregătire și de dezvoltare a 
elevilor, ci și a calității muncii din 
școlile medii, se impune ca în consfă
tuirile din septembrie cadrele didac
tice să discute cu seriozitate consta
tările făcute pe marginea lui, șă des
prindă învățăminte pe temeiul rezul
tatelor obținute pentru îmbunătățirea 
muncii în anul școlar viitor.

EAURENȚIU NEMEȘ ]

în prima parte a anului școlar cadrele 
tinere și cadrele nou numite în raion, 
desigur că ar fi putut fi înlăturate mai 
mute lipsuri.

Nu ne-am preocupat în sufictentă 
măsură nici de îndrumarea activității 
cercurilor pedagogice, de cuprinderea 
unui număr mai mare de cadre didac
tice la cursurile IJ'.C.D., de înscrierea 
unor cadre fruntașe la lecturile peda
gogice.

Munca pe care am desfășurat-o în 
anul școlar trecut, lipsurile pe care 
le-am constatat ne-au arătat cum tre
buie să desfășurăm activitatea de vi
itor. Vom căuta ca în noul an școlar 
să asistăm încă din primele săptămâni 
la lecțiile cadrelor didactice tinere 
pentru a cunoaște nivelul lor de pre
gătire și pentru a le da la început în
drumările necesare. Vom reveni apoi, 
din timp în timp, în aceleași școli 
pentru a constata cum s-a îmbunătă
țit munca de predare a cadrelor 
didactice la lecțiile cărora s-au vădit 
lipsuri cu prilejul inspecțiilor ante
rioare. Ne vom planifica munca în așa 
fel îneît prin rotație să asistăm în 
fiecare lună la un cerc pedagogic, 
pentru a constata nivelul pregătirii 
cadrelor diductice, pentru a le ajuta 
să-și ridice calitatea muncii lor.

Urmărind și sprijinind continuu ri
dicarea nivelului științific al predării, 
vom reuși să înarmăm elevii cu cu
noștințe temeinice, vom reuși să for
măm cadre destoinice, capabile să 
aplice în viață cunoștințele căpătate.

CORNELIA NISTORESCU 
inspectoare

la secția de învățămînt sî cultură 
• raionului Stalin, din București

In toamna trecută cînd am în
ceput munca anului școlar, 
am chibzuit adînc la toate 

cîte trebuiau făcute pentru a înde
plini cerința pe care au pus-o în 
fața noastră, a pedagogilor, parti
dul, guvernul și întreg poporul — 
cerința de a ridica într-o măsură 
hotărîtoare nivelul științific al pre
dării. Elevii noștri — viitori învă
țători — trebuie să plece din școa
lă cu o serioasă orientare politico- 
ideologică și pedagogică, cu un vo
lum bogat de cunoștințe, priceperi 
și deprinderi, pentru a fi în stare, 
la rîndul lor, să muncească cu suc
ces în școală, să înfăptuiască edu
cația comunistă a copiilor. De la 
aceste obiective am pornit în mun
ca mea. Mă izbeam însă de o serie 
de greutăți. Unii elevi dovedeau 
lipsuri de ajuns de mari în cunoș
tințele lor — lipsuri datorate, în 
cea mai mare parte, felului cum fu
seseră pregătiți în anii anteriori. 
Vocabularul lor era redus. Nu erau 
stăpîni pe ortografie, nu puteau a- 
plica în practică cunoștințele lor 
de gramatică, citiseră foarte puține 
opere literare.

Mi-am dat seama că, pentru a în
lătura toate aceste lipsuri, trebuie 
să procedez sistematic, organizat 
De aceea, fără să pierd din vedere 
ansamblul, pentru anul în curs, 
mi-am propus realizarea unui plan 
de cerințe minimal și obligatoriu. 
Iată-1, în linii mari: la literatură, 
dezvoltarea capacității de a sezisa 
tema și ideea unei opere literare, 
formarea 'priceperii de a înțelege 
imaginea artistică; la metodică, dez
voltarea priceperii de a analiza o 
operă literară și de a generaliza 
observațiile desprinse din analiza 
ei; la gramatică consolidarea cu
noștințelor privitoare la morfolo
gie și sintaxă și, mai ales, dezvol
tarea priceperii de a le aplica în 
practică ; la literatura pentru copii, 
informarea mai largă a elevilor a- 
supra acestui domeniu de creație 
și formarea priceperii de a folosi 
scrierile pentru copii în munca in- 
structiv-educativă.

Pentru realizarea acestor cerințe 
mi-am întocmit la începutul anului 
un plan de documentare și unul de 
acțiune, am fixat un număr de ti
tluri de opere pe baza cărora urma 
să-mi desfășor munca cu elevii, am 
formulat un număr de teme de sin
teză la gramatică pentru a organiza 
în condiții bune activitatea de reca
pitulare a cunoștințelor, în vederea 
consolidării și aplicării lor. De ase
menea, am reflectat asupra mate
rialului didactic pe care trebuia 
să-l folosesc și asupra unor tipuri 
de exerciții eficace.

Iată cum am rezolvat practic, în 
cursul anului, cîteva din sarcinile 
pe care mi le propusesem. Voiam, de 
pildă, să-i învăț pe toți elevii mei să 
alcătuiască în mod independent pla
nul unei opere literare. Am alternat 
cîtva timp procedeele de alcătuire a 
planului prin îndrumarea profesoru
lui și fără îndrumare. Am cerut, de 
exemplu, elevilor să împartă în frag
mente, pe baza unui plan alcătuit de 
mine, poezia „împărat și Proletar* 
a lui Eminescu ; altădată am delimi
tat eu fragmentele din „Scrisoarea 
III', iar elevii au alcătuit planul de 
idei. Tot așa am procedat cu temele 
pentru acasă. Am propus la început 
tema „Caracterul popular al poeziei 
lui Eminescu", am indicat planul și 
întinderea fiecărui punct din plan. 
Treptat, gradul de independență în 
muncă a elevilor a crescut pînă cînd 
ei au ajuns să redacteze lucrări după 
un plan și o concepție personală.

Paralel cu aceasta am urmărit ri
dicarea calității lecțiilor practice de 
limba romînă desfășurate de elevi. 
Am cerut elevilor să includă în pla
nurile lor de lecții povestirea ce 
urva să fie expusă în clasă. In 
timpul consultațiilor am obligat pe 
unii elevi să repete povestirea îna
intea mea, ca în fața clasei. Am fost 
foarte exigent cu privire la discu
țiile de generalizare de la sfîrșitul 
lecțiilor de citire, care înainte aveau 
de cele mai multe ori o desfășurare 
stereotipă, de restabilire, prin con
versație, a unității conținutului bu
cății analizate. Am cerut elevilor să 
meargă mai departe de faptul parti
cular la care de regulă se opreau, 
să valorifice amănuntul semnificativ, 
să tragă concluzii privitoare la dez

voltarea generală a copiilor. Am lup
tat apoi împotriva exemplelor de 
gramatică lipsite de conținut sau ne
conforme spiritului limbii. Am res
pins planurile de lecții superficiale, 
care dovedeau lipsa de sîrguință a 
unor elevi și am cerut ca asemenea 
planuri să fie refăcute pînă cînd a- 
ting un nivel mulțumitor.

Pentru a-i mobiliza pe elevi la o 
însușire conștientă a materialului și 
pentru a combate tendința de a în
văța mecanic Ia gramatică, am cău
tat să stăvilesc în primul rînd por
nirea lor de a considera construcțiile 
de limbă independent de ideea pe 
care ele o îmbracă. Am cerut elevi
lor să mediteze asupra conținutului 
construcției de analizat, să observe 
construcția In context, să înțeleagă 
intențiile vorbitorului — și toate a- 
cestea înainte de analiza gramati
cală propriu-zisă, de caracterizarea 
faptelor de limbă. In perioada de 
recapitulare am discutat teme ca 
acestea : „Raportul dintre întrebare 
și funcțiune", „Raportul dintre numă
rul verbelor la mod personal și nu
mărul predicatelor dintr-o frază". In 
cadrul acestor discuții am căutat să 
înlătur unele confuzii provenite din 
faptul că părți de propoziție sau sub
ordonate diferite răspund la aceeași 
întrebare, să înlătur dogma după 
care numărul propozițiilor dintr-o 
frază ar corespunde mecanic numă
rului verbelor finite și să-i feresc pe 
elevi de riscul interpretărilor pripite, 
ajutîndu-i să definească raporturile 
în propoziție sau frază după toata 
criteriile învățate.

Am căutat apoi să creez la elevii 
mei conștiința concordanței dintre 
cele mai multe reguli ortografice și 
norma ortoepică, pentru ca interven
țiile mele vizînd ortoepia (mai frec
vente și mai operante decît corec
tura temelor scrise) să aibă conse
cințe directe în ortografie. Am com
bătut, de exemplu, pronunțări ca 
poiel, viers, ostași noștrii, cămașe, 
științl etc.

Rareori am folosit prelegerea. Am 
practicat cu preferință exercițiul 
scurt, viu, dînd curs totdeauna idei
lor ivite spontan, în cursul lecției, 
ajutînd elevii să-și lămurească as
pecte care, altfel, le-ar fi rămas ne
clare.

Toate acestea au făcut ca nivelul 
pregătirii elevilor să crească. Lucră
rile de sfîrșit de an de la literatură 
mi-au adus satisfacția unor compu
neri mai închegate, cu o ordonare a 
ideilor mai clară, cu o exprimare 
mai corectă și mai îngrijită decît 
înainte. Textul dictat Ia examenul de 
stat n-a creat dificultăți absolvenți
lor școlii și a fost transcris aproape 
fără greșeală. Lecțiile de probă ale 
multor eleve din anul III au fost vii, 
interesante, apropiate de vîrsta și 
preocupările copiilor. Majoritatea e- 
levilor au dobîndit un interes real 
pentru literatură, au început să iu
bească cartea, și-au îmbogățit în 
mod simțitor posibilitățile de expri
mare.

N-am obținut însă ridicarea în bloc 
a claselor la nivelul dorit. In caie
tul meu de asistentă la lecțiile de 
practică pedagogică am mai notat 
încă povestiri memorate cuvînt cu 
cuvînt și recitate pe nerăsuflate, 
schematism, generalizarea faptelor 
unei povestiri, predare simplistă a 
noțiunilor gramaticale, greșeli în 
planul conspect. La examenul de 
stat s-au mai vădit o serie de lipsuri 
în cunoștințele elevilor. De pildă, 
un absolvent a scris cei trebtiie, 
cîțiva alții s-au lăsat furați de as
pectul formal al construcțiilor de 
limbă, au înlocuit cugetarea prin 
raportare mecanică, considerînd, bu
năoară, o subordonată introdusă 
prin chiar dacă drept condițională.

îmi dau seama că trebuie să fiu 
încă mai exigent și mai perseverent 
față de unii elevi cărora le-am 
supraapreciat posibilitățile de în
dreptare. In anul școlar viitor voi 
acorda mai multă atenție elevilor cu 
lipsuri în cunoștințe. Voi folosi mai 
mult lecțiile de analiză a lucrărilor 
scrise, forme foarte eficiente pentru 
combaterea lipsurilor în cunoștințe. 
In sfîrșit, socotesc că va fi necesară 
o mai severă evidență a măsurii în 
care se realizează, oră de oră, creș
terea nivelului științific al elevilor.

G. BELDESCU
profesor de limba romînă, școala 

pedagogică-Buzău.

Cu fiecare an școlar încheiat, crește, se îmbogățește experiența ca, 
drelor didactice, tezaurul pedagogic al școlii noastre. Anul șco
lar trecut reflectă din plin interesul cu care învățătorii și profe
sorii școlilor noastre s-au străduit să dea viață primei sarcini 

trasate in Hotărirea cu privire la îmbunătățirea învățămîntului de 
cultură generală — aceea de a ridica nivelul științific al predării.

în planurile de muncă ale învățătorilor, ale profesorilor, ale di
rectorilor de școli și ale inspectorilor școlari, ridicarea nivelului 
științific al lecțiilor figurează ca prim obiectiv. Rezultatele obținute 
la examenele de absolvire și la examenul de maturitate au oglindit 
succese reale obținute de învățători și profesori în această direcție.

Folosirea experienței clștigate, popularizarea și extinderea ei, pe 
Ungă măsurile luate pentru înlăturarea lipsurilor existente, va da po
sibilitate școlilor să înregistreze în viitorul an școlar noi progrese 
pe drumul adlncirli conținutului științific al procesului de învățămînt, 
al înarmării copiilor și tineretului cu a concepție științifică despre 
lunge și viață.

Preocuparea vie ce se citește în acest sens din fiecare material 
al prezentei pagini constituie o reală garanție că învățătorii și profe
sorii noștri slnt dornici să adauge noi realizări la experiența doblndl- 
tă, să. dea producției și școlilor, de grad superior, absolvenți cît mal 
bine pregătiți, , .

J
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îndrumări; pi legătură cu 
DESCHIDEREA ANULUI ȘCOLAR

ENES C U și pedagogia m uzicalâ

Pentru orientarea în linii gene
rale a muncii de pregătire a 
anului școlar viitor în cele mai 

bune conditiuni, Ministerul Invăță- 
mintului și Culturii a elaborat un 
plan de măsuri pe care l-a trimis co
mitetelor executive ale sfaturilor 
populare regionale. In acest plan de 
măsuri se dau îndrumări precise în 
legătură cu acțiunile ce trebuie să 
se desfășoare în perioada de vară în 
vederea deschiderii noului an școlar.

Problemele principale pe care tre
buie să le urmărească și să le re
zolve școala cu sprijinul sfaturilor 
po.pulare sînt:

I. Realizarea învățămîntului elemen
tar general și obligatoriu și a pla

nurilor de școlarizare și rețea.

In acedstă privință, planul prevede 
ca între 1—14 septembrie să se asi
gure înscrierea tuturor copiilor în 
școli, iar în ziua de 22 septembrie 
să se organizeze o acțiune generală 
de verificare a înscrierii copiilor din 
clasele I—IV și V—VII unde îtivă- 
țamîntul de 7 ani a devenit obliga
toriu.

Pentru aceasta este necesar să se 
organizeze echipe de cadre didactice 
și- deputați, care să umble din casă 
în casă, în cadrul fiecărei circums
cripții școlare. Pe baza rezultatelor 
obținute, urmează să se verifice și 
să se completeze registrul de eviden. 
ță a copiilor.

Fiecare școală este obligată să țină 
la zi registrul de evidență a copiilor 
și să urmărească cu strictețe mișca
rea elevilor dintr-o circumscripție 
școlară într-alta, conform instrucțiu
nilor Ministerului învățămîntului și 
Culturii nr. 686/1954.

In perioada premergătoare deschi
derii anului șcelar, echipe de cadre 
didactice Și deputați să ducă o te
meinică muncă de lămurire cu pă
rinții ai căror copii au rămas neșco- 
larizați în anii precedenți sau au a- 
vut o frecvență neregulată.

Folosindu-se sprijinul organelor 
sindicale ale muncitorilor din învă- 
țămînt și cultură șî al celorlalte 
organizații bbștești, este necesar să 
se găsească posibilitățile necesare 
pentru ajutorarea copiilor lipsiți de 
mijloace materiale, cu articole de îm
brăcăminte șj încălțăminte, cu cărți 
și rechizite școlare. Pentru copiii Care 
locuiesc la distanțe mari de școală și 
nu li se poate asigura cazarea în in
ternate său la gazde, este necesar să 
se organizeze transportul în comun.

In satele care au școli de 7 ani, 
precum și în acblea care se găsesc la 
o distanță pînă la 3 km. de sediul 
școlilor elementare de 7 ani, trebuie 
să se urmărească îndeaproape ca în- 
vâțămîntul de T ani să devină gene
ral și obligatoriu. Pentru aceasta, se 
va stabili o legătută organizată între 
școlile elementare de 7 ani și școlile 
elementare de 4 ani din circums.crip- 
țiile acestora, astfel ca viitorii dlri- 
ginți ai clasei a V-a, care trebuie să 
fie desemnați din timp, să-și cunoas. 
că elevii și să stabilească legătura 
cu ei încă înainte de deschiderea 
anului școlar și măf ales în perioada 
înscrierilor.

Se va acorda o mai mare atenție 
raioanelor și localităților rămase în 
urmă în cee^ ce privește dezvoltarea 
învățămîntului de 7 ani, astfel ca și 
acestea — în următArii 2—3 ani — 
să ajungă să realizeze o dezvoltare 
corespunzătoare a acestui învățămînt. 
In acest scop, în localitățile din a- 
ceste raioane trebuie sa se intensifice 
munca de lămurire în rîndurile părin
ților, să se ia măsuri pentru înfiin
țarea de internate.școlare sau de gaz
de comune pe lîngă școlile care re- 
cruteiză elevi de la distanțe mari, 
să se repartizeze un număr mai mare 
de burse de stat.

Potrivit prevederilor „Regulamen
tului privind organizarea și funcțio
narea internatelor și cantinelor șco
lare" nr. '80 a/1957, în localitățile 
mai mari și în special în orașe, pen
tru copiii ai căror părinți sînt ocupați 
toată ziua în producție, este necesar 
să se organizeze pe localitate sau 
pe grupuri de școli cantine școlare, 
la care elevii să poată lua masa de 
prînz și aăli <$e supraveghere în cșre 
elejrii să:și pjeggteasda. lecțiile îna
inte sau după orele de curs.

împreună cu organele sindicale și 
U.T.'M< să ise inițieie pe tot timpul 
verii olărjfă acțiune de lămurire și 
popularizare în rîndurile muncitori
lor din uzine, fabrici și S.M.T., ale 
țăranilor muncitori din unitățile agri
cole socialiste si țăranilor cu gospo
dării 'individuale, în vederea înscrie, 
rii aceste» în școlile serale și la 
cursurile fără frecvență, precum și 
pentru cuprinderea neștiutorilor de 
carte la cursurile de alfabetizare.

II. Ridfcarea nivelului procesului de 
învățămînt și îmbunătățirea muncii 

educative.

Ministerul InVjȘțămîntului șl Cultu
rii a luat măsuri ca planurile și pro
gramele de învățămînt și instrucțiu
nile privind folosirea lor pentru noul 
an școlar să fie elaborate și trimise 
la timp sfaturilor popularp. Urmează 
să se asigure — potrivit normelor 
stabilite — difuzarea materialelor la 
unitățile de învățămînt imediat după 
primirea tor.

Programele și manualele școlare 
trebuie să fie temeinic studiate și cu
noscute atft de cadrele didactice, cît 
și de organele de îndrumare și con
trol de le regiuni și raioane. Acest 
studiu este necesar attt pentru în- 
tocnțirea unei corecte ^planificări a 
materiei obiectului respectiv, eît și 
pentru ea în cadrul discuțiilor ce vor 
avea loc în școli înainte de începerea 
anului școlar, să se poată stabili o 
unitate de vederi în metodele de lu
cru și în «erințele față d« elevi.

La alcătuirea planului de «wncă a- 
nual al școlii, să m prevadă sprijini
rea în ceea ce privește învățătura fii
lor de muncitori și țărani muncitori, 
încă de la începutul anului școlar, 
pentru ca aceștia să poată face față 
cu sucțes la concursurile școlare, 
contribuind astfel la îmbunătățirea 
compoziției sociale în învățămintal 
mediu jl superior.

Pînă la deschiderea cursurilor este 
necesar să se asigure înzestrarea șco
lilor și bibliotecilor școlare cu mate
rial didactic și cu cărți, dintre cele 
mai folositoare, acestea constituind 
factori care sprijină în largă măsură 
predarea învățămîntului în mod știin
țific și îmbogățirea cunoștințelor ele. 
vilor. Fondurile alocate în acest scop 
trebuie să fie consumate în întregime. 
Directorii, împreună cu profesorii de 
specialitate, trebuie să controleze a- 
tît materialul didactic primit, cît și 
volumele trimise de organele de în- 
vățămint pentru biblioteci, să sezi- 
sese organelor în drept neajunsurile 
constatate.

De asemenea, să se acorde atenție 
deosebită punerii la punct a materia
lului didactic existent în școli, orga- 
nizî.ndu-se unde este posibil repara
rea lui în cadrul școlilor și chiar con
fecționarea de materiale noi. în acest 
scop, școlile vor cere și sprijinul în
treprinderilor locale. De asemenea, se 
va proceda la legarea și repararea 
cărților din bibliotecă.

O grijă deosebită trebuie să se a- 
corde școlilor și grădinițelor speciale, 
asigurîndu-li-se materialul didactic 
adecvat diferitelor categorii de de
ficiențe.

Pentru înfăptuirea sarcinilor trasa
te prin Hotărîrea nr. 1380 din 13 iulie 
1956 cu privire la îmbunătățirea în- 
vățămîntului de cultură generală în 
legătură cu introducerea și extinde
rea lucrărilor practice de atelier și 
agricole, la școlile elementare de 7 
ani și medii, este necesar ca unită
țile de învățămînt în care se vor efec
tua aceste lucrări, în anul școlar 
1957/1958, să aibă amenajate săli 
pentru ateliere și să fie înzestrate cu 
utilaje, sculele și materialele prevă
zute în normative. La rîndul lor, ate. 
lierele școlilor speciale trebuie să fie 
utilate cu mașini și unelte corespun
zătoare potrivit baremului stabilit. Se 
recomandă ca sfaturile populare, prin 
secțiile de învățămînt și cultură, să 
urmărească îndeaproape in ce măsu
ră aceste școli se preocupă de intro
ducerea lucrărilor practice de atelier 
și agricole și să le asigure profesori- 
maiștri necesari, De asemenea, direc. 
torii de școli să încheie convenții cu 
școlile profesionale, cu întreprinderile 
sau cu alte unități productive pentru 
patronarea școlilor lor, fie pentru 
sprijinirea înzestrării școlilor cu ma
teriale și utilaje necesare, fie pentru 
efectuarea lucrărilor practice în ate
lierele acestor întreprinderi, școli pro
fesionale etc. întreprinderile și cele
lalte unități care ajută în mod sub
stanțial școlile în această acțiune, să 
fie popularizate pentru a fi cunoscute 
și pentru a constitui un exemplu po
zitiv;.

In vederea înzestrării .școlilor cu 
material didactic și unelte pentru po- 
litehnizare, precum și a bibliotecilor 
cu cărți, trebuie să se ia măsuri ca să 
se contracteze acest material la între, 
prinderea de material didactic, Depo
zitul Interregional al M.l.C. și 
C.L.D.P., întrucît s-a constatat că a 
mare parte din secțiile de învățămînt 
și cultură nu au făcut acest lucru 
pîtiă în prezent. In cazul cînd fondu
rile sînt mai mici decit cele necesare, 
urmează să se ia măsuri pentru a se 
aloca secțiilor de învățămînt și cul
tură raionale și diferențele respective, 
conform instrucțiunilor Ministerului 
învățămîntului și Culturii nr. 
25727/1957.

III. Asigurarea școlilor și instituțiilor
educative cir cadre.

Pentru a se asigura deschiderea a- 
nului școlar în bune condițiuni, lucră
rile de încadrare a școlilor și institu. 
țiilor educative cu cadre didactice și 
cadre de conducere trebuie să fie ter
minate pînă la 1.VII1.1957. O deose
bită atenție trebuie să se acorde îm
bunătățirii compoziției profesionale a 
cadrelor didactice și a cadrelor de 
conducere; prin încadrarea unor per
soane cu pregătire de specialitate. 
Lucrările de încadrare trebuie să aibă 
totodată în vedere asigurarea stabi
lității cadrelor didactice și a conti
nuității lor în munca cu elevii. Ab
solvenților nou numiți în învățămînt, 
trebuie să'li se dea posibilitatea să-și 
aleagă' posturile, în cadrul locurilor 
vacante, în ordinea mediilor obținute 
la învățătură. Pentru ca aceștia să 
capete dragoste față de locul lor de 
muncă, este necesar să li se facă o 
caldă primire, să li se asigure con
diții de viață corespunzătoare și să 
li se plătească indemnizația de insta
lare în cel mult două săptămîni de 
la prezentare.

Acțiunea de asigurare a condițiilor 
de trai și de muncă ale cadrelor di
dactice, din lipsa de grijă și de inte
res a unor organe locale, a avut pină 
acum multe deficiențe, ceea ce a de
terminat adeseori cadrele didactice, 
îndeosebi din mediul sătesc, să-și ma
nifeste dorința de a părăsi localita
tea unde activează. Pentru înlătura
rea tuturor lipsurilor, este necesar să 
se aplice întocmai prevederile Hotărî- 
rii Consiliului de Miniștri nr. 826/1951 
și 387/1956, care vădesc grija pe care 
partidul și guvernul au acordat-o a- 
cestei probleme.

O atenție deosebită trebuie să se 
acorde încadrării școlilor și secțiilor 
serale pentru tineretul muncitoresc, 
caselor de pionieri, caselor de copii 
și școlilor speciale cu cadre de con
ducere și cadre didactice, educatori 
și maiștri care au dragoste față de 
copii și au obținut rezultate bune în 
munca lor.

IV. Pregătirea bazei materiale a sco- 
Iilor, internatelor și a instituțiilor

educative.
Asigurarea și dezvoltarea bazei 

materiale trebuie să constituie o preo
cupare deosebită, deoarece condițiile 
materiale sprijină în largă măsură 
un bun început de an școlar și rea
lizarea cu succes a importantelor sar
cini legate de ridicarea continuă a 
nivelului învățămîntului.

Pentru mărirea spațiului de școla
rizare a elevilor, în vederea realiză
rii învățămîntului elementar general 
și obligatori#, și a pregătirii condiții
lor pentru generalizarea treptată a 
învățămîntului de 7 ani, in planul de 
stat s au prevăzut construcții de lo

caluri de școli și reparații capitale 
la clădirile existente. Este necesar ca 
Ministerul învățămîntului și Culturii 
să fie informat lunar asupra mersu
lui lucrărilor de construcții din inves
tiții centralizate și necentralizate și 
trimestrial asupra reparațiilor și con
strucțiilor din auto.mpunere, pentru 
a cunoaște și eventual a sprijini re
zolvarea diferitelor probleme, prin 
tehnicienii săi.

De asemenea, să se asigure termi
narea tuturor reparațiilor și văruirea 
localurilor de școli, internate, canti
ne, case de copii, case de pionieri, in
stituții preșcolare, pînă la deschide
rea anului școlar. In acest scop, este 
necesar să se aloce, cu precădere, în 
această perioadă, fonduri pentru ne. 
voile noului an școlar și să se asi
gure șantierele cu materiale și forțe 
de muncă. Un deosebit sprijin tre
buie să se acorde și pentru termina
rea construcțiilor ce se execută din 
autoimpunere, astfel ca acestea să 
poată fi date in folosință la 15 sep
tembrie 1957, să se evite degradarea 
materialelor.

Tot pentru lărgirea spațiului de 
școlarizare trebuie să se urmărească 
cu perseverență aplicarea prevederi
lor Dispoziției nr. 267 din 3.X.1956 a 
Consiliului de Miniștri, privind o mai 
justă folosire și distribuire a localu
rilor de școli, precum și pevederile 
Hotărîrilor Consiliului de Miniștri în 
ce privește evacuarea chiriașilor din 
încăperile ce le ocupă în localurile 
de școli, pentru ca sălile respective 
să fie date în folosința unităților de 
învățămînt pentru clase, laboratoare 
etc.

Mai multă grijă trebuie acordată, 
în «est sens, și grădinițelor sezonie
re, repartizîndu-li-se localuri cores
punzătoare, care să nu se schimbe de 
la an la an. Asigurarea de spațiu 
corespunzător școlilor speciale cons
tituie, de asemenea, o problemă care 
trebuie rezolvată fără întîrziere, fie 
prin mutarea școlilor în alte locali
tăți unde există localuri potrivite, fie 
prin asigurarea clădirilor necesare în 
aceeași localitate.

Pentru înzestrarea școlilor, insti
tuțiilor educative, internatelor și can
tinelor școlare cu mobilier, inventar 
gospodăresc, cazarmament și echipa
ment, să se urmărească în mod stă
ruitor la întreprinderi și cooperative 
executarea comenzilor de materiale 
noi, precum și repararea inventarului 
existent pînă la 1.IX. 1957. De aseme
nea, să se asigure școlile cu mobilier 
special.

Aprovizionarea școlilor și institu
țiilor educative cu Combustibil este d 
acțiune importantă pentru buna des
fășurare a procesului instructiv-edu- 
cativ in școli. Pentru aceasta trebuie 
să se asigure aprovizionarea cu com
bustibil a tuturor unităților de învă- 
țămint, astfel ca să existe posibilita
tea încălzirii sălilor de clasă imediat 
ce se va simți nevoia și să se evite 

Condițiile de inscriere a elevilor in școlile de cultură 
generală și pedagogice și la examenele fără frecventă 

din sesiunea august-septembrie
1. ÎNSCRIEREA ELEVILOR IN SCOLI
Pentru anul școlar 1957/1958 înscrie

rea elevilor în școli se face tntre 1—14 
septembrie 1967. La școlile și secțiile 
serale pentru tineretul sătesc înscrierile 
se fac între 1 — 14 octombrie 1957.

a) înscrierea elevilor în clasa l-a și 
în clasa V-a se face la cererea părinți
lor (susținătorilor) și din oficiu, pe 
baza registrului de evidență a copiilor 
de vîrstă școlară, țintndu-se seama și 
de mutațiile de copii, făcute între 
timp, în localitatea sau In circumscrip
ția respectivă sau plecați din aceasta;

b) Reînscrierea elevilor în cl. II-IV 
și VI-VI1 se face din oficiu, pe baza 
situației școlare din anul precedent și 
a eventualelor mutații făcute în cir
cumscripția școlară.

La înscrierea elevilor în cl. I-a sau 
a V-a se va avea în vedere respectarea 
strictă a circumscripțiilor școlare Pen
tru celelalte clase (II, IIJ, IV, VI și 
VII) elevii se înscriu la școlile unde ati 
urmat clasa anterioară, iar la cererea 
părinților (susținătorilor) pot fi în
scriși șl la școlile din circumscripția de 
care aparțin, dacă în anul anterior 
elevii au frecventat cursurile unei alte 
școli.

înscrierea elevilor în clasa VlII-a 
sau în anul I de la școlile pedagogice 
se face, prin cerere scrisă, pe baza re
zultatelor la concursul de admitere, iar 
reînscrierea la celelalte clase de învă 
țămtnt meditf; de asemenea, prin cerere 
scrisă pe baza situației școlare din 
anul precedent.

în clasele IX sau X de la școlile medii 
— cursuri de zi — se pot înscrie, în 
limita a 40 de locuri de fiecare clasă, 
pe lîngă elevii proveniți de la cursurile 
de zl, și elevi proveniți de la învăță 
mîntul seral sau fără frecvență, dacă 
nu au depășit cu mai mult de doi ani 
vîrsta clasei respective. Aceștia trebuie 
să îndeplinească condiția să fi promo
vat clasa anterioară cu medii pe 
obiecte numai de „5" sau de „4" (ex
cepțional și una sau două medii de 
..3").

Elevii clasei a IX-a de la cursurile 
serale care solicită trecerea lor în clasa 
a X-a a cursurilor de zi vor da și exa 
mene de diferență la următoarele o- 
biecte: limba modernă (engleză, fran
ceză sau germană) pentru cl. VIÎI-IX, 
istoria modernă partea a Il-a pentru cl. 
IX șl psihologia pentru clasa IX. Aceste 
examene de diferență se vor da ta sec
țiile fără frecvență', în luna septembrie. 

,cînd se dau șl examenele de corigență. 
Cererile de înscriere ale acestor elevi 
se depun la școli pînă la 8 septembrie 
a.c. însoțite de actele legale și vor fi 
înscriși în ordinea mediilor pe obiecte 
și în limita locurilor disponibile. Șco 
Iile medii vor afișa numele celor ce 1' 
s-a aprobat trecerea la cursurile de zl 
pînă la 12 septembrie a.c.:

c) înscrierea sau reînscrierea elevi
lor în cl. V - XI ale școlilor și secțiilor 
serale pentru tineretul muncitoresc și 
sătesc se face pe bază de cerere scrisă

în aceste școli și secții serale se în- 
.scriu sau se reînscriu numai elevii 
care sînt în producție de cel puțin 6 
luni. în mod excepțional pot fi înscriși 
sau reînscriși elevii care nu sînt în 
producție, dar au frecventat cursurile 
serale în anul școlar 1956/1957 șl au 
promovat clasa respectivă :

d) Actele necesare la înscriere sînt: 
certificatul de naștere: actul de studii 
al clasei anterioara (pentru ecei ce se

rămînerea școlilor fără lemne în plină 
iarnă, pină la primirea cotelor pe a- 
nul 1958. O grijă deosebită trebuie să 
existe și în ceea ce privește aprovizio
narea cadrelor didactice, îndeosebi 
a celor de la sate, cu combustibilul 
necesar pe tot timpul iernii.

Școlile, internatele, grădinițele de 
copii, casele de copii, casele de pio
nieri trebuie să aibă un aspect în
grijit, civilizat și plăcut. In acest scop 
să se ia măsuri pentru împrejmuirea 
curților cu gard viu pe cele trei la
turi secundare, iar pe latura princi
pală cu lemn, piatră, cărămidă etc., 
pentru amenajarea de alei pietruite 
care să ducă la clădirea școlii, pen
tru înfrumusețarea curților cu ron
duri de flori și pentru instalarea de 
bănci de grădină, care să fie folosite 
de elevi în timpul recreației, creîn- 
du-se astfel o atmosferă caldă și 
prietenească. Un sprijin în realiza
rea celor de mai sus se poate cere 
din partea pepinierelor și întreprinde, 
rilor horticole.

Fiecare conducător de școală și ca
drele didactice să folosească orice 
prilej de a educa pe copii în spiritul 
unei atitudini conștiincioase și pline 
de grijă față de bunurile obștești.

întrucît s-au constatat multe nere
guli și lipsă de ordine în scriptele și 
arhiva școlilor, directorii de școli âu 
obligația să pună în ordine documen. 
tele școlare (cataloage, matricole, re
gistre de evidență și înscrierea elevi
lor, de procese verbale ale consiliu
lui pedagogic și ale inspecțiilor, de 
eliberarea duplicatelor și diplomelor) 
din anii anteriori, iar organele ime
diat superioare să verifice pînă la 1 
noiembrie a.c. îndeplinirea acestei 
sarcini,, consemnînd rezultatul într-un 
proces verbal.

Pentru ca fiecare elev să aibă la 
îndemînă de la începutul anului șco
lar manualelb și rechizitele necesare 

’-activității școlare, trebuie să se ur
mărească din timp ca librăriile șj co
operativele să fie aprovizionate cu 
cantități suficiente, iar elevii să și le 
procure înainte de începerea cursuri
lor.

In toată perioada pînă la deschide
rea anului școlar 1957/58, organele 
locale de îndrumare și control să e- 
xercite o permanentă verificare a în
deplinirii acestor sarcini, Sprijinind 
reâlizarea lor prin înlăturarea even, 
tualelor greutăți.

Toate măsurile care asigură deschi. 
derea anului școlar în bune condiții 
trebuie luate în timp util, astfel Ca 
prin ele să se traducă în viață cu 
succes hotărîrile partidului și guver
nului privind dezvoltarea îhvățămin- 
tului.

Pe baza indicațiilor cuprinse în a- 
cest plan de măsuri, se recomandă în
tocmirea unor planuri proprii de ac
țiuni, care să fie completate și îmbo
gățite cu problemele specifice regiu
nilor $i raioanelor.

înscriu la altă școală) : o fotografie 
pentru carnetul de identitate.

Elevii din clasele VIII-X curs de li 
și din anii I-IV de la școlile pedago
gice, precum și elevii din clasele V-VII 
care solicită bursă, complectează o de
clarație tip, însoțită de dovezi cu pri
vire la ocupația și veniturile părinților, 
necesare stabilirii taxelor șcOlâre și 
drepturilor de bursă.

Elevii de la școlile și secțiile serale 
pentru tineretul muncitoresc și sătesc 
prezintă și o dovadă eliberată de în
treprinderea sau instituția unde lu
crează (prin serviciul de cadre) din 
care să se constate că elevul este în 
producție și are o vechime de cel puțin 
6 luni.

Dovada va trebui să conțină și reco
mandarea conducerii întreprinderii (in
stituției) și a Comitetului sindical, 
care să arate că elevul este un element 
muncitor, priceput, și că i se vor asi
gura înlesnirile de studii prevăzute de 
H.C.M. nr. 2047/951 și de alte dispcziți- 
legale. ■

2. EXAMENELE FARA FRECVENTA 
DE LA fCOLILE DE CULTURA 

GENERALA
în conformitate cu normele legale In 

vigoare — ia tnvățămîntul de cultură 
generală fără frecvență se pot da exa-, 
mene numai pentru o singură clasă tn- 
tr-un an școlar

Elevii amînați cu examenele pentru 
motive de forță majoră pentru sesiune 
de toamnă prin aprobarea organelor 
raionale de învățămînt și elevii cori- 
genți vor da examenele între 26 august 
și 4 septembrie. In această perioadă pot 
da examene și elevii înscriși în anul 
școlar 1956/1957 la învățămîniul de cul
tură. generală fără frecvență pent'u 
examene de diferență și pentru examene 
de clasă și care, datorită faptului că au 
fost declarați corigent! la diferență, nu 
au putut depune și examenul integral 
pentru promovarea unei clase în sesiu
nea mai 1957. In acest caz, elevii vor 
da examenul de corigentă în ziua de 25 
august 1957 și apoi examenul integral. 
Ei vor putea depune lucrările de con
trol pînă la 20 august 1957.

Elevii care eventual vor fi declarați 
corigenți la examenele ’ntegrale din 
sesiunea august-septembrie 1957 vor da 
examenele de corigentă în presesiunea 
din ianuarie 1958.

Elevii corigenți în urma examenelor 
fără frecventă din august — septembrie 
1957 se pot înscrie pînă la 15 septem
brie la învătămîntul de cultură gene
rală fără frecventă în clasa imediat su
perioară celei în care au rămas cori
gent!, cu obligația ca în presesiunea 
ianuarie 1958 să-și dea examenele de 
corigență.

înscrierile la învătămîntul de cultură 
generală fără frecventă pentru anui 
școlar 1957/1958 se fac ia școlile medii 
cu secții fără frecvență, între 1 august 
— 15 septembrie a.c.

Elevii care se vor înscrie în clasa 
X-a la învătămîntul de cultură generală 
fără frecvență în anul școlar 1957/58 vor 
da examene după programa școlii medii 
de 10 ani, urmfnd ca după promovarea 
clasei a X-a să se prezinte la examenul 
de maturitate.

La înscriere sau reînscriere, elevii de 
la cursurile de zi (cl. VIII-X și anii 
I-IV școli pedagogice) și de la cursu
rile fără frecventă (el. VIII-X) achită 
numai o parte din taxa școlară legală 
pe care școala urmează s-o stabilească 
definitiv după deschiderea cursurilor.

(Urmare din pag. 1)

în-suit acum treisprezece ani, 
tr-o însorită dimineață de primă
vară, treptele ce duceau la lă
cașul său din Piața Lahovaru", 
se destăinuia violonistul Minai 
Constantinescu. „Credeam nu 
numai că nu voi putea cinta din 
vioara pe care o luasem cu 
mine, dar că nici nu coi putea 
articula o vorbă. Chipul însă în 
care maestrul Enescu m-a pri
mit, căldura cu care mi-a vor
bit, bunătatea, sinceritatea și 
modestia sa proverbială mi-au 
Încins timiditatea și mi-au alun
gat emoția. Am cîntat. Maestrul 
m-a urmărit cu atenție, apoi a 
trecut la pian acompaniin- 
du-mă" ')• Aceleași sentimente 
de dragoste le întîlnești si în rîn
durile violonistului și dirijorului 
Constantin Bobescu, colaborator 
cu Enescu intr-o vestită formație 
de muzică de cameră: „îmi a- 
mintesc că in toamna anului 
1914 te-ai oprit la Craiova și, 
cu toate că seara trebuia să 
ctnți, m-ai primit: aveam pe a- 
tunci numai 14 ani și eram ele
vul conservatorului din Craiova. 
M-ai ascultat. N-am să uit ni
ciodată înfățișarea ta impună
toare: înalt, cu păr bogat, cu 
ochi pătrunzători și attt de a- 
dinei" •)

Am putea cita la infinit ase
menea însemnări și ■ 
cei care au c'tntat 
nescu s-au adăpat 
școală, au învățat 
întrecut profesor.

Legat de „Casa Școalelor", 
unde de atîtea ori a urcat trep
tele din anul 1912 cînd a for.-dat 
premiul național de compoziție 
ce-i purta numele, George Enes
cu a îndrumat sistematic creația 
rominească, lăsîndu-ne moștenire 
o puternică școală națională. 
„Latura lui cea mai simpatică 
este dragostea pentru progres, 
pentru tineretul muzicii .. romî- 
jiești. Tot ceea ce este nou și 
bun, ceea ci este demn de aten
ție, îl interesează pe Enescu și 
se află sub protecția sa, căci a- 
cest mare muzician întrevede 
victoria culturii muzicale romî- 
nești", scria dirijorul ceh Oskar 
Nedbal în revista „Rampa"3).

Deși sumare, exemplele de mai 
sus au darul să ne convingă de 
marea dragoste a lui Enescu pen
tru ridicarea tineretului.

amintiri. Toți 
alături de E- 
dih matca sa 
de la un ne-

cursuri de

Cele mai vechi documente 
despre profesorul Enesbu 
datează din epoca de afir

mare de la Paris (1905—1907). 
Numeroase sînt scrisorile adre
sate celor din țară, mai ales 
Măriei Enescu (mama compozi
torului), care ne atestă aceste 
preocupări pedagogice.

Primele lecții ale lui f Enescu 
se impărțeau între cele de vioa
ră și de pian. Majoritatea elevi
lor erau începători. După moda 
timpului, efectivul cel mai mare 
îl alcătuiau fetele. Timpul attt 
de prețios studiului și-l irosea cu 
drumurile pînă la elevi acasă. 
Unele lecții le ținea prin subur
biile Parisului. Adeseori — nea- 
vînd timp să-și ia prînzul la ore 
regulate — era oprit la masă de 
părinții elevilor. Cercul romini- 
lor stabiliți în capitala Franței îl 
angajase ca profesor spre a-l 
putea susține material. Printre 
primii elevi ai lui Enescu la 
Paris au fost pianistele Berindei- 
Ottescu, Cornelia Tașcă, Ioana 
Pleșoianu, violonistele Duca-Ko- 
gălniceanu, Tira Catargi ș.a.

Deși din mărturiile violonistei 
Duca, tînărul profesor era mai 
îndemînatic cu cei mai avansați 
decit cu începătorii, deși nu a- 
vea încă o metodă pedagogică 
precisă, totuși Enescu se bucura 
de un oarecare renume. Chiar 
și unii profesori de la Conserva
tor îi recomandau adeseori elevi. 
„La 4l 2 3 4 * 6 7lj ore a venit pe recoman- 
dația D-nului Gidalge o fetiță 
care cinta foarte bine din violi- 
nă și care o să concureze la 
Conservator în curînd, spre a-mi 
cere sfat", scria mamei sale la 
13 iulie 1905t). Cînd se apro
piau examenele de admitere în

1) Ziarul „Informația Bucureștlulul", 
din 9 mal 19M.

2) Ziarul „Sclntela”, din 7 mal 1955.
3) Revista „Rampa", din 

1923.
4) Vezi corespondența Iul 

secția de manuscrise a 
Academiei R.P.R.

3) Arhivele Statului lași.
Dosarul Conservatorului nr. 699, fo
lio 212, 222, 223.

6) „Mes amis musicians", Les t- 
diteurs francalsCs reunls, Paris, 1955.

7) „Le Monde musicale", Paris, 1929, 
nr. 7 din 31 Iulie 1929. Vezi șl arti
colul „Muzica lui Bach In concep, 
țla Interpretativa a Iul George E- 
nescu" de J.V. Pandelescu, revista 
„Muzica", 19S6, nr. i, păg. 25-31.

Postav din localitate, vor continua șl tn 
anul școlar viitor practice tn producție. 
Excursiile șl vizitele la diferite întreprin
deri ale raionului șl regiunii vor avea loc, 
de asemenea, pe o aceră mai largă ca tn 
anul școlar precedent.

In vederea aplicării tn practică a cu
noștințelor dobindlte la științele naturală 
șl a înarmării elevilor cu deprinderi prac
tice agricole, majoritatea școlilor din ra
ionul Buhușl sint înzestrate cu parcele ex. 
perlmentale .Rezultatele frumoase obținute 
pe unele loturi, cum sint cele din comu
nele Zăneștl, Rusenl, Glrlenl, Bahna, Ro- 
mlni, Blrjoveni, școala nr. I din Buhușl 
șl altele eu constituit un mijloc mobiliza
tor attt pentru cadrele didactice din raion, 
cit șl pentru organele locale care au ho- 
tărlt ca tn noul an de învățămînt să nu 
mal existe nici o școală fără lot experimen
tal. Loturile experimentale ale școlilor de 
4 ani din Zărneștl și Rusenl, de exemplu, 
sint înscrise la concursul ioturilor pe re
giune. îndrumați îndeaproape de învăță
torul lor Alexandru Cecntac, elevii șl pă
rinții din satul Zăneștl se Interesează zil
nic de mersul șl dezvoltarea plantelor <Je 
pe lotul școlii. Anul acesta ei vor continua 
să dea semințe din recolta de porumb, griu, 
bumbac șl plante medicinale, pe care • 
vor obține, șl altor școli t)i» raion.

maestrului, seria într-o 
publicată în 1955 
„Studierea lui Bach 
deschidea orizonturi 
violoniștilor" •)

Un ciclu de 12 
interpretare a marilor capodo
pere violonistice le-a ținut E- 
nescu în 1936 la „Institutul ins
trumentar1 din Paris, după cum 
ne informează revista „Muzică 
și poezie". Faptul că autorul 
„Rapsodiilor" a fost solicitat 
special pentru un ciclu de con- 
ferințe-lecții la o școală, re
prezintă fără îndoială recu
noașterea pedagogului Enescu.

In ultimii ani ai vieții, maes
trul, stabilit definitiv la Paris, a 
început un curs de perfecțio
nare pentru interpreți deja for
mați. Sprijinit de eleva sa 
Yvonne Astruc, Enescu — pără
sind definitiv cariera de vir
tuos — i 
și pedagogiei muzicale, 
program de sală din
decembrie 1949 al societății 
„Figures de France" ne a-
nunța „interpretarea și comen
tarea" lui Back și Wagner de 
către genialul nostru muzician. 
Vreme îndelungată în sala Mar- 
ceau-Chaillot a răsunat vocea 
din ce în ce mai stinsă a pro
fesorului Enescu. Spațiul restrîns 
al revistei nu ne îngăduie să ci
tăm impresiile numeroșilor elevi 
asupra neuitatelor lecții ale 
maestrului.

s-a dedicat compoziției
Un
14

Cum preda Enescu? „Rare
ori iși permitea să teo
retizeze despre muzică"... 
ne preciza Yehudi Me

nuhin. „Din punct de ve
dere tehnic puține lucruri de 

Brun-
tră-

rezu-
muzică...

spus, completa Dany 
schwig. Tehnica (digitația, 
sătura de arcuș) sînt de 
huit într-un cuvînt: 
Puțin interesează întrebuințarea 
cutărei poziții, a unei anumite 
eleganțe la arcuș. Esențialul este 
că vezi opera, culoarea fiecărei 
idei, construcția armonică, con- 
trapunctică, stilul, epoca, mij
loacele de elocință violonistică 
de care dispunea veacul" ')

Mulți elevi a 
la noi în țară. 
Mircea Bîrsan, 
la Conservatorul 
cu", George Enacovici ș.a.—toți 
au aceleași păreri despre lec
țiile de odinioară. „George 
Enescu n-a fost profesor și pe-

ANUNȚ
Se aduce la cunoștință celor intere- 

iați că instrucțiunile pentru aplicarea 
Ordinului ministrului învățămîntului 
;i Culturii nr. 136/1957 cu privire la 
organizarea cursurilor speciale de pre
gătire a profesorilor care predau la 
școlile elementare de 7 ani (clasele 
V-VII) și care nu posedă studiile co
respunzătoare tn vederea atestării in 
invățămintul de cultură generală, se 
■or publica la timp tn „Gazeta învă- 
ămintului" și in Buletinul Ministeru- 
ul învățămîntului și Culturii.

După apariția acestor instrucțiuni, 
olicitanții vor putea înainta cereri 
le inscriere conform indicațiilor date.

INFORMAȚIE
Recent au apărut instrucțiunile 

Ministerului învățămîntului și Cul
turii cu privire la încadrarea grădi
nițelor și școlilor speciale de surdo- 
muți, hipoacuziei, orbi, ambliopi și 
intîrziați mintal.

Instrucțiunile arată cine poate fi 
încadrat in viitor în posturile va
cante în școlile și grădinițele spe
ciale, precum și criteriile de alcă
tuire și de repartizare a catedrelor 
in aceste școli.

Conservator, Enescu nu mai pri
didea cu lecțiile.

După cum rezultă din cores
pondența cu mama sa, Enescu 
avea o activitate pedagogică a- 
tit de intensă intre anii 1905— 
1907 la Paris, îneît se plingea că 
lecțiile particulare îl încurcă se
rios în studiul zilnic necesar 
concertelor („...fără să am multe 
concerte, totuși într-una-s ocu
pat, așa că de cîte ori cînt un
deva, trebuie să decomandez 
lecțiile" — scrisoarea din 4 a- 
prilie 1906).

înapoiat in patrie, Enescu era 
asaltat de noi elevi. Turneele, 
prea numeroase însă, nu-i îngă
duiau o continuitate în munca 
pedagogică. In timpul refugiului 
la Iași (primul război mondial) 
maestrul s-a ocupat mai intens 
de problemele școlii și contactul 
permanent cu Conservatorul din 
capitala Moldovei a dus la con
ferirea titlului de profesor onori
fic al instituției muzicale *).

In anul 1923 pe cînd Enescu 
se afla în Statele Unite ale A- 
mericii i s-a propus să-l asculte 
pe Yehudi Menuhin. La tncepiit 
a refuzat, fiindcă nu voia să 
chinuiască un „copil martir" în 
vîrstă de 8 ani. Dar peste doi 
ani la Paris, Enescu avea să 
devină profesorul marelui violo
nist american. „11 iubesc și sper 
să-l am pentru multă vreme", 
scria Yehudi Menuhin despre 
profesorul său.

In anul 1928, Enescu a dat 
lecții de interpretare la „Ecole 
normale" din Paris. Neuitată a 
rămas lecția despre „Ciacona" 
de Bach, pe care revista „Le 
Monde musicale" din 31 iulie 
1929 a publicat-o după notele 
lui Dany Brunschwig. De altfel, 
maniera în eyre Enescu îl expli
ca pe Bach a rămas unică în a- 
mintirea elevilor săi. Helene 
loutdan Mouhange, o elevă a 

j lucrare 
la Paris: 
cu Enescu 

necunoscute

dagog in accepțiunea cuvîntului, 
ci pur și simplu un mare mu
zician. De la el se învăța fru
mosul, arta. Genialitatea lui se 
răsfrîngea asupra acelora care-l 
ascultau și pe care-i îndruma", 
scria Vasile Filip in revista „Mu
zica" (1955).

Din rîndurile de mai sus, se 
desprinde faptul că Enescu nu 
se ocupa prea amănunțit de 
aspectul pur tehnic al interpre
tării, ci de conținutul emoțio
nal al ei. Nici nu putea să fie 
altfel, fiindcă Enescu cinta la 
vioară nu pentru a ciștiga bani 
și a epata publicul prin virtuo
zitate goală, ci 
sitate sufletească, 
hrană zilnică.

dintr-o nCce- 
Muzica H era

De activitatea 
maestrului 
unele din

pedagogică a 
si leagă și 

,__ compozițiile
sale. Sînt cunoscute lu

crările scrise special pentru 
concursurile la Conservatorul 
din Paris : „Cantabili fi presto" 
pentru flaut, „Piesă de con
cert" pentru violă și pian, 
„Legendă" pentru trompetă Și 
pian, „Allegro de concert" pen
tru harpă cromatică și pian. Așa 
cum Chopin a urcat pe estrada 
de concert „Etude"-le sale, tot 
astfel și Enescu și-a înscris nu
mele în repertoriul virtuoșilor cu 
aceste piese de concurs.

Iată însă că o piesă inedită 
pentru școală, de astă dată pen
tru cei mici, vine să completeze 
preocupările componistice cu ca
racter pedagogic ale marelui 
Enescu. Ea izvorăște din ma
rea afecțiune pentru copii a 
maestrului, fiindcă, spunea el 
într-un interviu din 1928: „La 
copii sentimentul muzicii e 
inăscut. Copilul trebuie îndru
mat către o muzică aleasă. Să-l 
ținem departe de influența mu
zicii de cafi-chantant care îl 
strică. Să-l ținem departe de 
muzica trivială. Pe acest tărim 
e mult de făcut. Să-l îndrumăm 
spre nobleță. Să luptăm în con
tra trivialității".

Din aceste înalte ginduri s-a 
născut corul pentru copii „Li
niște" pe versurile lui Al. T. 
Stamatiad, în anul 1946. Adre- 
slndu-i-se lui Enescu să colabo
reze cu un cîntec pentru voci 
egale ce urma Să fie publicat 
în manualele de muzică pentru 
clasele I-a și a ll-a secundară, 
profesorul Nelu Ionescu s-a 
pomenit in vara lui 1946 cu 
maestrul în pragul casei. „Să 
ți-l cînt la pian și dacă-ți place, 
publică-l", i-a spus Enescu cu 
modestie. Valoarea excepțională 
a corului i-a schimbat însă des
tinația către o antologie de cîn- 
tece școlare, care din nefericire 
nu a rhai apărut pină azi.

Fără a intra în detalii teh
nice, subliniem faptul cu to
tul excepțional pe care îl 
prezintă pastelul de o inepui
zabilă poezie „Liniște": este 
unica piesă corală cunoscută 
pînă în prăzent în operă lui 
Enescu! Și ceea ce are o sem
nificație deosebită este intonația 
populară ce stă la baza lucrării. 
Intr-o singură pagină de manu
scris, impecabilă ca scriitură, 
semnată și datată la sfîrșit 
„George Enescu. Tescani în 8 
Iulie 1946", genialul creator ne-a 
oferit un model de stăpînire a 
modurilor populare, de țesătură 
contrapunctică, de simplitate 
componistică. Corul „Liniște" 
reprezintă suprema contribuție a 
profesorului Enescu pentru cau
za școlii noastre. Să-i studiem cu 
dragoste și pasiune moștenirea 
artistică și să-i urmăm pilda și 
înaltele-i principii pedagogice.

■
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avut maestrul și 
Vasile Filip și 
astăzi profesori 
„C. Porumhes-

(Urmare din pag. 1)

Romlnl, Racov* șl Glrlenl, elevii au exe
cutat sub îndrumarea pedagogilor diferite 
hărți, planșe și albume necesare tn pre
darea diferitelor obiecte.

SA INTENSIFICĂM INTRODUCEREA 
ELEMENTELOR DE POLITEHNIZARE

Pentru înfăptuirea sarcinilor trasate de 
Hotărîrea din 13 Iulie 1956 privitor la îm
bunătățirea învățămîntului de cultură ge
nerală, In legătură cu Introducerea și extin
derea lucrărilor practice de atelier șl a. 
grlcole. In raionul Buhușl s-au luat o se
rie de măsuri in vederea amenajării de 
ateliere cu posibilități locale pe lingă unele 
școli medii șl de 7 ani șl a Înzestrării aces. 
tore cu sculele șl utilajele necesare. Pe 
lingă școala medie din orașul Buhușl, de 
pildă, șl școlile de 7 ani din comunele Ro 
mini șl Tazlău au foet amenajate ateliere 
de ttmplărie. In care elevii au învățat că 
efectueze unele lucrări practice. El știu 
cum să mlnulască gealăul. fierăstrăul, să 
execute unele rame, să repare mobilierul 
școlii șl altele. Pină la deschiderea noului 
an școlar, aceste ateliere vor fi îmbogă
țite eu noi scule șl materiale prevăzute 
tn normative. Pe lingă activitatea tn ate
lierul școlii, cadrele didactice de la școala 
medie din Buhușl, cu ajutorul Fabricii de

PENTRU NOUL AN
ȘCOLAR



MISIU NEA PEDAGOGICA A LUIHER KUMMER
p edagogia învățătorului Kum

mer, chemat de curînd în 
fața tribunalului din Braunsch
weig, nu este deloc compli- 
Dimpotrivă, ea este cît se 
de simplă și, mai ales... con-

cată, 
poate 
tondentă. Acest educator vest-ger- 
man împărțea palme cu o genero
zitate neistovită : pentru o pată de 
cerneală pe caietul de teme, pen
tru o foaie îndoită din cartea de 
citire, mă rog, pentru orice abatere 
cît de mică. Pentru greșelile mai 
mari, pedagogul din patria domnu
lui Adenauer dădea o „notă" (fi
rește tot contondentă) denumită 
„lovitură de picior". La lecția de 
caligrafie, bastonul domnului Kum
mer făcea evoluții spectaculoase 
prin clasă aterizînd din cînd în 
cînd pe capul unui elev care să- 
yîrșise vreo greșeală. Orele de edu-- 
cație fizică erau tot atît de bogate 
în emoții pentru micii. școlari. în
chipuiți-vă o scenă : o fetiță de 9 
ani nu are putere să se cațere pe 
frînghie... Domnul Kummer, peda
gogic, o plesnește cu fringhia pen
tru a o convinge că o descendentă 
a Brunhildei nu are dreptul să fie 
plăpîndă.

Eroul penibil al acestor întristă
toare întîmplări nu a fost copleșit 
în boxă de propria-i degradare, ci 
și-a apărat cu furie metodele pe 
care le-a numit, cu o bolnăvicioasă 
grandilocvență, „de educare a spi
ritului de acurateța și de cinste".

Educatorul din boxa tribunalului 
'de la Braunschweig stîrnește du-' 
reroase amintiri. Cu 12 ani mai îna
inte, Rudolf Lang, fost comandant 
al lagărului de exterminare de la 
Auschwitz, relata în fața tribuna
lului — cu tonul liniștit al slujba
șului conștiincios — eforturile pe 
care le depunea pentru a procura 
la vreme și în cantitate îndestulă
toare gazele cu care asfixia inter- 
nații.

— Pentru dumneata, l-a Întrebat 
procurorul, gazele erau ca rezervele 
de pîine și lapte ?

— Pentru asta eram acolo — a 
replicat mirat călăul nazist.

Tot atît de mirat ca Lang că sînt 
oameni care pot fi surprinși de ra
ționamentul lui, Kummer nu con
cepe că „metodele" lui pot fi puse 
la îndoială.

Kummer este convins de misiu
nea lui. El se străduiește doar să-i 
transforme pe micii germani de azi 
în „supușii" de mîine, care să e- 
xecute orbește ordinele fiihrerilor 
de toate gradele. Vechile tradiții 
prusace întemeiate pe duritate și 
constrîngere, de la care s-au adă
pat hitleriștii, sînt din nou la preț 
în Germania de la Bonn. Milita- 

. riștii vest-germani, care
zează acum Bundeswehr-ul, armata 
agresivă destinată să îndeplinească 
cele mai smintite țeluri ale ațițăto- 
rilor la război, caută carnea de tun 
propice pentru aventurile lor răz
boinice. Ei sînt împinși de inspira
torii lor de la Washington, care ur- 

remilitarizarea rapidă a 
trans- 

osatura

re noi și

IN AJUNUL FESTIVALULUI. ȘI tinerii artiști amatori din R.S.S. Estonă vor par
ticipa la manifestările din cadrul celui de al VI-lea Festival Mondial al Tineretului și 
Studenților. IN CLIȘEU : Baletul Casei de cultură „I. Tompa" din Talin.

ȘCOALA FRANCEZA
în luptă contra reacțiunii

organi-

măresc 
Germaniei, grăbindu-se să 
forme Bundeswehr-ul în 
trupelor N.A.T.O.

Germania vestică are un 
portant în furnizarea materialului 
uman, a cărui pregătire începe — 
după binecunoscuta lecție a lui 
Wilhelm și Hitler — prin plămă
direa aluatului fraged al copiilor, 
adolescenților și tinerilor. înaintea 
ofițerului nazist și a S.S.-istului, 
deveniți instructori ai Bundeswehr- 
ului, Kummerii de pe diversele 
trepte ale Învățămîntului din Re
publica Federală iau în primire ti
neretul și aplică prea slăvită me
todă goebelsiană a durității, schi
lodesc sufletele fragede, pregătesc 
viitori executanți.

Și totul se petrece sub oblăduirea 
justiției adenaueriste care l-a achi
tat pe Kummer și l-a redat „mi
siunii" sale pedagogice...

Dar Kummerii și Straussil, ofițerii 
naziști deveniți instructori ai Bun- 
deswehr-ului, judecătorii de la 
Braunschweig și căpeteniile NATO- 
ului au un potrivnic care contraria
ză scumpele lor tradiții și planu
rile lor înfierbîntate : dramatica 
experiență a poporului german, 
care nu mai vrea să retrăiască 
groaznicele nenorociri ale ultimelor 
generații.

rol im-

Săptămîna trecută, în Franța, 
s-au desfășurat lucrările Con
gresului Sindicatului Național 
al Institutorilor. Dezbaterile 

Congresului au subliniat odată mai 
mult marea forță pe care o reprezintă 
învățătorimea în desfășurarea întregii 
vieți sociale și politice a Franței și au 
reafirmat hotărîrea acestui puternic 
detașament al intelectualității fran
ceze de a continua lupta pentru pro
gresul școlii.

După cum se știe, școala franceză 
trece printr-o gravă criză. Lipsa în 
proporții îngrijorătoare a localurilor 
școlare, ritmul de 
construcțiilor de 
salariilor cadrelor 
terea, din această 
institutorilor a unui mare număr de 
suplinitori, oameni superficial pregă
tiți — toate acestea au urmări dezas
truoase asupra nivelului general al 
învățămîntului francez. Potrivit rela
tărilor presei franceze o mare parte 
a tineretului acestei țări părăsește 
școala cu un volum de cunoștințe cu 
totul necorespunzător în raport cu 
cerințele actuale ale vieții.

Cauza acestei situații grele a școlii 
franceze trebuie căutată în politica 
școlară a burgheziei. Cheltuirea de 
fonduri mult mai mari pentru armată 
și poliție, pentru finanțarea spărgăto
rilor de grevă decît pentru școală 
constituie o trăsătură caracteristică a 
întregii politici a burgheziei franceze 
în etapa actuală. Prevederile buge
tare pentru educația națională nu 
reprezintă decît 8,4% din bugetul 
național și sînt în permanență sub 
amenințarea de a fi reduse în intere
sul înarmării ți al războiului din 
Algeria.

Nu este greu de înțeles că întreaga 
politică a burgheziei franceze de 
renunțare la independența națională, 
de continuare a războiului tîlhăresc 
împotriva poporului algerian, de in
tensificare a explotării maselor popu
lare și de stimulare a fascismului este 
contrară dezvoltării culturii naționale 
și în primul rînd dezvoltării școlii. 
In mod sistematic burghezia împie
dică dezvoltarea necesară a școlii ți

melc în domeniul 
școli, insuficiența 
didactice și adrni- 
cauză, în rîndul

lovește în vechiul principiu al laici- 
tății pe care îl apăra cu fermitate 
poporul francez, în frunte cu clasa 
muncitoare.

Incepînd cu anul 1951 forțele 
reacționare din Franța au dezlănțuit 
un puternic atac împotriva laicității 
școlii. Legea Marie-Barange, amenda
mentul Simonet, propunerile Saint- 
Cyr-Laurens etc. dovedesc din plin că 
reacțiunea, legată de Vatican și spri
jinită în mod activ de imperialismul 
american, intenționează să distrugă 
școala laică și să promoveze prin 
toate mijloacele școala confesională. 
Pentru reacțiunea franceză politica 
de sacrificare a școlii laice și a cadre
lor ei didactice și de încurajare a 
școlii confesionale, constituie un mij
loc de luptă împotriva mișcării revo
luționare și în primul rînd împotriva 
mișcării muncitorești și a Partidului 
Comunist Francez care se situează în 
fruntea luptei pentru apărarea școlii 
laice.

Politica școlară a 
condiții favorabile 
obscurantismului și 
rile au ajuns pînă 
țiunea nu ezitnsă

IN GRADINA ZOOLOGICA 
DIN VARȘOVIA

burgheziei creează 
unei ofensive a 
inculturii. Lucru- 
acolo îneît reac- 

,____ ___ _____ __ decreteze că pen
tru tineretul francez este suficient să 
învețe „a citi, a scrie și socoti".

Toate guvernele care s-au perindat 
la cîrma țării au promovat în linii 
generale aceeași politică școlară. Pro
cedeele concrete au variat, ce i drept, 
de Ia Laniel la Pinay, de la acesta la 
Guy Mollet sau de la Mollet la Bour- 
ges-Maunoury. Unii au pus accentul 
pe promisiuni demagogice, alții pe 
șantaj, înșelăciune etc. Fondul proble
mei a rămas însă mereu același —■ o 
politică școlară antinațională.

Un rol deosebit în promovarea a- 
cestei politici a îndeplinit cabinetul 
Guy Mollet. Deși a venit la putere cu 
ajutorul voturilor partidelor de stînga 
și pe baza unui program de stingă, 
Mollet a dus în realitate o politică 
reacționară. Guvernarea lui s-a dove
dit a fi o manevră menită, după cum 
s-a exprimat Simonet, secretarul gene
ral al M.R.P., „să evite un rău și mai 
mare : predominarea comuniștilor". 
Sprijinind guvernul Guy Mollet reac
țiunea a încercat să calmeze masele 
populare prin promisiuni și mici con
cesii, să prevină o cotitură mai accen
tuată spre stingă și să pregătească 
terenul pentru o nouă deplasare spre 
dreapta.

După cum se vede foarte clar și din 
politica sa școlară, guvernul Mollet a 
fost pentru reacțiune mai folositor 
decît un guvern fățiș reacționar. La 
adăpostul programului de stînga al a- 
cestui guvern au început să prindă 
viață planurile reacțiunii în domeniul 
învățămîntului și numai opoziția 
fermă a clasei muncitoare și a cadre
lor didactice a împiedicat aplicarea 
unor măsuri direct fasciste.

La adăpostul și sub semnul politicii 
„socialiste" a lui Mollet, o serie de 
conducători, care se pretind socialiști, 
ai ^indicatelor au acordat 
un sprijin efectiv în lupta 
școlii laice.

„Socialistul" Guy Mollet 
să abroge legea Barange, a menținut 
toate dispozițiile anterioare împo
triva școlii laice,, a menținut, prin 
cele mai perfide mijloace, în stare de 
proiect reforma învățămintului cerută 
cu atîta insistență de masele popu
lare, a refuzat, ca și predecesorii săi, 
să satisfacă cererile legitime ale învă- 
țătorimii cu privire la creșterea sala
riilor etc.

In timpul guvernării cabinetului 
Guy Mollet reacțiunea a făcut mari 
eforturi pentru a-și exercita influența 
sa ideologică asupra corpului didac
tic și pentru a izola învățătorlmea de 
clasa muncitoare, singura forță socială 
capabilă să pună frîu reacțiunii și să 
apere școala laică și pe slujitorii ei.

Arma preferată a lui Guy Mollet și 
a reacțiunii pe care a slujit-o a fost 
diversiunea anticomunistă a cărei uti
lizare a fost dusă pînă la paroxism în 
perioada rebeliunii contrarevoluțio
nare din Ungaria. Burghezia franceză 
spera ca pe această cale să distragă 
atenția învățătorimii franceze de la

dificultățile extrem de serioase create 
țării de agresiunea mișelească împo
triva Egiptului și de evenimentele din 
Algeria, de la reducerea bugetului 
educației naționale cauzate de, aceste 
acțiuni. De asemenea, burghezia 
sconta să îndepărteze atenția învăță
torilor de la adevăratele probleme ale 
lor și ale școlii și să camufleze răs
punderea guvernului și a liderilor 
socialiști pentru întreaga politică din 
această perioadă extrem de grea pen
tru Franța.

Incercînd să dezbine pe comuniști 
și socialiști, reacțiunea spera că va 
reuși să demoralizeze o parte impor
tantă a învățătorilor, să diminueze în
crederea lor în socialism și să para
lizeze lupta revendicativă a partiza
nilor școlii laice.

Intrucît Sindicatul Național al 
Institutorilor constituie o organizație 
importantă a cadrelor didactice din 
Franța, reacțiunea a acționat cu o 
violență extremă în cadrul, acestui 
sindicat urmărind, 'prin toate1 mijloa
cele, izolarea învățătorilor comuniști. 
Burghezia spera să repete manevra 
din 1939 cu privire la îndepărtarea 
comuniștilor din sindicate.

Este meritul Partidului Comunist 
Francez de a fi sezisat la timp a- 
ceastă tentativă a reacțiunii și de a fi 
luat măsurile necesare pentru zădăr
nicirea 
urmare, 
a reușit 
confuzii 
producă 
cazul 
institutorilor au respins 
reacțiunii, au sprijinit politica Par
tidului Comunist și s-au pronunțat 
pentru menținerea coeziunii S.N.I. și 
a tuturor organizațiilor care apără 
principiul laicității. Este semnificativ 
că recentul congres al S.N.I. a avut 
loc sub semnul unității de acțiune și 
în primul rînd sub semnul luptei 
unite a tuturor membrilor sindicatu
lui pentru satisfacerea revendicărilor 
corpului didactic în ceea ce 
îmbunătățirea condițiilor de 
pentru apărarea caracterului 
învățămîntului.

O altă direcție în care a 
reacțiunea franceză în vederea in-

planurilor burgheziei. Ca 
deși propaganda imperialistă 
să răspîndească o scrie de 

ideologice și politice și să 
o anumită descurajare în 

unor pedagogi, majoritatea 
provocările

privește 
trai și 
laic al

acționat

fluențării învățătorimii o constituie 
războiul colonialist din Algeria. In 
scopul de a-și atrage simpatia și spri
jinul corpului didactic în vederea 
continuării războiului și a menținerii 
regimului colonial, burghezia a pus în 
mișcare toate forțele propagandei 
sale. De la cele mai neînsemnate 
publicații și pînă la manualele șco
lare totul a fost folosit pentru a jus
tifica cucerirea și înrobirea Algeriei 
—• acțiune prezentată sub falsa denu
mire de „misiune civilizatoare" a 
Franței. Toate acestea n-au putut să 
împiedice învățătorimea franceză să 
cunoască adevărul. De altfel, în însăși 
propaganda guvernamentală a lui 
Lacoste se găsesc veritabile caracteri
zări ale „misiunii civilizatoare" a 
Franței în Algeria. In broșura editată 
în 1956 de Serviciul de informații al 
guvernatorului general al Algeriei, 
bunăoară, se recunoaște, printre altele, 
că „școlarizarea a două milioane de 
copii este aprpape irealizabilă, deoa
rece Construcția de școli ar absorbi 
întregul buget algerian, plus 100 de 
milioane, iar numărul învățătorilor ar 
trebui să crească cu 40.000".

Spre cinstea învățătorilor francezi, 
cei mai mulți dintre ei se opun poli
ticii colonialiste a burgheziei. In 
organizațiile sindicale ci votează 
moțiuni și rezoluții prin care înfie
rează crimele înfăptuite de colo
nialiști și cer încetarea ostilităților și 
recunoașterea independenței Algeriei, 
învățătorii francezi — comuniști și 
socialiști — participă împreună în 
mod activ la lupta clasei muncitoare 
împotriva forțelor reacționare, pentru 
pace în Algeria, considerînd că a- 
ceasta este în interesul poporului, în 
interesul școlii și al cadrelor didac
tice.

Partidul Comunist Francez, apără
tor consecvent al școlii laice și al slu
jitorilor ei, se preocupă în mod con
secvent de tot ceea ce interesează pe 
învățători. El mobilizează învățători
mea și în primul rînd pe comuniști la 
lupta pentru apărarea școlii laice îm
potriva oricăror atacuri ale reacțiunii 
insuflînd tuturor convingerea că prin
cipiul laicității va triumfa.

Vacanfă la Moscova
(Urmare din pag. 1)

reacțiunii 
împotriva

a refuaat

rezultate tn munca noastră de viitor. 
Atmosfera prietenească creată în „ca
sa pedagogilor din cele patru țări" a 
avut o influență deosebit de pozitivă 
asupra mea“.

„Dragi prieteni, veniți la noi tn Si
beria îndepărtată — ne-a spus în 
ziua plecării Alexei Grigorevici pro
fesor din Tiumenia — nu vă temeți 
de gerul siberian. Vă vom încălzi cu 
inimile noastre".

Aceste cuvinte de la prieteni ne-au 
întărit încrederea în viitor. Am venit 
acasă cu forțe fizice și morale sporite. 
Avem acum prieteni la Moscova, Le
ningrad, Kiev, în Kaluga, Riazan și 
Gorki, în Bașkiria și Tiumenia, în 
Iugoslavia și Cehoslovacia. Sîntem 
mai puternici, prietenia lor ne spo
rește optimismul în muncă. Am făcut 
legămînt să ne trimitem scrisori, să 
ne mai întîlnim, să ne sfătuim în pro- 
plemele activității noastre. Casa de 
odihnă de la „Zelionîi Kurgan" a 
deschis pentru fiecare din noi atitea 
căi spre prieteni I Am însemnat în 
carnete nume dragi și adrese. Am 
str'îns în inimi ca pe cele mai prețioa
se comori gîndurile frumoase, cuvin
tele calde pe care ni le-au spus ei la 
plecare. Astăzij cînd sîntem departe . 
de ei, le înțelegem parcă mai bine 
sensul.

In declarația pe care am alcătuit-o 
cele trei grupe, de romîni, iugoslavi și 
cehi invitați să ne petrecem vacanța 
alături de pedagogii sovietici, noi toți 
ne-am exprimat dorința ca aceste în- piei 
tîlniri să continue și să se lărgească, 
să se găsească noi forme pentru co
laborare și contact personal, convinși 
fiind că pe această cale se va tmbu-

nătățl munca noastră, se va Întări 
pacea și prietenia între popoarele noa
stre.

Președintele Sindicatului Muncitori
lor din Invățămînt din R. S..F. S. R. 
— tovarășul Grivkov — ne-ă numit 
pionieri în acțiunea pentru strîngerea 
legăturilor prietenești între pedagogii 
țărilor noastre prin vizite reciproce. 
Sîntem mîndri că avem de îndeplinit 
o misiune atît de nobilă și sîntem ho- 
tărîți să o ducem cu succes la înde
plinire. Aceasta va întări frontul unic 
în educația 'comunistă a generațiilor 
noi. „Cu cît întîlnirile vor fi mai 
multe, cu atît lucrurile vor fi mai 
clare", — spunea tov. Grivkov. La 
„Zelionîii Kurgan" ne-am convins de 
adevărul acestor vorbe. Acolo unde 
este prietenie, este sinceritate, este 
adevăr. Prietenul te ajută.' El este 
bucuros ca ceea ce are el mai bun, 
mai de preț să-ți transmită și ție pen
tru ca munca ta să fie mai plină de 
succes.

In ziua plecării din Uniunea Sovie
tică a fost mult entuziasm și multă 
veselie. Despărțirea te întristează. Noi 
însă nu eram triști, noi nu ne despăr
țeam, noi n-am considerat ziua aceea 
de sfîr.șit. Era doar începutul, ade
văratul început. Era clipa cînd por
neam să ducem mai departe în patria 
noastră, prețioasa floare a prieteniei.

Toți prietenii, la plecare, înmînîndu- 
ne darul lor, ne-au urat succese în mun
că. Sîntem siguri că urarea lor se 
va împlini. Cînd nu ești singur în 
munca și lupta ta drumul este mai 
drept, și nu este greu să învingi toate 
, iedicile. Noi. avem acum atîția prie- 
tehijjcare șînt gata să ne dea mîna 
pentru buna educare comunistă a ti
neretului, Această mînă de prieten o 
stringent cu’căldură.

OASPEȚII SIRIENI
I

Deși întîlnirea fusese fixată 
pentru ora 20,30, iar eu m-am 
grăbit să ajung măcar cu 10 
minute mai de vreme, cei 

doi profesori sirieni, Nazim Mously 
și dr. Kamel Ayad, așteptau în ho
lul primitor al hotelului Athen6e 
Palace. Era în acest amănunt o do
vadă a respectului, a amabilității 
tradiționale a oamenilor din lumea 
arabă.

Convorbirea s-a închegat cu re
peziciune, datorită atmosferei de 
vechi cunoștințe create de amabilii 
mei interlocutori. Cred că nu tre
cuseră decît cîteva minute și discu
tam ca și cînd ne-am fi cunoscut 
de zile în șir.

Intîi cîteva cuvinte despre cei 
doi oaspeți sosiți din îndepărtata 
Sirie pentru a petrece trei săptă
mîni în tara noastră în cadrul „va
canțelor păcii*.

Nazim Mously este profesor de 
geografie la Universitatea siriană 
din Damasc. Dr. Kamel Ayad este 
profesor de istorie și pedagogie la 
aceeași universitate. Au 
separat. Și vă închipuiți 
lor, cînd s-au întîlnit, la 
de kilometri distanță, la 
Din prima clipă ei și-au 
dorința de a vizita laolaltă ceea ce-i 
interesa deopotrivă. In zilele petre
cute în tară, cei doi oaspeți au vi
zitat Universitatea „C. I. Parhon" 
din București, Institutul de geogra
fie al Academiei R.P.R., Institutul 
de istorie. Au cunoscut „Casa Scîn- 
teii", Muzeul de artă națională, 
Muzeul satului, Universitatea și 
grădina botanică din Cluj și, ade
sea, au străbătut străzile orașelor 
noastre, admirînd monumentele, 
cunoscînd viața poporului ai 
oaspeți sînt...

Firesc, discuția mea cu cei 
profesori sirieni s-a închegat 
întrebare. Am aflat astfel părerea 
lor despre învățămîntul din țara 
noastră. Atît d-I Nazim Mously cît 
și dr. Kamel Ayad au ținut să subli
nieze, ca ceva cu totul deosebit, 
interesul existent în țara noastră 
pentru studiul științelor naturii și 
pentru îrivățămîntul politehnic. Pe 
primul în mod special l-a interesat 
felul în care se predă geografia. 
Făcînd o paralelă cu studiul acestei 
discipline în Franța, Anglia și El
veția — unde a fost în cîteva rîn- 
duri — Nazim Mously ne-a destăi
nuit surpriza pe care a avut-o con- 
statînd că predarea noțiunilor de 
geografie este legată în mod strîns 
de cunoașterea realităților econo
mice ale tării, îmbinarea cunoștinv 
țelor deprinse în fața hărțiucu ce
rințele dezvoltării economiei romî- 
nești.

— In toate țările Europei Occi
dentale pe care le-am vizitat, spune 
dl. Nazim Mously, învățămîntul 
este rupt de realitate. Atît geogra
fia cît și istoria sînt predate ca 
materii în sine, fără nici o legătură 
cu viața de fiecare zi, fără a ur
mări pregătirea unor cadre care să 
răspundă cerințelor actuale ale vie
ții economice și social-culturale din 
țara respectivă.

Intervenind în discuție, dr. Kamel 
Ayad a ținut să sublinieze justețea 
celor exprimate de colegul său pre- 
zentînd cîteva lucruri pe care le-a 
reținut cu deosebire în legătură cu 
specialitatea sa :

— La Facultatea de istorie 
remarcat același lucru pe care 
l-a spus și colegul meu în ceea 
privește predarea geografiei. O a- 
mintire deosebită rețin din vizita 
la Muzeul de arheologie din Cluj. 
Sistematic și didactic organizat, a- 
cesta este capabil să indice legă
tura firească între trecutul Istoric 
și prezent și să lămurească chiar și 
unor 
cum 
prin 
dvs., 
semnificativ.

De data aceasta, profesorul 
zim Mously a fost cel care a inter
venit și ne-a destăinuit faptul că 
înainte de a veni in Romînia, a 
auzit adesea că regimul actual din 
țara noastră a renunțat la tradițiile 
trecutului. Cît de neadevărat este 
acest lucru, spune el, am consta
tat-o în fiecare oraș prin care am 
trecut. De pildă, la Orașul Stalin, 
vizitînd Biserica Neagră, ne-am dat 
seama de grija ce există in țara 
dvs. pentru conservarea și valorifi
carea monumentelor prețioase ale 
trecutului.

— Ne-ar interesa părerea dvs. în 
ceea ce privește învățămîntul mi
norităților naționale. (La această în
trebare răspunsul a fost deosebit 
de larg, dovedind interesul cu care 
oaspeții au urmărit problema).

— Am vizitat un liceu cu limba 
de predare germană, Universitatea 
„Bolyai" din Cluj cu limba de pre
dare maghiară, iar cu prilejul vizitei 
făcute la Ministerul învățămîntului 
și Culturii am văzut cărți de școa
lă tipărite în limbile turcă și tătară. 
Acest lucru ne-a impresionat in
tr-un fel cu totul deosebit, deoarece 
în țările capitaliste specificul națio
nal al minorităților esțe cu totul 
nesprijinit. Felicităm din toată ini
ma regimul din țara dvs. pentru 
preocuparea ce o dovedește de a 
dezvolta personalitatea fiecărei mi
norități, de a-i păstra valorile cul
turale.

Dorind să aflăm ceea ce au mal
reținut oaspeții noștri în cursul vi- țevilor ,»i studenților.rorntni, prezenttnduile 
zitei lor, atît prof. Nazim Mously ’ * '
cît și dr. Kamel Ayad au ținut să 
ne vorbească despre numărul mare 
de fii de muncitori și țărani exls- 
tenți în Invățămînt.
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— La Cluj, în facultăți, 60 
din studșnți sînt fii ai mun
citorilor și țăranilor. Iată un lu
cru care de-a dreptul ne-a minu
nat. Aceasta este, după părerea 
noastră, expresia reală a unui în- 
vățămînt democrat. In general am 
observat în Romînia preocuparea 
pentru dezvoltarea culturii maselor 
de muncitori și țărani. Bibliotecile, 
casele de cultură ne vor rămîne în 
amintire. La dvs., chiar și la Bucu
rești, cărțile șe vînd pe străzi în 
cărucioare, așa cum la noi se vînd 
fructele. Cultura este o hrană indis
pensabilă pentru cetățenii dvs.

— Desigur că din cele văzute ați 
tras și concluzii privind legăturile 
dintre țările noastre, în special pen
tru viitor.

— Vreau să vă răspund cu un 
vechi proverb arab, ne spune pro
fesorul Mously. La noi se ăpune că 
totdeauna ești dușmanul acelui lu
cru pe care nu-1 cunoști. Inversînd 
proverbul, noi spunem că ești prie
tenul a tot ceea ce cunoști. Noi am 
devenit prietenii dvs. Ar fi prețios 
să ne însușim ceea ce am văzut 

• în Romînia, pentru a reuși să ajun
gem și noi acolo unde sînteți dvs. 
astăzi. La aceasta ar contribui, prin
tre altele, și realizarea unui intens 
schimb de studenți și profesori între 
țările noastre. Astfel, am profita de 
sistemul dvs. realist de a preda, 
s-ar închega o prietenie mai trai
nică între popoarele noastre. De 
pildă, cînd a fost în Siria ansamblul 
romînesc de cîntece și dansuri, noi 
am apreciat valoarea sa artistică. 
Dar acest lucru este prea puțin. Re
gimul de astăzi al Siriei este favo
rabil unui schimb cultural 
cu străinătatea.

Aici intervine dr. Kamel Ayad, 
care reamintește propunerea 
de a se crea în cadrul învățămintu
lui nostru superior o secție de lim
bă și istorie arabă.

— Ni s-a spus, arată 
în toamnă această secție 
creată. Apreciez ca un 
teresant acest fapt, 
mea arabă este o lume mare, cu 
un rol economic și .politic impor
tant. Desigur că alfabetul nostru 
nu este totdeauna lesne de însușit... 
(Aici, ambii oaspeți au zîmbit larg). 
De altfel se va constata acest lucru 
din rîndurile pe care vi le vom re
dacta pentru gazeta dvs.

Conform promisiunilor mele de a 
nu-i reține mult, convorbirea noa
stră trebuia să ia sfîrșit. Cele 30 
de minute rezervate se epuizaseră, 
înainte de a ne lua rămas bun. prof. 
Nazim Mously și colegul său dr. 
Kamel Ayad și-au manifestat mul
țumirea pentru prilejul oferit de a 
petrece timp de trei săptămîni un 
concediu de neuitat în țara noastră. 
Cadrelor noastre didactice le-au 
urat noi succese iii munca didac
tică, i,ar studenților romîni, plini da 
entuziasm, așa cum i-au cunoscut, 
le doresc să dobîndească cunoștințe 
temeinice, pentru a servi cît mal 
bine patria care le asigură aseme
nea condiții de studii.

—. La drept vorbind, studenții 
noștri ar putea fi „geloși* pe 
studenții romîni pentru condițiile 
în care învață, pentru bursele 
primite, pentru laboratoarele exis
tente în facultăți, pentru vacan
țele minunate ce le sînt oferite 
de stat. Și l-ar mai invidia 
și știind că în Romînia de azi, ter- 
minînd studiile superioare, nici un 
ttnăr nu-și face o problemă din 
viitorul său.

Venise momentul ca cel doi oas
peți să transmită, prin intermediul 
cuvîntului scris, salutul lor către 
pedagogii romîni. Am întîrziat încă 
două minute, urmărind cu interes 
psțin obișnuita scriere arabă. Apoi, 
cu carnetul plin de notițe și 
bucuria sinceră de 
ne-am despărțit de 
oaspeți sirieni,
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el, că 
va fi 

lucru in- 
deoarece lu-
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UN SALUT
PRIETENESC
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Ștntem fericiți de prilejul. de a adresa 
prin paginile „Gazetei trivljtiimtntului- un 
salut cordial tuturor cadrelor didactice,'e-__ ♦ __ ....z*. « i
sincerele noastre felicitări, pentru realiză
rile pe care le obțin. Aceleași realizări, 
mai mari, le dorim si în viitor/
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mari, le dorim și tn viitor.
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